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Commissie voor Justitie Commission de la Justice 
 

van 

 

WOENSDAG 12 MAART 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 12 MARS 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 14 h 20 et présidée par M. Ismaël Nuino. 
De openbare commissievergadering wordt geopend om 14.20 uur en voorgezeten door de heer Ismaël 
Nuino. 
 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
De teksten die cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen 
uitsluitend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
 

01 Question de François De Smet à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 

situation des palais de justice de Nivelles" (56002352C) 

01 Vraag van François De Smet aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De 

toestand van de gerechtsgebouwen te Nijvel" (56002352C) 
 

01.01  François De Smet (DéFI): Madame la ministre, lors de la der-

nière semaine du mois de janvier, votre prédécesseur aurait dû visiter 
les différents palais de justice de Nivelles (siège de l’arrondissement 
judiciaire du même nom). 
 
Hélas, la présidente du tribunal de première instance, le procureur du 
Roi et le bâtonnier l'ont attendu vainement. Il leur a tout simplement 
posé un lapin! Cela pourrait prêter à sourire si les infrastructures judi-
ciaires de Nivelles ne nécessitaient pas une rénovation. Un arrêté de 
fermeture a notamment été notamment pris par le bourgmestre de la 
ville pour l'une de ces infrastructures et aussi les conditions précaires 
de travail dans une autre. 
 
Les autorités judiciaires ont présenté pas moins de six demandes allant 
de l’évacuation des archives dans le cas de la task force à laquelle est 
associé le SPF Justice, à la réintégration du palais Albert Ier pour le 
31 mars 2025, un plan de renforcement du personnel pour résorber 
l’arriéré. 
 
Il s’agit de mesures et d’un calendrier qui consistent en un engagement 
clair du SPF Justice envers les autorités judiciaires de l’arrondissement 
de Nivelles. 
 
Avez-vous entrepris de visiter les autorités judiciaires de Nivelles afin 
de réparer les carences de votre prédécesseur? Le cas échéant, pré-
voyez-vous de le faire dans un futur proche? 
 
Les demandes formulées par ces autorités seront-elles en mesure 
d’être exécutées dans le délai prévu et selon les modalités convenues? 
 

01.01  François De Smet (DéFI): 

Eind januari stuurde uw voorgan-
ger zijn kat voor een bezoek aan de 
gerechtelijke overheden in Nijvel. 
Men zou dat grappig kunnen vin-
den, als de gerechtelijke infrastruc-
tuur van de stad niet dringend en 
grondig gerenoveerd zou moeten 
worden. De burgemeester heeft 
voor twee gebouwen een sluitings-
bevel uitgevaardigd. De gerechte-
lijke overheden hebben zes ver-
zoeken ingediend, gaande van de 
verhuis van archieven in het kader 
van de taskforce waarbij de FOD 
Justitie betrokken is tot het op-
nieuw in gebruik nemen van het 
gerechtsgebouw dat gelegen is 
aan de place Albert Ier op 31 maart 
2025. 
 
Hebt u de gerechtelijke overheden 
van Nijvel bezocht om het verzuim 
van uw voorganger recht te zetten? 
Zo niet, zult u dat binnenkort doen? 
Zullen de verzoeken van de Nij-
velse gerechtelijke overheden bin-
nen de geplande termijn en op de 
overeengekomen manier uitge-
voerd worden? 
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01.02  Annelies Verlinden, ministre: Collègue De Smet, je suis très 

consciente de la situation désastreuse de Nivelles. Elle reste une prio-
rité pour moi et mes services. Lors de la réunion d’une task force au 
sein de laquelle sont associées les autorités administratives et judi-
ciaires locales, la Régie des bâtiments et le SPF Justice, l’évacuation 
des archives a été identifiée comme une des actions à faire en urgence 
et à laquelle le SPF peut apporter son soutien. 
 
Dans un premier temps, il a été nécessaire de déterminer le type de 
marché public à engager. La législation relative aux marchés publics 
impose des délais incompressibles dont le respect est un des points 
d’attention de la procédure de contrôle budgétaire préalable. Actuelle-
ment, les services opérationnels rédigent les documents de l’appel 
d’offres.  
 
Au-delà de l’évacuation des archives des greniers et des caves exi-
guës du palais de Justice, il faut revoir le compartimentage de l’im-
meuble. Plusieurs interventions sont prévues par la Régie des bâti-
ments: l’installation d’une cloison résistante au feu pour isoler les ins-
tallations techniques, la pose de clapets coupe-feu sur les canalisa-
tions des systèmes d’aération et le chauffage ainsi que le remplace-
ment de portes Rf. 
 
Ces travaux sont entrepris par la Régie des bâtiments et sous sa con-
duite.  
 
Je confirme mon intention de visiter les autorités judiciaires de Nivelles 
dans un proche avenir. 
 

01.02 Minister Annelies Verlin-

den: De situatie van het gerechts-
gebouw van Nijvel is zowel voor mij 
als voor mijn diensten een prioriteit. 
Tijdens een vergadering van de 
taskforce waaraan de plaatselijke 
gerechtelijke overheden, de Regie 
der Gebouwen en de FOD Justitie 
deelnamen, is gebleken dat de ver-
huis van de archieven een prioriteit 
is. De termijnen die door de wet op 
de overheidsopdrachten worden 
opgelegd, kunnen evenwel niet in-
gekort worden. De diensten zijn 
momenteel bezig met het opstellen 
van de aanbestedingsdocumen-
ten. 
 
Behalve het ontruimen van die ar-
chiefruimte moet ook de indeling 
van het gebouw herbekeken wor-
den. De Regie der Gebouwen plant 
verschillende ingrepen, waaronder 
de plaatsing van brandwerende 
wanden, de plaatsing van brand-
werende kleppen in de ventilatieka-
nalen en de vervanging van de 
brandwerende deuren. 
 

01.03  François De Smet (DéFI): Je remercie la ministre pour sa ré-

ponse complète. 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

02 Interpellatie van Sam Van Rooy aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met Noordzee) over "De 

aanpak van het toenemende antisemitisme" (56000017I) 

02 Interpellation de Sam Van Rooy à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 

lutte contre l'antisémitisme croissant" (56000017I) 
 

02.01  Sam Van Rooy (VB): Mevrouw de minister, dames en heren, ik 

heb deze interpellatie over het toenemende antisemitisme enkele we-
ken geleden ingediend. Ze komt helaas niet te vroeg, want gisteren 
nog werd de heer Herman Brusselmans vrijgesproken nadat hij had 
geschreven: "Ik wil iedere jood die ik tegenkom een puntig mes los 
door de keel rammen." 
 
De afgelopen maanden heb ik in dit Parlement herhaaldelijk aange-
kaart dat een islamitische prediker op een grote manifestatie tegen Is-
raël in Brussel in het Arabisch had opgeroepen om "de joden te ver-
branden". Hij wordt daar, voor zover ik weet, niet eens voor vervolgd. 
 
De conclusie is dat virulent antisemitisme in dit land niet wordt bestraft, 
zeker niet als de dader een geliefde bekende Vlaming of een moslim 
is. In deze ellendige en zeker voor joden ronduit beangstigende context 
breng ik hier vandaag deze zorgwekkende brief, mevrouw de minister, 
van een joodse jongeman, een kennis van me. 
 

02.01  Sam Van Rooy (VB): J'ai 

déposé cette interpellation sur l'an-
tisémitisme croissant il y a 
quelques semaines. Ce n'était pas 
trop tôt, puisque hier encore, Her-
man Brusselmans a été acquitté 
après avoir écrit qu'il voulait enfon-
cer un couteau pointu dans la 
gorge de chaque Juif. Il y a plu-
sieurs mois, un prédicateur isla-
mique a appelé à une grande ma-
nifestation à Bruxelles pour brûler 
des Juifs. Il n'a pas été poursuivi. 
L'antisémitisme virulent n'est pas 
sanctionné dans ce pays.  
 
J'ai reçu le témoignage inquiétant 
d'un jeune Juif d'Anvers qui fait part 
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"Geachte voorzitter, geachte leden van het federaal Parlement, dames 
en heren. Ik ben 26 jaar en geboren en getogen in Antwerpen, in een 
joodse familie die al generaties lang in België woont. Mijn overgrootou-
ders kwamen na de Holocaust uit Polen naar België, op zoek naar een 
veilige plek om een nieuw leven op te bouwen. Ze geloofden in de 
waarden van dit land – vrijheid, gelijkheid, broederschap –, maar van-
daag kan ik niet anders dan vaststellen dat die waarden voor mij en 
voor veel joodse Belgen steeds verder afbrokkelen. 
 
Vanaf mijn kindertijd al werd ik geconfronteerd met antisemitisme. Het 
was altijd aanwezig als een achtergrondgeluid in mijn leven. Op straat 
werd ik uitgescholden voor 'vuile jood'. Ik hoorde mensen 'Heil Hitler' 
roepen. In het park escaleerde dit soms tot gevechten met jongeren, 
maar als kind voelde ik me nooit echt bang. Het was kwetsend, verne-
derend, maar ik voelde me nog steeds veilig. 
 
Pas later, op een leeftijd waarop je zou verwachten dat volwassenheid 
en redelijkheid de overhand krijgen, leerde ik hoe gevaarlijk diep anti-
semitisme in België geworteld is. Mijn ervaringen in het hoger onder-
wijs waren dan ook niet min. In 2020 begon ik te studeren aan de Karel 
de Grote Hogeschool in Antwerpen. Ik maakte vrienden, voelde me 
geaccepteerd, dacht dat ik gewoon een student kon zijn zoals ieder-
een, maar in 2021, toen er een conflict uitbrak tussen Israël en Hamas, 
vielen de maskers af. Mensen die ik als vrienden beschouwde, keerden 
zich opeens tegen mij, niet wegens iets wat ik had gezegd of gedaan, 
maar simpelweg omdat ik joods ben. Plotseling was ik een doelwit. In 
groepsgesprekken werd ik uitgescholden, openlijk veracht en uiteinde-
lijk zelfs uit groepen gezet. Een medestudent ging zo ver dat hij mij 
bedreigde.  
 
Dat was het moment waarop ik echt besefte hoe diep antisemitisme in 
België geworteld is, niet alleen op straat, niet alleen bij extremisten, 
maar overal, zelfs in het hoger onderwijs, waar we zouden moeten le-
ren over respect, kritisch denken en verdraagzaamheid.  
 
Maar het werd nog erger. In oktober 2023 brak opnieuw een oorlog uit 
in Israël, in het Midden-Oosten en de gevolgen daarvan waren hier in 
België onmiddellijk merkbaar. De sfeer op school veranderde. Vanaf 
dat moment voelde ik de haat – de antisemitische haat – in de gangen 
van de hogeschool. Blikken die me vroeger neutraal aankeken, waren 
nu vijandig. Soms voelde ik me letterlijk bekeken, alsof ik de vijand 
was. Ik was niet langer gewoon een student, ik was de jood. Mijn laat-
ste semester, het semester waarin ik moest afstuderen, werd een van 
de moeilijkste periodes van mijn leven, niet door de academische druk, 
maar door de antisemitische haat die overal om me heen merkbaar 
was.  
 
En toen kwam 2024, een jaar waarin ik in mijn eigen stad, in het cen-
trum van Antwerpen, twee keer fysiek werd aangevallen. Twee keer. 
De eerste keer liep ik nietsvermoedend met een vriend over straat, 
toen een groep moslims ons plots omsingelde. Ze riepen antisemiti-
sche beledigingen, noemden ons Israëlische moordenaars en vuile jo-
den. Voor ik goed en wel kon reageren, voelde ik de eerste klap in mijn 
gezicht. Mijn bril vloog op de grond, ik wankelde achteruit, ze schopten 
en sloegen, terwijl ze bleven schreeuwen. Mijn vriend probeerde me te 
beschermen, maar we waren maar met z'n tweeën tegen een hele 
groep. Mensen keken toe, maar niemand greep in. 
 

de son expérience face à l'antisé-
mitisme croissant en Belgique. Il 
décrit la manière dont il est con-
fronté, depuis sa jeunesse, à des 
propos et des violences  
antisémites. Ce phénomène s'est 
accentué durant ses études, en 
particulier au cours des conflits au 
Moyen-Orient, au point qu'il se sent 
de moins en moins en sécurité, 
même dans l'enseignement supé-
rieur. En 2024, il a été attaqué phy-
siquement à deux reprises à An-
vers en raison de son identité juive. 
Malgré des signalements à la po-
lice, aucune action n'a suivi. Il sou-
ligne le fait que l'antisémitisme est 
largement sous-estimé en Bel-
gique, et il plaide pour une répres-
sion plus sévère ainsi que pour une 
meilleure protection.  
 
(L'orateur lit l'intégralité du texte) 
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De tweede aanval gebeurde slechts enkele maanden later, opnieuw in 
het hart van Antwerpen. Dit keer was ik alleen. Een groep van vijf of 
zes moslimmannen liep op me af. Ik hoorde ze zeggen: kijk, een sme-
rige jood. Voordat ik kon weglopen, voelde ik een harde duw. Ik strui-
kelde en toen kwamen de slagen. Ik werd tegen de grond geduwd en 
geschopt, mijn hoofd bonsde tegen de stoep. Deze keer eindigde ik in 
het ziekenhuis. Twee keer deed ik aangifte bij de politie. Twee keer 
werd er een pv opgesteld en twee keer gebeurde er verder niets.  
 
Ik ben geboren in dit land, in Antwerpen, en ik woon hier al mijn hele 
leven, maar ik voel me hier niet meer veilig. Dit is niet normaal. Ik ben 
ook niet de enige. Dit is niet enkel mijn verhaal, dit is het verhaal van 
honderden, wellicht duizenden Belgische joden die elke dag de groei-
ende dreiging van antisemitisme voelen, die zich moeten afvragen of 
ze nog wel een keppel of davidster kunnen dragen op straat, die zich 
afvragen of hun kinderen wel veilig zijn op school of op de weg daar-
naartoe en die zich afvragen of een klacht indienen wegens antisemi-
tisme eigenlijk wel zin heeft. Toch wordt het probleem van antisemi-
tisme in België onderschat. Er wordt te weinig aandacht aan besteed. 
Word alsjeblieft wakker, want de toestand wordt jaar na jaar erger.  
 
Ik wil ook benadrukken dat dit niet enkel een probleem is voor de 
joodse gemeenschap. Dit is een probleem voor iedereen in België, 
want als een deel van de samenleving niet meer veilig is en als een 
groeiend deel van de samenleving zelfs overweegt om daarom het land 
te verlaten, dan valt de samenleving als geheel en zal uiteindelijk nie-
mand nog veilig zijn.  
 
Premier De Wever heeft al jaren een goede relatie met de joodse ge-
meenschap. Hij begrijpt de ernst van dit probleem en heeft zich meer-
maals uitgesproken tegen antisemitisme. Woorden alleen zijn echter 
niet genoeg. We hebben actie nodig: strengere handhaving, betere be-
scherming en de duidelijke, ondubbelzinnige boodschap dat antisemi-
tisme niet getolereerd wordt. Ik vertel mijn eigen verhaal om een wake-
upcall te geven. Het toenemend antisemitisme mag niet genegeerd 
worden. Dit moet stoppen. Ik dank u."  
 
Dames en heren, minister, tot daar dus de noodkreet van een joodse 
jongeman. Ik zou zeggen, laat het tot u doordringen, herbeluister het. 
Ik kan u de brief uiteraard ook bezorgen. 
 
Minister, erkent deze regering dat het antisemitisme de pan uit swingt 
en veel te hoog is? Erkent deze regering dat sinds de dodelijke jihadis-
tische terreuraanslag van Hamas van 7 oktober 2023 in Israël – de 
grootste slachting op joden sinds de Holocaust – het vaak reeds latente 
antisemitisme, een extra boost heeft gekregen en dus naar de opper-
vlakte is gekomen? Beseft deze regering dat steeds meer joden hun 
joodse identiteit verbergen en bijvoorbeeld geen keppel of davidster 
meer dragen en dat steeds meer joden zich hier niet meer thuis voelen, 
zich gewoonweg onveilig voelen in onze samenleving of zelfs overwe-
gen om België te verlaten wegens het toenemende antisemitisme? 
 
Wil de huidige regering antisemitisme niet zomaar onder noemers als 
racisme en discriminatie scharen, maar het behandelen en aanpakken 
van antisemitisme als een specifiek hardnekkig fenomeen bestempe-
len? Wil de huidige regering een specifiek actieplan ontwikkelen om 
antisemitisme zoveel mogelijk te detecteren en te bestrijden? Het doel 

Le gouvernement reconnaît-il que, 
depuis l'attentat terroriste dji-
hadiste meurtrier commis le 7 oc-
tobre 2023 par le Hamas, l'antisé-
mitisme souvent déjà latent connaît 
une montée en puissance? Se 
rend-il compte que de plus en plus 
de Juifs ne se sentent plus chez 
eux, ressentent une insécurité, 
voire envisagent de quitter la Bel-
gique? 
 
Le gouvernement traitera-t-il l'anti-
sémitisme comme un phénomène 
spécifique, plutôt que de se con-
tenter de le ranger dans des caté-
gories telles que le racisme et la 
discrimination? Le gouvernement 
a-t-il l'intention d'élaborer un plan 
d'action spécifique? 
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is uiteraard het aantal antisemitische incidenten drastisch terug te drin-
gen en ervoor te zorgen dat elke jood zich veilig en thuis voelt in onze 
samenleving, in ons land en dus niet meer zijn of haar joodse identiteit 
verbergt en dus niet meer overweegt dit land te verlaten of dat effectief 
doet. 
 
De voorbije jaren hebben heel wat joden die ik persoonlijk ken, België 
verlaten, onder andere of specifiek wegens het toenemende antisemi-
tisme. 
 
Mevrouw de minister, ik kijk uit naar uw antwoorden op mijn beklem-
mende en prangende vragen. Ik dank u alvast. 
 

02.02 Minister Annelies Verlinden: Collega, sta mij, ten eerste, toe 

erop te wijzen dat ik altijd bewondering heb voor mensen die getuigen 
uit hun persoonlijke ervaring. Wij moeten daar goed naar luisteren en 
moeten dat ook meenemen in onze politieke besluitvorming en in ons 
beleid. 
 
Mijnheer Van Rooy, ik kan u met klem bevestigen dat sinds jaar en dag 
inspanningen worden geleverd om de joodse gemeenschap in ons 
land te beveiligen vanuit de verschillende beleidsniveaus en in nauwe 
samenwerking met de vertegenwoordigers van de joodse gemeen-
schap. Dat alles doen wij met de bedoeling om hen, hun instellingen, 
scholen en synagoges veilig te houden, maar ook om tegemoet te ko-
men aan de gevoelens van angst en vertwijfeling die hen zouden over-
vallen, niet het minst na de terroristische aanval van Hamas in okto-
ber 2023. 
 
U zult zich allicht nog herinneren dat ik naar aanleiding van die aanval 
tijdens de vorige regering in mijn hoedanigheid van minister van Bin-
nenlandse Zaken verschillende maatregelen heb getroffen op basis 
van de informatie en inlichtingen die ik heb gekregen van mensen en 
vertegenwoordigers van leden van de joodse gemeenschap maar ook 
van de veiligheids- en inlichtingendiensten. De lokale politie van Ant-
werpen en Brussel werd bijvoorbeeld versterkt. Met bijkomende onder-
steuning van de federale politie is werk gemaakt van een uniek aan-
spreekpunt binnen het Nationaal Crisiscentrum voor eventuele meldin-
gen van incidenten of andere elementen. 
 
Ik heb persoonlijk op tal van momenten verschillende ontmoetingen 
gehad met vertegenwoordigers van de joodse gemeenschap om naar 
hen te luisteren en te bekijken wat wij bijkomend voor hen ter onder-
steuning zouden kunnen betekenen. Dat zal ik uiteraard en vanzelf-
sprekend blijven doen in mijn hoedanigheid en binnen mijn bevoegd-
heid van minister van Justitie. Die ontmoetingen zal ik ook blijven on-
derhouden. 
 
Het OCAD voorziet, wat de joodse gemeenschap betreft, in een per-
manente analyse van de dreiging en het Crisiscentrum bepaalt dan 
vervolgens op basis van die analyse de te nemen maatregelen, die 
vervolgens operationeel worden vertaald door de betrokken politie-
diensten. Er is dus, met andere woorden, een inspanning die 24 op 24 
en 7 op 7 wordt geleverd op het terrein, zowel zichtbaar als niet-zicht-
baar. Bovendien worden ook inspanningen geleverd achter de scher-
men, onder meer door de Veiligheid van de Staat, die in deze materie 
uiteraard ook nauw samenwerkt met diensten uit het buitenland.  
 

02.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Nous devons toujours écou-
ter attentivement de tels témoi-
gnages personnels et en tenir 
compte dans notre politique. 
 
Depuis des années, des efforts 
sont fournis pour protéger la com-
munauté juive en collaboration 
avec ses représentants. Nous met-
tons tout en œuvre pour assurer 
leur sécurité, celles de leurs institu-
tions, de leurs écoles et de leurs 
synagogues, mais aussi pour ré-
pondre aux sentiments de peur et 
de détresse qui les envahiraient, 
en particulier après l'attaque terro-
riste menée par le Hamas en oc-
tobre 2023. À la suite de cette at-
taque, j'ai pris différentes mesures 
en ma qualité de ministre de l'Inté-
rieur. La police locale d'Anvers et 
de Bruxelles a été renforcée, un 
soutien supplémentaire a été fourni 
par la police fédérale et un point de 
contact unique a été créé au sein 
du Centre de crise national. J'ai eu 
de nombreux entretiens avec des 
représentants de la communauté 
juive et je continuerai à le faire en 
ma qualité de ministre de la Jus-
tice. 
 
L'OCAM procède à une analyse 
permanente de la menace qui vise 
la communauté juive. Sur la base 
de cette analyse, le Centre de crise 
national propose les mesures qui 
s’imposent. Des efforts sont égale-
ment fournis dans l'ombre en per-
manence, entre autres par la Sû-
reté de l’État.  
 
Le service Égalité des chances ap-
puie le ministre compétent pour les 
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Ik begrijp, mijnheer Van Rooy, dat u de situatie al lang van dichtbij op-
volgt en dus zijn de dingen die ik vertel en die ik net even oplijst ter 
herinnering, wellicht niet nieuw voor u. Gezien uw vraag geef ik echter 
ook nog mee dat vanuit Justitie de dienst Gelijke Kansen als federale 
entiteit de federale minister bevoegd voor Gelijke Kansen ondersteunt 
wat betreft het gelijkekansen- en non-discriminatiebeleid met betrek-
king tot alle beschermde criteria van de antidiscriminatiewet. Boven-
dien moeten we ook samenwerken met de andere bevoegdheidsni-
veaus, aangezien zij uiteraard ook betrokken moeten zijn in de preven-
tie van deze problematiek.  
 
Mede met ondersteuning vanuit Justitie werd in november 2022 het 
nationaal coördinatiemechanisme voor de bestrijding van antisemi-
tisme opgericht ter vervanging van de vroegere zogenaamde waak-
zaamheidscel. In dat nationaal coördinatiemechanisme zijn ook verte-
genwoordigers van de deelstaten aanwezig, zodat alle informatie ge-
deeld wordt en ook acties gericht kunnen worden uitgerold. In een la-
tere fase zijn inderdaad alle entiteiten opgenomen, waardoor er nu op 
actieve en structurele wijze overleg wordt gepleegd over de verschil-
lende bevoegdheidsniveaus heen ter vrijwaring van de veiligheid van 
de joodse gemeenschap. 
 
Het mechanisme overstijgt dus heel duidelijk de rol en de werking van 
die vroegere zogenaamde waakzaamheidscel, die zich voornamelijk 
toespitste op aspecten die verband hielden met de politie en Justitie, 
want ook via preventie, onderwijs en voorlichting moet kunnen worden 
gewerkt aan de bestrijding van antisemitisme.  
 
Ik wil hierbij ook nog Unia vermelden, dat discriminatie bestrijdt en ge-
lijkheid bevordert, en uiteraard verwijs ik ook naar het belang van het 
lokaal aanspreekpunt, zowel in de schoot van de joodse gemeenschap 
als in de schoot van de lokale politie en de lokale besturen. Ik weet, en 
dat zullen we ook blijven garanderen, dat daar een zeer grote beschik-
baarheid, samenwerking en opvolging is en dat iedereen de juiste en 
nodige inspanningen levert om tegemoet te komen aan en een ant-
woord te kunnen bieden op de vele vragen en zorgen die er zijn. Uiter-
aard, wanneer meldingen van die aard zijn dat ze mogelijk een misdrijf 
vormen, zal de lokale politie daarvan een proces-verbaal opstellen, zo-
dat ook het parket aan de slag kan met de feiten. Dat is natuurlijk ook 
altijd een vraag of alle feiten of alle incidenten of alle vaststellingen wel 
degelijk gemeld worden, waardoor er ook opvolging aan kan worden 
gegeven. 
 
Ik kan dus bevestigen, collega Van Rooy, dat antisemitisme hoog op 
de agenda staat, niet alleen op de mijne, maar ook op die van de col-
lega's. Het staat dus hoog op de politieke agenda, maar ook op de 
agenda van al onze diensten, waaronder in het bijzonder de veilig-
heids- en inlichtingendiensten en de politiediensten, die bijzondere be-
waking en ondersteuning bieden met betrekking tot de bescherming 
van de veiligheid van de joodse belangen. Het staat eveneens hoog op 
de agenda van het openbaar ministerie wat betreft de feiten en inci-
denten die gemeld werden.  
 

politiques d'égalité des chances 
dans le cadre de la politique d’éga-
lité des chances et de non-discrimi-
nation. En novembre 2022, avec 
l'appui de la Justice, le mécanisme 
de coordination national de lutte 
contre l'antisémitisme a été créé 
avec des représentants de toutes 
les entités. Citons également Unia, 
qui lutte contre les discriminations, 
les points de contact locaux au sein 
de la communauté juive, la police 
locale et les pouvoirs locaux.  
 
S'il s'agit d'un délit, la police locale 
dressera un procès-verbal, afin 
que le parquet puisse également 
se mettre à examiner les faits. Bien 
entendu, nous savons aussi que 
les incidents ne sont pas tous tou-
jours signalés. 
 
L'antisémitisme constitue certaine-
ment une priorité pour le monde 
politique, mais également pour 
l'ensemble de nos services, en par-
ticulier les services de sécurité et 
de renseignement ainsi que les 
services de police. Il constitue 
aussi une priorité pour le ministère 
public. 
 

02.03  Sam Van Rooy (VB): Mevrouw de minister, bedankt om aan-

dachtig te luisteren. Dat is zeer belangrijk als hier een brief van een 
ervaringsdeskundige wordt gebracht. Dat werd mij expliciet gevraagd. 
 
Het is een noodkreet. Ik hoop dat u dat echt beseft. Ik hoop ook dat u 

02.03  Sam Van Rooy (VB): Je 

vous remercie d'ores et déjà 
d'écouter attentivement le cri 
d'alarme lancé par ce jeune 
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echt inziet, mevrouw de minister, dat dit, zoals de briefschrijver terecht 
schreef, slechts een van de talloze verhalen is. Deze man heeft zich 
echter de moeite getroost om dat volledig uit te schrijven in een brief.  
 
De vraag is natuurlijk welke lessen hieruit effectief worden getrokken. 
U hebt een aantal dingen opgesomd die ik uiteraard ook wel wist, maar 
ik stel natuurlijk vast dat die niet volstaan, minister. Als ik dan het re-
geerakkoord lees, ik heb dat ook gezegd bij de bespreking ervan, 
waarin de term antisemitisme is geschrapt uit de passage over het in-
terfederaal actieplan tegen discriminatie, dan zetten we geen stappen 
vooruit maar achteruit. Waarom is die term daaruit geschrapt? Ik heb 
die vraag toen ook opgeworpen. Ik begrijp dat niet. Die term stond wel 
in een eerdere versie van het regeerakkoord, maar nu staat hij er niet 
meer in.  
 
Daarom heb ik ook expliciet aan u gevraagd – u hebt daar eigenlijk niet 
op geantwoord – of deze regering erkent dat antisemitisme een speci-
fiek fenomeen is dat los moet worden gezien van termen zoals racisme 
en discriminatie. Dat is iets wat op zichzelf staat. Het is niet alleen eeu-
wenoud en komt altijd terug, maar het komt ook steeds terug in ver-
schillende vormen en gedaanten. De laatste jaren en decennia is de 
situatie nog verslechterd. U zit al langer in de politiek dan ik, dus u hebt 
dat toch gezien? Daarvoor had u deze brief toch niet nodig? 
 
Als minister zou ik dan denken dat we ergens falen, we iets verkeerds 
doen. Maar als ik u al die dingen hoor opsommen, dan raakt u volgens 
mij nergens de kern van het probleem aan. Ik hoor dat er in zovele 
gevallen eigenlijk niks gebeurt. Klachten worden ingediend, meldingen 
worden gedaan, maar als de dader al gevat wordt, dat is natuurlijk nog 
maar de vraag, dan komt hij er zeer goedkoop van af. Als er al een 
straf wordt gegeven, dan is dat een belachelijk fopstrafje. Zo zal er 
niets verbeteren.  
 
Ten tweede over de cijfers, en ik baseer mij dan op politionele cijfers 
die een zeer groot dark number verbergen, zoals ook de Antwerpse 
burgemeester Bart De Wever zelf heeft toegegeven. Voor elk antise-
mitisch incident dat tot bij de politie geraakt, zijn er meerdere, mis-
schien wel tien per aangegeven incident, waar nooit aangifte van wordt 
gedaan. Die cijfers komen niet in de statistieken, omdat die joodse 
mensen zich afvragen waarom ze aangifte zouden doen aangezien het 
toch niets oplevert. 
 
Dat is de essentie van het probleem. Er is eigenlijk geen serieuze straf-
maat voor mensen die zich bezondigen aan antisemitisme. Denk aan 
de vrijspraak van Herman Brusselmans, denk aan de oproep in het 
Arabisch hier in Brussel om joden te verbranden. Hoe zit het daarmee? 
Is die man opgespoord? Wordt die man vervolgd? Niemand die het 
weet, maar ik denk het niet, anders zouden we het wel weten. 
 
Tot slot is het natuurlijk zo dat elke dag opnieuw antisemitisme wordt 
geïmporteerd. Dat heb ik ook al ettelijke malen aangekaart, maar dat 
is natuurlijk niet uw bevoegdheid. Kijk eens naar de landen van her-
komst van het gros van de asielzoekers: Syrië, Afghanistan, de Pales-
tijnse gebieden, Turkije. U weet, mevrouw de minister, dat daar het 
antisemitisme met de paplepel wordt ingegeven door de media, door 
het onderwijs, door het regime. 
 
Het antisemitisme zal alleen maar erger worden als de pakkans en de 

homme. Il ne s'agit que d'une his-
toire parmi tant d'autres. La ques-
tion est de savoir à présent quels 
enseignements nous pouvons en 
tirer. Vous avez énuméré une série 
de dispositions, mais elles ne sont 
pas suffisantes. Dans l'accord de 
gouvernement, le terme "antisémi-
tisme" a été supprimé du passage 
sur le plan d'action interfédéral 
contre la discrimination. Quelle est 
la raison de cette suppression? 
 
Le gouvernement admet-il que 
l'antisémitisme est un problème 
spécifique, qu'il convient de disso-
cier du racisme et de la discrimina-
tion? Vous n'avez pas répondu à 
cette question. Le problème date 
depuis des millénaires, mais, ces 
dernières années, il s'est aggravé. 
Vous l'avez tout de même égale-
ment constaté, n'est-ce pas? Vous 
n'aviez tout de même pas eu be-
soin de cette lettre pour vous en 
convaincre? 
 
Dans votre énumération, vous ne 
touchez jamais au cœur du pro-
blème. Malgré de nombreux signa-
lements, il ne se passe rien du tout. 
Si les auteurs sont appréhendés, 
ils s'en tirent à bon compte. Si une 
peine est prononcée, il s'agit d'une 
peine dérisoire. 
 
Les chiffres de la police dissimulent 
un dark number très élevé. Le 
bourgmestre d'Anvers l'a lui-même 
admis. Ces chiffres n'apparaissent 
pas dans les statistiques, car de 
nombreuses personnes juives ne 
voient pas l'intérêt de porter plainte 
si cette plainte ne mène de toute fa-
çon à rien. L'antisémitisme ne fait 
l'objet d'aucune sanction sérieuse. 
J'en veux pour preuve l'acquitte-
ment d'Herman Brusselmans ou 
encore l'appel, en arabe ici à 
Bruxelles, à brûler des Juifs. Qu'en 
est-il de ce dossier? Cette per-
sonne sera-t-elle poursuivie? 
 
L'antisémitisme est importé quoti-
diennement. La plupart des de-
mandeurs d'asile proviennent de 
pays où l'antisémitisme est incul-
qué dès le berceau. La situation ne 



 12/03/2025 CRIV 56 COM 099 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

8 

strafmaat niet verhogen, en ook niet als onze grenzen blijven open-
staan voor het antisemitisme uit het Midden-Oosten en bij uitbreiding 
uit de hele islamitische wereld. Ik zal dat blijven aankaarten. 
 

fera qu'empirer si la probabilité 
d'être intercepté et les peines ne 
sont pas renforcées et si nos fron-
tières restent perméables à l'anti-
sémitisme issu du monde isla-
mique. 
 

Moties 
Motions 
 
De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking werden volgende moties ingediend. 
En conclusion de cette discussion, les motions suivantes ont été déposées. 
 
Een motie van aanbeveling werd ingediend door de heer Sam Van Rooy en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van de heer Sam Van Rooy en het antwoord van de minister van Justitie, belast met 
de Noordzee 
- gelet op het feit dat zowel uit onderzoek als uit de meldingen, klachten en politionele vaststellingen, evenals 
uit talloze verhalen (in de pers en op sociale media), blijkt dat het antisemitisme toeneemt; 
- overwegende dat sinds de dodelijk jihadistische terreuraanslag van Hamas van 7 oktober 2023 in Israël 
(de grootste slachting op Joden sinds de Holocaust) het vaak reeds latent aanwezige antisemitisme een 
extra boost heeft gekregen en naar de oppervlakte is gekomen; 
- gelet op het feit dat dit antisemitisme zowel onlineberichten met haat en bedreigingen als intimidatie op 
straat, verbale scheldpartijen en fysiek geweld betreft; 
- overwegende dat steeds meer Joden in dit land (met name in Antwerpen en Brussel) zich door het 
toenemende antisemitisme steeds minder thuis voelen in onze samenleving, zich onveilig voelen, zichzelf 
censureren door hun keppel of davidster te verbergen en/of zelfs overwegen om België te verlaten; 
vraagt de regering 
- antisemitisme niet zomaar onder noemers als 'racisme' en 'discriminatie' te scharen, maar het te 
beschouwen en te behandelen als een specifiek hardnekkig fenomeen; 
- te erkennen dat antisemitisme dus ook een specifieke aanpak vereist; 
- te erkennen dat het antisemitisme in onze samenleving problematisch hoog is; 
- een specifiek actieplan te ontwikkelen in overleg met de Joodse gemeenschap om antisemitisme zoveel 
mogelijk te detecteren en te bestrijden, met als doel het aantal antisemitische incidenten sterk terug te 
dringen en ervoor te zorgen dat elke Jood in onze samenleving zich veilig én thuis voelt (en dus niet meer 
zijn of haar Joodse identiteit verbergt, en dus niet meer overweegt om dit land te verlaten)." 
 
Une motion de recommandation a été déposée par M. Sam Van Rooy et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l'interpellation de M. Sam Van Rooy 
et la réponse de la ministre de la Justice, chargée de la Mer du Nord, 
- eu égard au fait qu'il ressort à la fois d'enquêtes et de signalements, de plaintes et de constatations 
policières, ainsi que de nombreux récits (dans la presse et sur les médias sociaux) qu'une montée de 
l'antisémitisme est observée; 
- considérant que depuis l'attentat terroriste jihadiste meurtrier perpétré par le Hamas le 7 octobre 2023 en 
Israël (le plus grand massacre de Juifs depuis l'Holocauste), l'antisémitisme souvent déjà latent a reçu une 
impulsion supplémentaire et est remonté à la surface; 
- eu égard au fait que cet antisémitisme s'exprime tant par des menaces et des messages de haine en ligne 
que par des intimidations dans la rue, par des attaques verbales et par des violences physiques; 
- considérant qu'en raison de la montée de l'antisémitisme, de plus en plus de Juifs dans notre pays 
(notamment à Anvers et à Bruxelles) se sentent toujours plus déphasés dans notre société, éprouvent un 
sentiment d'insécurité, s'autocensurent en dissimulant leur kippa ou leur étoile de David et/ou envisagent 
même de quitter la Belgique; 
demande au gouvernement: 
- de ne pas simplement ranger l'antisémitisme sous des catégories telles que "le racisme" et "la 
discrimination", mais de le considérer comme un phénomène spécifique persistant et de le traiter comme tel; 
- d'admettre que l'antisémitisme requiert dès lors également une approche spécifique; 
- de reconnaître que le problème de l'antisémitisme est particulièrement aigu dans notre société; 
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- d'élaborer un plan d'action spécifique en concertation avec la communauté juive, afin d'identifier et de 
combattre au maximum l'antisémitisme, et ce dans le but de réduire significativement le nombre d'incidents 
antisémites et de faire en sorte que chaque Juif se sente en sécurité et à sa place dans notre société (et par 
conséquent qu'il ne dissimule plus son identité juive et n'envisage plus de quitter notre pays)." 
 
Een eenvoudige motie werd ingediend door de heer Steven Matheï. 
Une motion pure et simple a été déposée par M. Steven Matheï. 
 
Over de moties zal later worden gestemd. De bespreking is gesloten. 
Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La discussion est close. 
 
Pour votre information, à l’avenir, si l’auteur de la question n’est pas présent, je remettrai la question à la fin 
de l’ordre du jour, pour ne pas modifier l’ensemble de l’ordre du jour.  
 

03 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met Noordzee) over 

"De informatie-inwinning over de tucht- en strafrechtelijke inbreuken van kandidaat-magistraten" 
(56002771C) 

03 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) 

sur "La recherche d'informations sur les infractions disciplinaires et pénales de candidats magistrats" 
(56002771C) 
 

03.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De deontologie van de ma-

gistraat vereist verschillende kwaliteiten en waarden. Vandaag zou er 
niet ten volle kunnen worden nagegaan of kandidaat-magistraten daar-
aan volledig voldoen, omdat er te weinig info voorhanden is over het 
tucht- en strafrechtelijke verleden. Dat verleden kan nochtans een be-
langrijk onderdeel zijn bij de beoordeling of iemand al dan niet geschikt 
is om magistraat te worden. Bij andere beroepsgroepen, bijvoorbeeld 
bij kandidaat-politieagenten, vindt er op voorhand ook een uitgebreide 
screening plaats en zelfs een vorm van moraliteitsonderzoek. Ze heb-
ben daartoe toegang tot de ANG-databank. Er wordt geopperd om een 
uitgebreidere toegang toe te laten voor kandidaat-magistraten, om zo 
de beoordeling volledig te kunnen doen. 
 
Mevrouw de minister, hebt u een vraag gekregen van de Hoge Raad 
voor de Justitie om een uitgebreidere screening te kunnen doen en 
toegang te hebben tot databanken in functie van de volledige bevra-
ging? In concreto gaat het dus over toegang tot de ANG-databank of 
de MaCH-databank. Wat is uw mening over deze verruimde toegang 
in het kader van het proces om magistraat te worden? Welke wijzigin-
gen dienen daarvoor dan te gebeuren? 
 

03.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Il semble difficile à l'heure 
actuelle de vérifier si les candidats 
magistrats ont le profil adéquat 
pour devenir magistrats. D'aucuns 
préconisent d'élargir l'accès du 
Conseil supérieur de la Justice 
(CSJ) à la Banque de données Na-
tionale Générale (BNG) et au sys-
tème de gestion de dossiers MaCH 
afin qu'il puisse y rechercher des 
candidats. 
 
Avez-vous reçu la demande du 
CSJ? Qu'en pensez-vous? 
 

03.02 Minister Annelies Verlinden: Collega Van Vaerenbergh, mijn 

diensten hebben bij mijn weten en behoudens vergissing geen recente 
vragen gekregen van de Hoge Raad voor de Justitie in verband met 
een uitgebreide toegang tot bepaalde databanken met het oog op de 
benoeming van kandidaat-magistraten. 
 
Voor de benoemingsvoorwaarden moet een onderscheid worden ge-
maakt tussen de magistraten in opleiding enerzijds en de kandidaat-
magistraten anderzijds. De organisatie van het vergelijkende toe-
gangsexamen tot de gerechtelijke stage gebeurt door de Hoge Raad, 
maar de benoeming van de magistraten in opleiding gebeurt door de 
minister van Justitie. 
 
Op basis van artikel 287quinquies, § 3, van het Gerechtelijk Wetboek 
kan een laureaat van het examen slechts worden benoemd wanneer 
hij blijk geeft van een gedrag dat in overeenstemming is met de eisen 

03.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: À ma connaissance, mes 
services n’ont pas reçu cette ques-
tion. 
 
Le Conseil supérieur de la Justice 
organise le concours d'admission 
au stage judiciaire et le ministre de 
la Justice nomme les magistrats en 
formation. Pour être nommé, tout 
lauréat de cet examen doit avoir un 
casier judiciaire vierge. Si ce n'est 
pas le cas, il ne pourra être nommé 
qu'après avoir été réhabilité. Le 
Code judiciaire dispose qu'un ma-
gistrat en formation est nommé 
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van de beoogde betrekking en wanneer hij de burgerlijke en politieke 
rechten geniet. De voorwaarde met betrekking tot het gedrag wordt be-
wezen door middel van een uittreksel uit het strafregister waaruit blijkt 
dat de kandidaat niet werd veroordeeld, zelfs niet met uitstel, bij een in 
kracht van gewijsde gaande veroordeling tot enige correctionele of cri-
minele straf, tenzij hij in eer en rechten hersteld is. Het Gerechtelijk 
Wetboek voorziet dat op het einde van de gerechtelijke stage de ma-
gistraat in opleiding die de stage met vrucht heeft voltooid ambtshalve 
wordt benoemd tot kandidaat-magistraat. Aangezien de wetgever hier 
heeft voorzien in een ambtshalve benoeming, kan de Koning of de mi-
nister die niet weigeren of afhankelijk maken van een wettelijke bepa-
ling die niet in het Gerechtelijk Wetboek is voorzien. Bij kandidaatstel-
ling op vacante betrekkingen tot magistraat wordt eveneens telken-
male de kandidatuur getoetst aan het voormelde artikel 287quinquies 
en wordt een uittreksel van het strafregister gevoegd aan het dossier 
dat aan de Hoge Raad wordt voorgelegd. 
 
Een verruimde achtergrondcheck van de magistraten in opleiding of 
van de kandidaat-magistraten lijkt mij vandaag binnen het bestaande 
wettelijk kader dan ook niet mogelijk. Een dergelijke evolutie zou mijns 
inziens kunnen plaatsvinden in het bredere debat omtrent, enerzijds, 
een actualisatie van de algemene benoemingsvoorwaarden voor zo-
wel magistraten als gerechtspersoneel en, anderzijds, een eventuele 
veiligheidsscreening van de leden en personeelsleden van de rechter-
lijke orde, voorafgaand aan de indiensttreding. Een mogelijke actuali-
satie van de algemene benoemingsvoorwaarden voor zowel magistra-
ten als gerechtspersoneel of de invoering van een veiligheidsscreening 
dient in elk geval, zoals gezegd, bij wet te worden vastgelegd, en die 
zal uiteraard rekening moeten houden met alle relevante aspecten, met 
inbegrip van het respect voor het privéleven. 
 

d'office candidat-magistrat à l'issue 
d'un stage accompli avec succès. 
Une nomination d'office ne peut 
être refusée par le Roi ou par le 
gouvernement ni subordonnée à 
une condition non prévue par ce 
code. Pour chaque candidature, le 
candidat doit joindre un extrait de 
casier judiciaire au dossier destiné 
au Conseil supérieur. Le cadre lé-
gal actuel ne permet pas d'étendre 
la vérification des antécédents. 
Néanmoins, l'idée peut être suggé-
rée dans le contexte plus large du 
débat sur les conditions de nomi-
nation. 
 

03.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mevrouw de minister, uiter-

aard kan een verruimde screening niet worden ingevoerd zonder een 
wetswijziging. Mijn vraag was ingegeven door het feit dat niet elk ante-
cedent tot een strafrechtelijke veroordeling leidt die te traceren is op 
een strafblad. Uiteraard moeten magistraten onfeilbaar en volledig on-
besproken zijn. 
 
Wij volgen het verder op en bekijken of een eventuele aanpassing in 
de toekomst nodig is. 
 

03.03  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): J'étais bien consciente de 
la nécessité de modifier la loi pour 
permettre un contrôle élargi. Les 
antécédents qui n'ont pas entraîné 
de condamnation et ne figurent dès 
lors pas sur le casier judiciaire 
m'inquiètent. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

04 Question de François De Smet à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le 

refus d'accès pour les recherches scientifiques dans les prisons" (56002938C) 

04 Vraag van François De Smet aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met Noordzee) over "De 

weigering van toegang tot gevangenissen voor wetenschappelijk onderzoek" (56002938C) 
 

04.01  François De Smet (DéFI): Madame la ministre, il m’est revenu 

que la Direction générale des Établissements pénitentiaires (EPI), Di-
rection Soutien logistique, refuserait désormais toute nouvelle autori-
sation d’accès aux prisons dans le cadre de recherches scientifiques 
ou de recherches en vue d’un mémoire. Cette mesure serait justifiée 
par la nécessité de donner la priorité aux besoins opérationnels essen-
tiels pour gérer les effets de la surpopulation carcérale. 
 
Je ne disconviens pas que la situation actuelle dans nos prisons est 

04.01  François De Smet (DéFI): 

Het DG EPI (dienst Logistiek) ver-
leent niet langer toegang tot de ge-
vangenissen voor wetenschappe-
lijk onderzoek, en wil op die manier 
voorrang kunnen geven aan de es-
sentiële operationele noden. De 
huidige situatie in de gevangenis-
sen is vanzelfsprekend moeilijk, 
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difficile mais il est dommageable que des établissements pénitentiaires 
ne puissent plus faire l’objet d’accès pour toutes celles et tous ceux qui 
souhaiteraient en étudier le fonctionnement et l’enjeu sociétal qu’ils 
constituent. 
 
Madame la ministre, cette interdiction est-elle réelle? Celle-ci est-elle 
valable pour toute la durée de la législature? Des exceptions existent-
elles? Si oui, de quel ordre? 
 

maar ik betreur dat men de toe-
gang ontzegt aan wetenschappers 
die de werking van een gevangenis 
en de maatschappelijke uitdagin-
gen willen bestuderen.   
 
Bevestigt u dat verbod? Geldt het 
gedurende de volledige legisla-
tuur? Zijn er uitzonderingen en zo 
ja, welke? 
 

04.02  Annelies Verlinden, ministre: Monsieur De Smet, il convient de 

souligner qu'il ne s'agit pas d'une interdiction générale mais d'une res-
triction. Toutes les demandes de recherche ne sont donc pas refusées. 
Un filtre plus strict est utilisé pour les demandes de recherche. Ainsi, 
l'approbation n'est accordée que si cela ajoute réellement de la valeur 
à l'organisation et/ou si cela est lié à des subventions. Une recherche 
peut également se poursuivre à la demande de l'établissement péni-
tentiaire si cela correspond à sa charge de travail. Cette mesure en-
trera en vigueur en 2025 et sera évaluée en fin d'année. 
 

04.02 Minister Annelies Verlin-

den: Het betreft geen verbod, maar 
een beperking. Er wordt een stren-
gere selectie doorgevoerd en de 
toegang wordt enkel goedgekeurd 
indien het onderzoek een meer-
waarde biedt voor de inrichting, ge-
subsidieerd wordt of door de ge-
vangenis zelf aangevraagd werd. 
De maatregel geldt voor 2025 en 
zal op het eind van het jaar geëva-
lueerd worden.  
 

04.03  François De Smet (DéFI): Madame la ministre, je vous remer-

cie pour votre réponse.  
 
Je reviendrai peut-être avec une autre question pour en savoir plus sur 
les critères. J'entends bien les critères que vous mentionnez quant à 
la plus-value sur l'organisation ou au lien avec des subventions mais il 
y a peut-être d'autres motifs pour faire des études universitaires, par 
exemple, sur les droits fondamentaux des détenus. Nous veillerons sur 
ce dossier à l'avenir et essaierons d'avoir plus de précisions.  
 

04.03  François De Smet (DéFI): 

Ik zal een nieuwe vraag indienen 
om van u meer verduidelijking te 
krijgen over de selectiecriteria.  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het 

toenemende rechts-extremisme bij jongeren" (56003144C) 

05 Question de Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 

progression de l'extrémisme de droite auprès des jeunes" (56003144C) 
 

05.01  Alain Yzermans (Vooruit): Mevrouw de minister, radicalisering 

en extremisme is een thema vandaag, en dat in alle richtingen; we heb-
ben het daarnet ook gehoord. Toch maak ik me ook wat zorgen over 
het toenemende extremisme bij jongeren en het toenemende radica-
lisme in de richting van het extreemrechtse gedachtegoed.  
 
In het licht van het recente vonnis tegen iemand uit Diepenbeek die lid 
was van een online extreemrechtse organisatie, vraag ik me af hoe we 
daarmee moeten omgaan en wat het aandeel is van dit soort organi-
saties in het geheel van extremisme. Enerzijds is er het toenemende 
fenomeen waarbij vooral jongeren worden gerekruteerd en aandacht 
krijgen in polariserende debatten. Anderzijds gaat het meer en meer 
om het gebruik van online instrumentalisering. Er moet een belangrijk 
onderzoek gebeuren naar allerlei vormen van extremisme, maar zeker 
naar het extreemrechtse gedachtegoed, dat hoe langer hoe meer aan-
leiding geeft tot dreiging en oproepen tot aanslagen. 

05.01  Alain Yzermans (Vooruit): 

L'idéologie d'extrême droite donne 
également lieu de plus en plus sou-
vent à des menaces et à des ap-
pels à commettre des attentats. 
 
Un aperçu de ce type d'activités ex-
trémistes existe-t-il? Un accord de 
coopération existe-t-il entre des 
services de sécurité étrangers et la 
Sûreté de l’État (VSSE)? Des pro-
grammes spécifiques existent-ils? 
Il est connu que les pouvoirs lo-
caux travaillent d'arrache-pied à 
cet égard. 
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Hebt u zicht op dit soort extremistische activiteiten? Bestaat daarvan 
een overzicht?  
 
Bestaat er daarvoor een samenwerkingsverband tussen buitenlandse 
veiligheidsdiensten en de Veiligheid van de Staat? Die spitsen zich na-
melijk toe op dit soort onderzoeken, zoals we ook hebben gehoord in 
de hoorzitting rond de staatsveiligheid. 
 
Zijn er specifieke programma's? We weten dat lokale besturen daar-
rond hard werken. 
 
Dit soort ideologieën is nefast voor stabiele samenlevingen. We moe-
ten daarop werken. 
 

05.02 Minister Annelies Verlinden: Collega Yzermans, de Veiligheid 

van de Staat voert onderzoek naar rechts-extremisme aan de hand van 
een inlichtingendossier. Het onderzoekswerk dient in de eerste plaats 
om het bestaan van een dreiging te objectiveren en desgevallend om 
de omvang van de dreiging te bepalen. Sommige dossiers worden na 
een kort onderzoek afgesloten wanneer blijkt dat het zeer onwaar-
schijnlijk is dat zich een dreiging zal manifesteren. Andere dossiers lo-
pen over een langere periode. De Veiligheid van de Staat communi-
ceert evident niet over concrete, lopende inlichtingendossiers. 
 
Tussen 2022 en 2024 bleek bijna een op de drie personen die geweld-
dadige acties overwogen in België jonger dan 18 jaar te zijn. Een kwart 
van die groep had overtuigingen die gelinkt zijn aan rechts-extremisme 
of haat tegen het establishment. Hoewel het type dreigingen dat werd 
onderzocht in de betreffende dossiers veel verschillen vertoont, had-
den bijna alle dossiers betrekking op onlineactiviteiten van minderjari-
gen. Die activiteiten bestonden hoofdzakelijk uit communicatie in ge-
sloten en open online communicatieplatformen waar problematische 
narratieven werden gedeeld en rechts-extremistische propaganda 
werd verspreid. In enkele ernstige gevallen ging het om het uiten van 
intenties tot het plegen van geweld als veruitwendiging van hun ideo-
logie. 
 
Binnen het kader van haar wettelijke opdrachten wisselt de Veiligheid 
van de Staat continu en structureel inlichtingen uit met andere inlich-
tingen- en veiligheidsdiensten op nationaal, maar ook op internationaal 
niveau. Met name voor de opvolging van onlineactiviteiten van rechts-
extremistische actoren is die internationale samenwerking essentieel, 
gezien het wereldwijde karakter van dat fenomeen. 
 
Wat betreft de specifieke programma's of initiatieven ten aanzien van 
de ouders, zijn de deelstaten bevoegd. Een van de maatregelen van 
de strategie-TER waarnaar in dit verband nog kan worden verwezen, 
is de oprichting van een LIVC-R. Het is essentieel om duidelijk te ma-
ken dat de LIVC-R niet uitsluitend gericht is op de begeleiding van een 
persoon die al betrokken is in een proces van radicalisering, maar ook 
op de ontwikkeling van projecten voor secundaire of zelfs primaire pre-
ventie en initiatieven op gemeentelijk niveau. 
 
Qua politionele maatregelen tracht de centrale directie DJSOC in sa-
menwerking met Europol en verschillende lidstaten te werken op de 
verschillende platformen teneinde de verspreiding zo goed mogelijk te 

05.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Les enquêtes que mènent la 
VSSE sur l'extrémisme de droite se 
fondent sur un dossier de rensei-
gnements et aucune information 
n'est communiquée concernant 
des dossiers de renseignements 
précis et en cours. 
 
Entre 2022 et 2024, il est apparu 
que près d'une personne sur trois 
prêtes à commettre des actes de 
violence en Belgique était un jeune 
de moins de 18 ans. Un quart de ce 
groupe était de conviction 
d'extrême droite ou nourrissait une 
haine envers l'ordre établi. Quasi-
ment tous les dossiers concer-
naient des activités en ligne de mi-
neurs. 
 
La VSSE procède à un échange 
continu et structurel d'informations 
avec d'autres services de rensei-
gnement et de sécurité à l'échelon 
national, mais aussi international. 
Dans le cas de l'extrémisme de 
droite, cette coopération internatio-
nale est essentielle, eu égard au 
caractère mondial du phénomène. 
 
Les programmes ou initiatives spé-
cifiques à l'attention des parents re-
lèvent de la compétence des enti-
tés fédérées. L'une des mesures 
dans le cadre de la stratégie TER 
consiste en la création d'une cellule 
de sécurité intégrale locale en ma-
tière de radicalisme, d'extrémisme 
et de terrorisme (CSIL-R). Cette 
cellule n'est pas axée uniquement 
sur l'accompagnement d'une per-
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laten verwijderen. Wanneer profielen, content of groepen worden aan-
getroffen met een link naar ons land, wordt een pv opgesteld om ver-
volgens het profiel te identificeren en een onderzoek op te starten. Via 
Europol kan steeds worden gevraagd om met bepaalde platformen in 
dialoog te gaan, bijvoorbeeld wanneer een stijging van propaganda 
wordt vastgesteld. 
 

sonne déjà impliquée dans un pro-
cessus de radicalisation, mais 
aussi sur le développement de pro-
jets de prévention secondaire, 
voire primaire, ainsi que sur le dé-
veloppement d'initiatives au niveau 
communal. Sur le plan policier, la 
direction de la lutte contre la crimi-
nalité grave et organisée tente 
entre autres de travailler en coopé-
ration avec Europol et plusieurs 
États membres sur les différentes 
plateformes afin de faire supprimer 
au maximum toute diffusion. 
 

05.03  Alain Yzermans (Vooruit): Ik ben tevreden dat er initiatieven 

worden genomen. De aandacht voor dergelijke fenomenen moet blij-
vend zijn. Eender welke vorm van extremisme die aanleiding geeft tot 
oproepen tot geweld of het plegen van aanslagen destabiliseert onze 
samenleving. Waarden als gelijkwaardigheid, tolerantie en vrijheid van 
denken moeten we blijven bepleiten. Dat is altijd een moeilijke oefe-
ning, want het gaat in alle richtingen, maar polariserende oproepen die 
leiden tot geweld kunnen nooit ondersteunend zijn voor een maat-
schappij die predikt om bewogen te zijn en iedereen gelijke kansen te 
geven. Zoals ik al zei, moeten we daar blijvende aandacht voor heb-
ben, het fenomeen op sociale media blijven opvolgen en alle wapens 
daartegen blijven ondersteunen. 
 

05.03  Alain Yzermans (Vooruit): 

Il faut rester attentif à de tels phé-
nomènes. En effet, toute forme 
d'extrémisme appelant à com-
mettre des actes de violence ou 
des attentats déstabilise notre so-
ciété. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Vrijgela-

ten gedetineerden uit het buitenland" (56003158C) 

06 Question de Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 

libération de détenus non-belges" (56003158C) 
 

06.01  Alain Yzermans (Vooruit): De overbevolking in onze Belgische 

gevangenissen is een prangend probleem. Die plaat wordt grijsge-
draaid in deze commissie, maar dat betekent niet dat we hieraan geen 
blijvende aandacht moeten geven. We moeten blijven onderstrepen 
dat hiervoor oplossingen moeten worden gezocht. 
 
In de toelichting die u enkele weken geleden gaf, viel me een getal op. 
Het grote aantal mensen van buitenlandse afkomst speelt ons namelijk 
parten in de globale oefening om onze gevangenissen te ontlasten. De 
cijfers waarover ik vandaag beschik, gaan zelfs nog verder. Zo is 44 % 
van de gedetineerden in onze gevangenissen afkomstig uit het buiten-
land en heeft 31,5 % van de totale populatie zelfs geen geldige ver-
blijfsvergunning. 
 
Die onwettigheid vertaalt zich dan ook bij de gevangenen die worden 
vrijgelaten. Ongeveer twee derde van de gevangenen die worden vrij-
gelaten, verdwijnt spoorloos en een derde wordt teruggestuurd. Dat 
zijn verontrustende cijfers voor een stabiele en evenwichtige samenle-
ving. U hebt daaraan aandacht besteed in het regeerakkoord, waaruit 
ik een aantal passages heb gelezen. 
 
Mevrouw de minister, welke specifieke maatregelen zult u nemen om 

06.01  Alain Yzermans (Vooruit): 

Il ressort de chiffres récents que 
44 % des détenus sont originaires 
de l'étranger et que 31,5 % des pri-
sonniers ne possèdent pas de titre 
de séjour valable. En outre, environ 
deux tiers des détenus libérés dis-
paraissent dans la nature, tandis 
qu'un tiers est expulsé. 
 
Quelles mesures spécifiques pren-
drez-vous pour recenser les sans-
papiers qui peuplent nos prisons? 
Quels accords de coopération pou-
vons-nous encore étendre pour 
parvenir à une composition plus 
équilibrée de la population carcé-
rale? 
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de sans-papiers in de gevangenissen in kaart te brengen? Ik pleit voor 
een en-en-enoplossing, maar we zullen al die fenomenen goed in kaart 
moeten brengen, de samenwerkingsovereenkomsten goed moeten 
onderzoeken en nagaan welke er werken en welke niet en waar we 
nog kunnen uitbreiden. Dat alles samen kan immers leiden tot even-
wichtigere populatie in onze gevangenissen. 
 

06.02 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Yzermans, voor uw eer-

ste vraag verwijs ik u graag door naar mijn collega Van Bossuyt. 
 
Verder is het van belang om een onderscheid te maken tussen de te-
rugkeer vanuit de gevangenis, die mogelijk is vanaf zes maanden voor 
het strafeinde, waarvoor we samenwerken met de Dienst Vreemdelin-
genzaken, en de tussenstaatse overbrenging, waarbij een gedeti-
neerde de rest van zijn straf uitzit in een derde land, doorgaans het 
land van herkomst. 
 
België is het enige land ter wereld dat een verdrag met Marokko heeft 
gesloten dat een tussenstaatse overbrenging zonder instemming van 
de betrokkene toelaat. Dit verdrag legt echter ook zeer strikte voor-
waarden op voor een overbrenging zonder instemming, waardoor niet 
alle gedetineerden met de Marokkaanse nationaliteit in aanmerking ko-
men voor een overbrenging. 
 
Daarnaast werkt de FOD Justitie samen met de Dienst Vreemdelin-
genzaken aan de terugkeer vanuit de gevangenissen. Die is mogelijk 
vanaf zes maanden voor strafeinde. Door de heropstart van de relatie 
met Marokko in 2024 konden vorig jaar 232 mensen zonder recht op 
verblijf worden teruggestuurd, waarvan 132 vanuit de gevangenissen. 
Op die weg moeten we mijns inziens verder blijven gaan. Door de ver-
sterking van de samenwerking met Marokko, die niet alleen justitie 
maar ook asiel en migratie aanbelangt en ook een ketenaanpak vraagt, 
moeten we de terugkeer van Marokkanen in onwettig verblijf vanuit 
onze gevangenissen nog verder kunnen verhogen. 
 
Samen met mijn collega bevoegd voor Asiel en Migratie, zal ik ook be-
kijken of de DVZ de identificatie en de voorbereiding van de terugkeer 
nog vroeger zou kunnen opstarten, zodat een snellere terugkeer wordt 
verwezenlijkt en we op die manier ook de druk op onze gevangenissen 
kunnen verlichten. 
 
U vroeg mij ten slotte ook naar de terugkeer van mensen met een Eu-
ropese nationaliteit vanuit onze gevangenissen. Eerst en vooral wil ik 
onderstrepen dat België sinds 2013 in de top vijf staat op het vlak van 
het aantal uitgaande overbrengingen naar andere Europese lidstaten 
en daarmee zelfs landen als Duitsland, Frankrijk en Spanje voorafgaat. 
Dit gezegd zijnde moeten we ook vaststellen dat niet alle Europese 
onderdanen in onze gevangenissen in aanmerking komen voor een 
tussenstaatse overbrenging. Velen onder hen hebben weliswaar een 
andere nationaliteit, maar hebben bijvoorbeeld wel recht op verblijf, zijn 
in België geboren, hebben hier een sterke familiale binding of komen 
niet in aanmerking omdat de doorlooptijd om een overbrenging te rea-
liseren te kort is. 
 
Daarnaast komen Europese burgers in onwettig verblijf in onze gevan-
genissen eveneens in aanmerking voor vrijwillige of gedwongen terug-
keer. Ook daarvoor zal ik uiteraard samenwerken met mijn collega voor 

06.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Je vous invite à poser votre 
première question à la ministre Van 
Bossuyt. 
 
Il est important de faire la distinc-
tion entre le retour depuis la prison, 
qui est possible à partir de six mois 
avant la fin de la peine et pour le-
quel nous collaborons avec l'Office 
des Étrangers (OE) et le transfère-
ment interétatique, dans le cadre 
duquel le détenu purge le reste de 
sa peine dans un pays tiers, géné-
ralement le pays d'origine. La Bel-
gique est le seul pays ayant conclu 
un traité avec le Maroc qui autorise 
un tel transfèrement sans le con-
sentement de la personne concer-
née. Cependant, cela ne peut se 
faire que dans des conditions 
strictes; tous les détenus maro-
cains ne sont donc pas éligibles. 
 
Le SPF Justice coopère avec l'OE 
pour organiser le retour des déte-
nus. La reprise des relations avec 
le Maroc a permis de renvoyer en 
2024 un total de 232 personnes dé-
pourvues de droit de séjour, dont 
132 qui étaient incarcérés. Cette 
façon de procéder sera poursuivie. 
Avec la ministre de l'Asile et de la 
Migration, nous examinons si l'OE 
peut lancer l'identification et la pré-
paration du retour à un stade plus 
précoce. 
 
Depuis plus de 10 ans, la Belgique 
figure parmi les cinq premiers pays 
européens en termes de transfère-
ments. Tous les détenus euro-
péens ne sont pas éligibles, par 
exemple s'ils sont nés en Belgique, 
s'ils y ont de la famille ou si la durée 
de la peine restante est trop courte. 
Les citoyens européens en séjour 
irrégulier sont susceptibles de faire 
l'objet d'un retour volontaire ou 
forcé par l'intermédiaire de l'OE. 
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Asiel en Migratie en de DVZ, die verantwoordelijk zijn voor de terug-
keer van mensen in onwettig verblijf.  
 

06.03  Alain Yzermans (Vooruit): Mevrouw de minister, dank u voor 

het antwoord. 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Khalil Aouasti à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le hacking de 
messageries électroniques à la Sûreté de l’État" (56003150C) 
- Alexander Van Hoecke à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "L'enquête sur 
le vol de données à la Sûreté de l'État organisé par un groupe de hackers chinois" (56003159C) 
- Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La cyberattaque de la 
Chine contre la Sûreté de l'État (VSSE)" (56003441C) 

07 Samengevoegde vragen van 

- Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De hacking van 
mailsystemen bij de Veiligheid van de Staat" (56003150C) 
- Alexander Van Hoecke aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het onderzoek 
naar datadiefstal bij de Staatsveiligheid door een Chinese groep hackers" (56003159C) 
- Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De Chinese 
cyberaanval op de Staatsveiligheid (VSSE)" (56003441C) 
 

07.01  Khalil Aouasti (PS): Monsieur le président, je vous remercie 

pour avoir inversé les questions, ce qui m'a permis d'arriver.  
 
Madame la ministre, nous apprenions dans le journal Le Soir que un 
courriel sur 10 qui entrait ou sortait de la Sûreté de l'État aurait été 
détourné entre 2021 et 2023 par un groupe de hackers lié à la Chine 
et qui exploitait la faille d'un logiciel de sécurité de la firme américaine 
Barracuda. Il s'agirait du plus grave incident de sécurité qu'ait connu le 
service civil de renseignement. 
 
Si les données classifiées ne seraient pas concernées – j'emploie le 
conditionnel –, ce hacking est inquiétant car il a touché vraisemblable-
ment des données à tout le moins sensibles. L'enquête interne ne per-
mettrait pas, à notre connaissance, de savoir avec précision quels 
courriels ont été siphonnés, et donc quelles identités du personnel de 
la Sûreté ont potentiellement été compromises.  
 
Par ailleurs, nous apprenons que la Sûreté de l'État a porté plainte et 
que le Comité R a pour sa part produit un rapport dont le contenu est 
classifié, en ce compris pour la commission d'accompagnement dont 
je fais partie. 
 
Madame la ministre, tout en garantissant éventuellement la confiden-
tialité qui s'impose, pouvez-vous me communiquer les informations en 
votre possession concernant cette attaque informatique, ses impacts 
potentiels sur nos services et leur personnel? Les questions indirectes 
sont importantes. Quelles mesures ont-elles été prises pour remédier 
à ces failles et à leurs conséquences? Concernant les auteurs de cette 
attaque, quelles mesures sont-elles prises, tant sur le plan judiciaire et 
sécuritaire que diplomatique, le cas échéant?  
 

07.01  Khalil Aouasti (PS): Vol-

gens Le Soir zou een op de tien e-
mails die de Veiligheid van de 
Staat tussen 2021 en 2023 ver-
stuurde of ontving, onderschept 
zijn door een Chinees hackerscol-
lectief. De hackers maakten hier-
voor misbruik van een fout in de  
beveiligingssoftware van het Ame-
rikaanse bedrijf Barracuda. Het zou 
niet over geclassificeerde informa-
tie gaan, maar men weet niet van 
welke personeelsleden van de Vei-
ligheid van de Staat de identiteit 
werd achterhaald. De Veiligheid 
van de Staat heeft een strafrechte-
lijke klacht ingediend en het Comité 
I heeft een rapport opgesteld waar-
van de inhoud geclassificeerd is. 
 
Wat zijn de gevolgen voor onze 
diensten en hun personeel? Welke 
maatregelen werden er genomen 
om die recht te zetten? Welke stap-
pen werden er gezet op juridisch, 
veiligheids- en diplomatiek vlak te-
gen de daders van die aanval? 
 

07.02  Alexander Van Hoecke (VB): Mijnheer de voorzitter, de om-

standigheden zijn al uitvoerig geschetst dus ik zal het heel kort houden. 
 

07.02  Alexander Van Hoecke 

(VB): Entre 2021 et 2023, des don-
nées de la VSSE ont été volées, 
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Tussen 2021 en 2023 werden gegevens van de Veiligheid van de Staat 
gestolen. Naar alle waarschijnlijkheid is dat gebeurd door een hackers-
collectief dat spioneert voor de Chinese overheid. De hackers slaag-
den erin om in die tijdsperiode een op tien e-mails bij de Veiligheid van 
de Staat te onderscheppen. Het zou gaan om het zwaarste veiligheids-
incident binnen de Veiligheid van de Staat ooit. 
 
Wanneer werd die datadiefstal precies ontdekt en hoe? Was u daarvan 
als minister al langer op de hoogte? Of was een van uw voorgangers 
op de hoogte? 
 
Wat heeft de Veiligheid van de Staat ondertussen ondernomen om de 
cybersecurity te verbeteren? Ik begrijp dat u daarover niet al te zeer in 
detail kunt gaan, maar het zou wel interessant zijn om te weten in welke 
richting er stappen ondernomen zijn om ervoor te zorgen dat dit niet 
opnieuw kan gebeuren. 
 
Zijn er de afgelopen jaren nog andere pogingen tot datadiefstal ge-
weest bij de Veiligheid van de Staat? Zo ja, uit welke hoek kwamen die 
pogingen dan? Hebben we daarover vermoedens of weten we het ze-
ker? Waren die pogingen succesvol of niet? 
 
De Chinese ambassade reageerde eerst niet op de berichtgeving. Ver-
volgens ontkende ze dat ze achter de hacking zat. Hebt u de ambas-
sadeur persoonlijk om uitleg gevraagd over het incident? Zo niet, zult 
u dat nog doen? Zo ja, wat leverde het gesprek precies op?  
  
 

très probablement par un collectif 
de pirates informatiques espion-
nant pour le compte des autorités 
chinoises. 
 
Quand et comment le vol de don-
nées a-t-il été découvert? Quelles 
mesures la VSSE a-t-elle prises 
pour améliorer la cybersécurité? La 
VSSE a-t-elle été la cible d'autres 
tentatives de vol de données au 
cours des dernières années? 
Avez-vous personnellement de-
mandé à l'ambassadeur de Chine 
de s'expliquer sur cet incident?  
 

07.03  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Recent is aan het licht gekomen dat vermoedelijke Chinese hackers 
tussen 2021 en 2023 gevoelige gegevens van de Staatsveiligheid heb-
ben gestolen. Via een kwetsbaarheid in de beveiligingssoftware van 
het Amerikaanse softwarebedrijf Barracuda kregen de hackers toe-
gang tot zowat 10 % van de inkomende en uitgaande e-mails van de 
VSSE.   
 
Deze diefstal van gevoelige informatie, waaronder persoonlijke gege-
vens van personeelsleden, is bijzonder zorgwekkend, ook gezien eer-
dere incidenten waarbij Chinese hackers Belgische overheidsdiensten 
hebben geviseerd. Er werd een klacht ingediend bij het federaal parket 
maar intussen ontkent de Volksrepubliek China in alle toonaarden en 
spreekt ze van “valse informatie over zogenaamde Chinese hackers 
en de vermeende dreiging vanuit China”. 
 
Kan u bevestigen dat er inderdaad gevoelige informatie, waaronder 
persoonlijke gegevens van personeelsleden, buitgemaakt werd door 
de hackers? 
 
Welke stappen werden sinds de ontdekking van de cyberaanval onder-
nomen om de schade te beperken en verdere datalekken te voorko-
men? 
 
Zijn er specifieke maatregelen genomen om de beveiliging van de com-
municatie en gegevens binnen de VSSE te versterken? 
 

07.03  Sophie De Wit (N-VA): 

Entre 2021 et 2023, des pirates 
chinois ont probablement dérobé 
des données sensibles de la 
VSSE, y compris des données per-
sonnelles de membres du  
personnel. Auparavant, des pirates 
chinois avaient déjà ciblé des ser-
vices publics belges. 
 
Confirmez-vous ces informations? 
Des mesures spécifiques ont-elles 
été prises pour limiter les dégâts, 
prévenir d'autres fuites de données 
et renforcer la sécurité? Dans 
quelle mesure l'entreprise améri-
caine Barracuda est-elle corespon-
sable de ce piratage? D'éven-
tuelles mesures diplomatiques ont-
elles déjà été discutées au sein du 
gouvernement? 
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In welke mate is het Amerikaanse bedrijf Barracuda medeverantwoor-
delijk voor deze hacking? Werd de ‘kwetsbaarheid’ in het systeem in-
tussen verholpen en hoe wordt het systeem verder geoptimaliseerd? 
 
Werden al mogelijke diplomatieke stappen besproken binnen de rege-
ring ten aanzien van de Chinese Volksrepubliek, in reactie op deze en 
eerdere cyberaanvallen op Belgische overheidsdiensten? 
 

07.04  Annelies Verlinden, ministre: Chers collègues, fin mai 2023, la 

Sûreté de l'État a découvert la présence d'une vulnérabilité dans le 
système de sécurité des e-mails de Barracuda qu'elle utilisait. Cette 
faille active du 4 février 2021 au 31 mai 2023 aurait pu permettre un 
accès non autorisé aux communications traitées par ce système. Il im-
porte de souligner que les données classifiées ne transitent pas par ce 
canal, limitant ainsi l'impact potentiel sur la sécurité de nos services. 
 
Dès la détection de la faille, plusieurs mesures correctives ont été 
mises en œuvre. Le système de passerelle de sécurité e-mail vulné-
rable a été entièrement remplacé par une autre solution. En outre, la 
Sûreté de l'État a appliqué strictement les recommandations de son 
data protection officer et de l'Autorité de protection des données (APD).  
  
 

07.04 Minister Annelies Verlin-

den: Eind mei 2023 heeft de Veilig-
heid van de Staat (VSSE) een 
kwetsbaarheid ontdekt bij de hard- 
en software om e-mails te bescher-
men van het bedrijf Barracuda. Het 
lek, dat actief was tussen februari 
2021 en mei 2023, had ongeautori-
seerde toegang tot communicatie 
mogelijk kunnen maken. Geclassi-
ficeerde gegevens gaan niet via dit 
kanaal. Zodra het lek ontdekt was, 
werd het e-mailbeveiligingssys-
teem vervangen. De Veiligheid van 
de Staat heeft de aanbevelingen 
van haar data protection officer en 
de Gegevensbeschermingsautori-
teit toegepast. 
 

De verantwoordelijkheid blijkt inderdaad mede te liggen bij het Ameri-
kaanse bedrijf Barracuda, waarvan de Veiligheid van de Staat klant 
was. Het Barracudasysteem wordt intussen niet meer gebruikt. De vo-
rige minister van Justitie en het Comité I werden in 2023 meteen geïn-
formeerd door de Veiligheid van de Staat, die geen andere poging tot 
datadiefstal heeft vastgesteld. De attributie aan een Chinese hackers-
groep komt van de beveiligingsfirma Mandiant, die spreekt van “sus-
pected links to China”. De Veiligheid van de Staat heeft zelf geen slui-
tende attributie kunnen doen. 
 
Het gerechtelijk onderzoek naar dit alles is lopende en u zult daarom 
willen begrijpen dat ik daarover geen verdere uitspraken kan doen. 
 

Barracuda s'est avéré corespon-
sable. La VSSE y était cliente. Le 
système n'est plus utilisé depuis. 
En 2023, l'ancien ministre de la 
Justice et le Comité R ont été im-
médiatement informés par la 
VSSE, qui n'a constaté aucune 
autre tentative de vol de données. 
L'attribution du vol à un groupe de 
pirates informatiques chinois pro-
vient de la société de sécurité Man-
diant, qui parle de "suspected links 
to China". La VSSE elle-même n'a 
pas été en mesure d'attribuer le vol 
avec certitude. L'enquête judiciaire 
est toujours en cours. 
 

07.05  Khalil Aouasti (PS): Je vous remercie, madame la ministre, 

pour les réponses.  
 
J'entends que plusieurs volets sont classifiés et suis rassuré d'ap-
prendre que nous n'utilisons plus ce système mais bien un autre sys-
tème. J'ose espérer que le nouveau système ne comporte pas de porte 
dérobée qui nous rend susceptible de revivre les mêmes choses. 
 
Au-delà des informations classifiées, nous savons que dans les inci-
dents de sécurité, la question du personnel est primordiale. À partir du 
moment où des identités de personnel ont pu être dévoilées, il s'agit 
de voir et de s'assurer que, dans la gestion de ces incidents de sécurité 
et dans la protection de notre personnel et des pressions potentielles 

07.05  Khalil Aouasti (PS): Het 

stelt me gerust dat we dit systeem 
niet meer gebruiken en ik hoop dat 
het nieuwe systeem geen gebre-
ken vertoont. Bij dergelijke veilig-
heidsincidenten zijn de issues die 
betrekking hebben op het perso-
neel van doorslaggevend belang. 
We moeten er alles aan doen om 
het personeel te beschermen te-
gen mogelijke druk en om hun vei-
ligheid te waarborgen, omdat de 
identiteit van bepaalde personen 
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pouvant s'exercer sur lui indirectement pour obtenir certaines informa-
tions classifiées, tout soit mis en œuvre pour éviter ce genre d'incident. 
À cet égard, la sécurité est vraiment capitale. 
 
Pour votre information, madame la ministre, j'ai été étonné ce matin de 
recevoir un courriel de l'ambassade de Chine qui était apparemment 
informée de la question que j'allais poser aujourd'hui et qui m'a envoyé 
un plaidoyer m'indiquant qu'elle était elle-même victime de ces tenta-
tives de piratage et qu'elle vous encourageait à combattre ce phéno-
mène avec nous. 
 

onthuld zou kunnen zijn. Vanmor-
gen ontving ik een e-mail van de 
Chinese ambassade. Ze werd ken-
nelijk op de hoogte gebracht van 
de vraag die ik vandaag zou stellen 
en meldde zelf het slachtoffer te 
zijn van dit soort hacking. Ze moe-
digt u ertoe aan dit fenomeen te be-
strijden.  
 

07.06  Alexander Van Hoecke (VB): Ik heb hetzelfde mailtje van de 

Chinese ambassade in mijn mailbox ontvangen.  
 
Mevrouw de minister, het was mij niet duidelijk of u al dan niet overleg 
hebt gehad met de Chinese ambassadeur. (Nee) Ik vraag het gewoon 
voor de duidelijkheid. 
 
Het is enigszins geruststellend dat de impact beperkt is. Er is het mail-
tje dat ik heb gekregen, waarin de Chinese ambassade stelt totaal niet 
achter de zaak te zitten en zegt dat zij zoiets nooit zou doen. Laten we 
onszelf echter niets wijsmaken, zelfs al zou de ambassade met die 
zaak niets te maken hebben, dan nog weten we hoe die praktijken in 
hun werk gaan of waar het probleem ligt. We weten dat de dreiging 
reëel is en we dragen de verantwoordelijkheid om daarover te waken. 
In uw hoedanigheid van minister van Justitie draagt u mee de verant-
woordelijkheid om daarover te waken. 
 
Ik zou u daarom willen oproepen om de cyberbeveiliging van nabij op 
te volgen en regelmatig met de Veiligheid van de Staat samen te zitten 
om de specifieke cyberdreiging te bespreken. Implementeer ook aan-
bevelingen zoals de aanbevelingen van het Centrum voor Cybersecu-
rity. 
 
Eerste minister De Wever verklaarde twee weken geleden nog dat er 
blijkbaar een aanbeveling van het Centrum voor Cybersecurity is ge-
weest om Chinese apps zoals Temu niet te installeren op apparaten 
van het overheidspersoneel. Leg dat op tafel binnen de regering en 
implementeer die maatregel minstens binnen Justitie. Dat lijkt mij een 
kwestie van gezond verstand te zijn en vooral ook laaghangend fruit 
voor de beveiliging van onze data. 
 

07.06  Alexander Van Hoecke 

(VB): Il est quelque peu rassurant 
que les conséquences soient limi-
tées, mais la menace est réelle. Le 
Centre pour la Cybersécurité Bel-
gique recommande notamment de 
ne pas installer d'applications chi-
noises telles que Temu sur les ap-
pareils du personnel des services 
publics. La question mérite d'être 
inscrite à l'ordre du jour du gouver-
nement, tout comme la cybersécu-
rité et les cybermenaces spéci-
fiques méritent de faire l'objet de 
contacts réguliers avec la VSSE. 
 

07.07  Sophie De Wit (N-VA): Ik dank u voor uw antwoord, mevrouw 

de minister.  
 
Ik zal mijn mailbox toch eens dubbelchecken op mails van de ambas-
sade. Dat is misschien bij de spamberichten terechtgekomen.  
 
Alle gekheid op een stokje, de les die men daaruit moet leren is dat 
men heel voorzichtig moet zijn en alles in het werk moet stellen om te 
voorkomen dat vertrouwelijke gegevens en gegevens over veiligheid 
zomaar te grabbel zouden kunnen worden gegooid. Daarover moeten 
we waken, ongeacht wie het zou zijn geweest. Dat is de belangrijkste 
les die we uit dergelijke zaken moeten trekken. Het zal niet de eerste 
keer zijn dat zoiets gebeurt en ik vrees ook niet de laatste keer. 
 

07.07  Sophie De Wit (N-VA): Il 

faut tout mettre en œuvre pour évi-
ter que des données confiden-
tielles et des données relatives à la 
sécurité ne soient jetées en pâture, 
quelle que soit la personne ou l'or-
gane qui en est responsable. Ce 
n'est pas la première fois et ce ne 
sera probablement pas la dernière 
qu'un tel incident se produit. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
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08 Question de Anthony Dufrane à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 

lutte contre les réseaux criminels albanais en Belgique" (56003179C) 

08 Vraag van Anthony Dufrane aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De strijd 

tegen de Albanese criminele netwerken in België" (56003179C) 
 

08.01  Anthony Dufrane (MR): Madame la ministre, je vais commen-

cer par envoyer quelques félicitations aux services de la Justice et de 
la Police parce qu'ils ont démantelé tout récemment un réseau criminel 
albanais impliqué dans un immense trafic de drogue en Belgique. Ce-
pendant, la présence de ces organisations bien structurées reste une 
menace pour la sécurité intérieure et nécessite une réponse adaptée 
des autorités judiciaires et policières.  
 
Je vais aller directement aux questions. Des mesures spécifiques sont-
elles prévues pour empêcher le retour et la reconstruction, reconstitu-
tion des réseaux criminels albanais en Belgique après leur démantèle-
ment? La Belgique renforce-t-elle sa coopération judiciaire et policière 
avec l'Albanie et d'autres pays européens pour une lutte plus efficace 
contre ces organisations? Et enfin, des moyens supplémentaires sont-
ils prévus ou à l'étude pour le département de la Justice afin d'intensi-
fier la lutte contre ces réseaux?  
 

08.01  Anthony Dufrane (MR): 

Ondanks de recente actie van de 
politie en het gerecht tegen een 
netwerk van Albanese drugshan-
delaars vormen dergelijke organi-
saties nog steeds een bedreiging, 
waarop de overheid adequaat 
moet reageren. 
 
Zijn er specifieke maatregelen ge-
pland om te voorkomen dat derge-
lijke netwerken na hun ontmante-
ling uit de as herrijzen? Versterkt 
ons land zijn justitiële en politionele 
samenwerking met Albanië en an-
dere Europese landen? Zal Justitie 
bijkomende middelen krijgen, zo-
dat de strijd tegen die netwerken 
opgevoerd kan worden? 
 

08.02 Annelies Verlinden, ministre: Merci collègue Dufrane pour 

votre question.  
 
La lutte contre les réseaux criminels organisés, y compris ceux impli-
qués dans le trafic de drogue, constitue une priorité absolue pour les 
autorités judiciaires et policières belges. Les organisations criminelles 
albanaises, souvent très structurées et internationalement actives, né-
cessitent une approche stratégique combinant une répression efficace 
et une coopération transfrontalière renforcée. La Belgique reste plei-
nement engagée dans la lutte contre les réseaux criminels organisés 
par la mise en place de mesures nationales efficaces et par une coo-
pération étroite avec ses partenaires européens et internationaux.  
 
Notre pays entend démanteler ces organisations tout en prévenant leur 
reconstruction. Le renforcement des moyens humains, financiers et 
technologiques constitue un élément-clé pour une réponse judiciaire et 
policière adaptée aux nouvelles réalités criminelles. Au sein de la po-
lice judiciaire fédérale, un centre d'expertises spécialisé en criminalité 
organisée albanophone effectue un suivi constant des groupes crimi-
nels albanais. Celui-ci centralise les données et fournit une vue d'en-
semble nationale pour détecter les signes de réorganisation. 
 
Concernant le renforcement de la coopération judiciaire et policière 
avec l'Albanie et d'autres pays européens, la lutte contre les organisa-
tions criminelles albanaises en Belgique passe inévitablement par une 
collaboration étroite avec les autorités albanaises et européennes. Une 
initiative clé est déjà la collaboration active de la Belgique avec Euro-
Just, Europol et Interpol qui permet une coordination judiciaire optimale 
ainsi qu'un partage efficace des renseignements sur ces réseaux cri-
minels albanais. Il s'agit notamment d'un protocole conclu par le par-
quet fédéral en 2000. Une coopération bilatérale avec l'Albanie a été 

08.02 Minister Annelies Verlin-

den: De strijd tegen criminele net-
werken, ook netwerken die betrok-
ken zijn bij drugshandel, zijn een 
absolute prioriteit voor de politie en 
het gerecht. Albanese netwerken 
zijn vaak stevig uitgebouwd en ver-
gen een strategische aanpak, 
waarbij repressie en een doorge-
dreven internationale samenwer-
king hand in hand gaan. 
 
Met nationale maatregelen en een 
nauwe samenwerking met zijn in-
ternationale partners wil ons land 
dergelijke netwerken ontmantelen 
en voorkomen dat ze opnieuw voet 
aan grond krijgen. De versterking 
van het personeel, de middelen en 
de technologische tools is cruciaal 
opdat het gerecht adequaat kan re-
ageren op dergelijke situaties. 
 
Bij de federale gerechtelijke politie 
werd een expertisecentrum opge-
richt dat gespecialiseerd is in geor-
ganiseerde criminaliteit door Alba-
neessprekenden. Dat centrum 
volgt die criminele groeperingen 
op, centraliseert de gegevens en 
spoort tekenen op van netwerken 
die uit de as zouden herrijzen. 
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renforcée. Il s'agit notamment d'un protocole conclu par le parquet fé-
déral en 2011, mis à jour en 2024 dans le cadre de la lutte contre les 
bandes itinérantes et la traite des êtres humains. Le parquet fédéral a 
également conclu un protocole de coopération avec le SPAK (Special 
Structure against Corruption and Organized Crime) en 2021. Celui-ci a 
permis de développer une coopération judiciaire étroite et fructueuse 
qui s'est encore renforcée à la suite du dossier Sky ECC. Cela a permis 
l'ouverture de plusieurs dossiers qui ont donné suite à plusieurs inter-
ventions et arrestations.  
 
Nous renforçons également notre présence dans les pays d'origine et 
de transit de la cocaïne en Amérique du Sud, où les réseaux criminels 
albanais sont de plus en plus impliqués dans l'organisation d'expédi-
tion de drogue vers notre pays. Plus tôt nous pourrons empêcher les 
drogues d'entrer dans ces pays, ce que l'on appelle l’Upstream disrup-
tion, mieux, nous pourrons tenter de freiner le flux de cocaïne et la 
violence qui l'accompagne en Belgique.   
 

 
De strijd tegen de Albanese crimi-
nele organisaties in België vereist 
een nauwe samenwerking met de 
Albanese en Europese autoriteiten. 
België werkt al actief met Eurojust, 
Europol en Interpol samen. Het fe-
deraal parket heeft in 2011 trou-
wens een protocol ondertekend om 
de rondtrekkende daderbendes en 
de mensenhandel aan te pakken. 
Het heeft in 2021 ook een samen-
werkingsprotocol met de SPAK 
(Special Structure against Corrup-
tion and Organized Crime) afgeslo-
ten. De samenwerking werd in het 
kader van het Sky ECC-dossier 
verder versterkt. 
 
Albanese criminele netwerken zijn 
in toenemende mate bij het 
transport van drugs naar ons land 
vanuit de oorsprongs- en doorvoer-
landen in Zuid-Amerika betrokken. 
Hoe sneller we kunnen voorkomen 
dat drugs deze landen binnenko-
men, hoe beter we de cocaïne-
stroom in België kunnen indam-
men. 
 

08.03  Anthony Dufrane (MR): Je tiens à remercier Mme la ministre 

pour cette réponse plus que complète et surtout rassurante et encou-
rageante pour la suite. 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Anthony Dufrane à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 

"L'identification des corps par la DVI (Disaster Victim Identification)" (56003195C) 

09 Vraag van Anthony Dufrane aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De 

identificatie van lichamen door het DVI-team (Disaster Victim Identification)" (56003195C) 
 

09.01  Anthony Dufrane (MR): Madame la ministre, même si l’unité 

Disaster Victim Identification (DVI) dépend du SPF Intérieur, elle tra-
vaille plus particulièrement avec le département de la Justice dans le 
cadre de crimes non élucidés. En 2024, elle a permis d’identifier 118 
corps en Belgique, mais son travail repose sur des moyens techniques 
et humains qui doivent suivre l’évolution des besoins et des nouvelles 
technologies. 
 
Le gouvernement prévoit-il de renforcer les moyens alloués à cette 
unité essentielle pour l’identification des victimes de catastrophes?  
 
La DVI dispose-t-elle des ressources humaines et matérielles suffi-
santes pour mener à bien ses missions? Des collaborations internatio-
nales sont-elles en place pour améliorer les capacités d’identification 
des victimes? Le gouvernement envisage-t-il d’investir dans la moder-
nisation des outils technologiques utilisés par la DVI? 

09.01  Anthony Dufrane (MR): 

Ook al hangt het DVI-team af van 
Binnenlandse Zaken, het werkt wel 
samen met Justitie en kon in 2024 
118 lichamen identificeren. De 
technische en personele middelen 
van dat team moeten gelijke tred 
houden met de evolutie van de no-
den en de nieuwe technologieën.  
 
Beschikt het DVI-team over vol-
doende middelen? Werkt het team 
op internationaal niveau samen? 
Zult u investeren in de modernise-
ring van de technologische tools 
van het DVI-team?  
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09.02  Annelies Verlinden, ministre: Cher collègue, le tableau orga-

nique de la police fédérale prévoit que l'unité DVI est composée d'un 
commissaire de police et de six inspecteurs principaux de police. À 
l'heure actuelle, cette unité ne compte que quatre personnes. Il est ce-
pendant prévu d'augmenter le nombre de membres pour atteindre huit 
personnes. Afin de pouvoir faire face notamment à des catastrophes 
de grande envergure, un pool de 90 personnes provenant de la police 
intégrée a été constitué pour pouvoir venir en appui de l'unité DVI fixe.  
 
Cette unité est en mesure d'assurer ses missions. En effet, ses activi-
tés sont généralement menées avec le soutien d'autres services tels 
que la Protection civile. Il existe une unité DVI au niveau d'Interpol, qui 
est appuyée par un groupe de travail restreint. La Belgique faisant par-
tie de ce comité restreint participe à deux réunions par an. Ces réu-
nions permettent des échanges d'expériences et de bonnes pratiques 
en matière de gestion d'identification lors de catastrophes, ainsi que du 
partage d'informations sur de nouvelles possibilités d'identification et 
de nouvelles technologies pouvant venir en appui. 
 
Ces deux dernières années, la DVI belge a également renforcé sa col-
laboration avec les Pays-Bas et le Luxembourg. Dans un premier 
temps, les membres de l'unité belge ont participé à des formations aux 
Pays-Bas et au Grand-Duché du Luxembourg. Dans un deuxième 
temps, les trois pays ont commencé à analyser la possibilité d'organi-
ser un exercice DVI dans le cadre de la mise en œuvre du traité Bene-
lux. Cet exercice pourrait permettre aux trois pays de tester leurs pos-
sibilités d'entraide mutuelle en la matière. L'arrivée prochaine du sys-
tème Automated Biometric Identification System au sein de la police 
fédérale devrait permettre d'augmenter les possibilités d'identification 
grâce à l'intégration d'un système de comparaison faciale. 
  
 

09.02 Minister Annelies Verlin-

den: In theorie zou het DVI-team 
moeten bestaan uit een politiecom-
missaris en zes hoofdinspecteurs. 
Het team telt evenwel slechts vier 
personen. Het is de bedoeling dat 
aantal tot acht te verhogen. Op ba-
sis van het personeel van de geïn-
tegreerde politie werd er een re-
serve van 90 personen samenge-
steld voor het geval er zich een 
grote ramp voordoet. Die moet dan 
ondersteuning bieden aan het DVI-
team. Het DVI-team is in staat om 
zijn opdrachten te vervullen, veelal 
dankzij de hulp van andere dien-
sten zoals de Civiele Bescherming.   
 
Bij Interpol bestaat er een DVI-een-
heid, die ondersteund wordt door 
een beperkte werkgroep waar Bel-
gië deel van uitmaakt. Twee keer 
per jaar plegen de leden van die 
werkgroep overleg over good prac-
tices en nieuwe technologieën. Er 
werden Belgen opgeleid in Neder-
land en Luxemburg en men over-
weegt de organisatie van een ge-
zamenlijke oefening in het kader 
van het Benelux-verdrag.  
 
De federale politie zal binnenkort 
uitgerust worden met het systeem 
Automated Biometric Identification 
System, dat ook gebruikmaakt van 
gezichtsherkenning.  
 

09.03  Anthony Dufrane (MR): Je vous remercie, madame la ministre.  

 
Je félicite le gouvernement qui a décidé de renforcer ses collaborations 
et surtout le pool, en le doublant. Je suis satisfait de vos réponses, 
madame la ministre. 
 

09.03  Anthony Dufrane (MR): Ik 

wil de regering feliciteren met haar 
beslissing om de samenwerking te 
versterken en het aantal leden van 
het DVI-team te verdubbelen. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De vlucht 

van een veroordeelde crimineel uit het Brusselse Justitiepaleis" (56003228C) 

10 Question de Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La fuite 

du Palais de Justice de Bruxelles d'un criminel condamné" (56003228C) 
 

10.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar de 

schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mevrouw de minister, donderdag 27 februari jl. is een man die veroor-
deeld werd tot een effectieve gevangenisstraf van 3 jaar in een dossier 
rond mensenhandel en uitbuiting van prostituées waarbij het Openbaar 

10.01  Marijke Dillen (VB): Le 27 

février 2025, un homme condamné 
pour traite des êtres humains a ré-
ussi à s'échapper du Palais de Jus-
tice de Bruxelles après sa condam-
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Ministerie zijn onmiddellijke aanhouding vroeg en de Rechtbank 
daarop inging, erin geslaagd meteen na de veroordeling te vluchten. 
Blijkbaar was er geen Politie in de zittingszaal aanwezig om de veroor-
deelde meteen in de boeien te slaan. Dat leidde onmiddellijk tot een 
zoekactie in het Brusselse Justitiepaleis waarbij de Politie het ganse 
gebouw doorzocht maar de man werd niet gevonden. Hij werd onmid-
dellijk geseind. 
 
Kan de minister meer toelichting geven betreffende deze feiten? 
 
Waarom was er geen Politie in de zittingszaal?  Dit is nochtans gebrui-
kelijk teneinde een veroordeelde tegen wie de onmiddellijke aanhou-
ding wordt bevolen in de boeien te kunnen slaan. 
 
Werd de veroordeelde crimineel inmiddels terug gevat? En zo ja, werd 
hij onmiddellijk naar een gevangenis gebracht? 
 

nation. Apparemment, aucun poli-
cier n'était présent dans la salle 
d'audience. Pourriez-vous donner 
plus de précisions? 
 

10.02 Minister Annelies Verlinden: Mevrouw Dillen, de Franstalige 

correctionele rechtbank van Brussel heeft op 27 februari 2025 een ge-
vangenisstraf van drie jaar met onmiddellijke aanhouding opgelegd 
wegens feiten van mensenhandel, prostitutie en uitbuiting, gepleegd in 
2019. Teneinde de beslissing van de rechtbank uit te voeren, werd de 
Directie beveiliging (DAB) van de federale politie opgeroepen. De DAB 
werd evenwel vooraf niet op de hoogte gebracht van de mogelijke on-
middellijke aanhouding, waardoor ze had kunnen anticiperen op de 
aanhouding en voor politieaanwezigheid in de zittingszaal zorgen op 
het ogenblik van de uitspraak. 
 
Normaal gezien wacht de rechter tot er politiepersoneel in de zittings-
zaal aanwezig is alvorens een vonnis uit te spreken. De betrokkene 
heeft van de situatie gebruikgemaakt om de zittingszaal en het ge-
rechtsgebouw te verlaten. Hij wordt nog steeds opgespoord en zal wor-
den opgesloten zodra hij gevat wordt. 
 

10.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: La Direction de la sécurisa-
tion (DAB) a été appelée afin de 
procéder à l'arrestation immédiate. 
Elle n'avait toutefois pas été infor-
mée au préalable de l'éventualité 
d'une arrestation immédiate. Nor-
malement, le juge attend une pré-
sence policière dans la salle d'au-
dience avant de prononcer le ver-
dict. Cela n'a pas été le cas en l'oc-
currence. L'intéressé en a profité 
pour quitter le palais de justice. On 
est toujours à sa recherche. 
 

10.03  Marijke Dillen (VB): Dank u voor uw antwoord, mevrouw de 

minister.  
 
Eerst een bedenking die niet op de vraag zelf slaat. Begrijp ik goed dat 
het gaat over feiten van 2019? Het is toch betreurenswaardig dat het 
zes jaar duurt vooraleer een dergelijk zwaar dossier kan worden be-
handeld en gevonnist, maar dit terzijde. 
 
Ik betreur dat er geen politie aanwezig was. Het is toch gebruikelijk dat 
vonnissen in correctionele zaken bij het begin van de zitting worden 
uitgesproken. Bij zware zaken weet men van tevoren dat de kans groot 
is dat de procureur de onmiddellijke aanhouding vraagt en dat de recht-
bank dat ook bevestigt. Nu is de veroordeelde met de noorderzon ver-
dwenen, begrijp ik uit uw antwoord. Ik hoop in elk geval dat de nodige 
inspanningen worden geleverd opdat hij zo spoedig mogelijk kan wor-
den aangehouden. 
 

10.03  Marijke Dillen (VB): Je dé-

plore la tournure des événements 
et j'espère que des efforts seront 
réalisés pour que cet individu 
puisse être arrêté dans les meil-
leurs délais. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De 

toepassing van risicotaxatie in elke fase van het strafproces" (56003248C) 

11 Question de Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 

"L'application de l'évaluation des risques à chaque phase de la procédure pénale" (56003248C) 
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11.01  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mevrouw de mi-

nister, over risicotaxatie is al heel veel gezegd, maar eigenlijk wordt er 
niet genoeg mee gedaan. Het is een essentieel instrument in het straf-
proces om de kans op recidive te kunnen beoordelen en zo de veilig-
heid van de samenleving te waarborgen. Tegelijkertijd maakt het een 
gepersonaliseerde aanpak van daders mogelijk. De re-integratie van 
veroordeelde daders kan daardoor bijvoorbeeld verbeterd worden.  
 
In België wordt risicotaxatie vandaag beperkt ingezet, vooral in be-
paalde fases van het strafproces, zoals bij de voorwaardelijke invrij-
heidstelling. Er is eigenlijk nog geen echte uniforme aanpak en geen 
algemene uitrol om het te doen in alle andere fases van de strafproce-
dure. Ik denk dan aan voorlopige hechtenis, de strafuitvoering zelf of 
maatregelen tot reclassering. Een rechter, onderzoeksrechter of straf-
uitvoeringsrechter heeft expertise en zal wel proberen, maar men heeft 
het instrument nodig en een uniforme aanpak.  
 
Kunt u toelichting geven over hoe risicotaxatie vandaag wordt toege-
past in de verschillende fases van de strafprocedure? Welke instru-
menten worden gebruikt? Hoe worden deze afgestemd op de speci-
fieke noden van elke fase? 
 
Is er een gestandaardiseerd kader of protocol voor de toepassing er-
van? Zo niet, is dat in de maak? Of is het inderdaad zo dat vandaag 
alles verschilt per arrondissement of zelfs per instelling? 
 
Hoe wordt de betrouwbaarheid en wetenschappelijke onderbouwing 
van de risicotaxatie gewaarborgd? 
 
Zijn er voldoende deskundigen beschikbaar om een kwalitatieve risico-
taxatie af te leveren? Over hoeveel deskundigen gaat het? 
 
Hoe wordt ervoor gezorgd dat risicotaxatie niet alleen repressief wordt 
ingezet, maar ook als een hulpmiddel voor re-integratie en herstelge-
richte rechtspraak? 
 

11.01  Sophie De Wit (N-VA): 

L'évaluation des risques est un ou-
til essentiel pour juger de la proba-
bilité de récidive, pour assurer la 
sécurité de la société et pour amé-
liorer la réinsertion des personnes 
condamnées. Pourtant, cet outil 
n'est utilisé aujourd’hui que dans 
certaines phases de la procédure 
pénale, par exemple au moment de 
la libération conditionnelle. 
 
Pourriez-vous expliquer comment 
l'évaluation des risques est appli-
quée à l'heure actuelle aux diffé-
rentes phases de la procédure pé-
nale? Existe-t-il un cadre ou un 
protocole standardisé, ou cette ap-
plication varie-t-elle en fonction de 
l'arrondissement ou de l'établisse-
ment? Comment la fiabilité et la 
base scientifique de l'évaluation 
des risques sont-elles garanties? 
Le nombre d'experts disponibles 
est-il suffisant pour pouvoir procé-
der à une évaluation qualitative des 
risques? Comment peut-on utiliser 
cet instrument pour qu'il devienne 
une aide à la réinsertion et à la jus-
tice réparatrice? 
 

11.02 Minister Annelies Verlinden: Collega De Wit, zoals u wellicht 

weet, zorgen de verschillende fases van de strafrechtketen ervoor dat 
de risicotaxatie steeds een verschillend doel dient, afhankelijk van de 
fase waarin de strafrechtspleging zich bevindt.  
 
Bij de fase van de opsporing en vervolging is dat een correcte inschat-
ting van het gevaar en de veiligheid voor de potentiële slachtoffers en 
de maatschappij bij de keuze van bepaalde onderzoekshandelingen 
en maatregelen. In de fase van de straftoemeting helpt een gedegen 
risico-inschatting bij de keuze van de straf, zodat we kunnen straffen 
op maat, rekening houdend met de verschillende strafdoeleinden. Bij 
de fase van de strafuitvoering kan een risicotaxatie helpen bij een cor-
recte inschatting van een herintegratie van de veroordeelde in de maat-
schappij, zonder in te boeten op de veiligheid van slachtoffers en maat-
schappij. Ook dienen we secundaire victimisatie daarbij nooit uit het 
oog te verliezen. In de fase van de opsporing en vervolging is er het 
risicotaxatie-instrument van de rondzendbrief COL 15/2020 'Tool voor 
de risico-evaluatie – Richtlijnen van het College betreffende de veral-
gemening van het gebruik door de politiediensten en het parket van 
een tool voor de eerstelijnsrisico-evaluatie inzake partnergeweld'. 
 

11.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: L'outil d'évaluation des 
risques a un objectif différent selon 
la phase de la procédure pénale où 
il est utilisé: au stade des re-
cherches et des poursuites, il vise 
à estimer le danger que représente 
une personne pour la société; au 
stade de la fixation de la peine, il 
est un guide dans le choix de la 
peine; au stade de l'exécution de la 
peine, il peut participer à l'évalua-
tion des possibilités de réinsertion. 
 
La circulaire COL 15/2020 com-
prend des directives en vue de l'uti-
lisation d'un outil d'évaluation des 
risques en cas de violence dans le 
couple. La loi du 13 juillet 2023 pré-
voit, quant à elle, l'utilisation d'un 
outil d'évaluation des risques dans 
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Er is ook de wet van 13 juli 2023 voor de preventie en de bestrijding 
van feminicides en gendergerelateerde dodingen, dat in artikel 16 een 
risicotaxatie-instrument in het kader van de preventie van vrouwen-
moorden vooropstelt.  
 
Op dit moment is een werkgroep lopende, gecoördineerd door het In-
stituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen, waarin mijn diensten 
samen met het College en de politie vertegenwoordigd zijn. Samen 
wordt bekeken hoe er in dit kader naar een uniform risicotaxatie-instru-
ment in de strijd tegen feminicide en intrafamiliaal geweld kan worden 
toegewerkt. 
 
Wat het inroepen van deskundigen betreft, geldt dat we worden gecon-
fronteerd met de moeilijkheid om opgeleide en beschikbare deskundi-
gen te vinden, of het nu gaat om strafrechtelijke of burgerrechtelijke 
procedures, die ook van cruciaal belang zijn in de strijd tegen intrafa-
miliaal geweld. 
 
Risicotaxatie wordt door de psychosociale dienst gebruikt tijdens de 
strafuitvoering, met het oog op de voorbereiding van de reclassering, 
het inschatten van de contra-indicaties en het inschatten van de nood 
aan behandeling en begeleiding bij strafuitvoeringsmodaliteiten. In elk 
dossier maakt de PSD deze afwegingen. Naargelang de aard van de 
feiten, de duur van de straf en de persoonlijkheid van de gedetineerde 
wordt een specifiek instrumentarium ingezet om de klinische inschat-
ting die gemaakt wordt aan te vullen. 
 
De inzet van risicotaxatie als een hulpmiddel voor re-integratie en her-
stelgerichte rechtspraak, zit verwerkt in de methodologie en is wat EPI 
betreft vooral gekoppeld aan de evaluatie van de reclasseringsper-
spectieven en de nood aan opvolging, behandeling en begeleiding met 
het oog op strafuitvoeringsmodaliteiten. Mits de nodige omkadering 
sluit een problematische risicotaxatie niet automatisch de toekenning 
van strafuitvoeringsmodaliteiten uit. Alles zal finaal afhangen van de 
omkaderende maatregelen waarop kan worden ingezet.  
 

le cadre de la prévention des fémi-
nicides. Un groupe de travail étudie 
pour le moment comment dévelop-
per un instrument uniforme dans le 
cadre de la lutte contre les fémini-
cides et la violence intrafamiliale. 
 
Le service psychosocial utilise 
l'évaluation des risques durant 
l'exécution de la peine afin de pré-
parer la réinsertion sociale et 
d'évaluer le besoin de traitement et 
d'accompagnement. 
 
Une évaluation des risques qui 
pose des problèmes n'exclut pas 
automatiquement l'octroi de moda-
lités d'exécution de la peine. Tout 
dépend des mesures d'encadre-
ment qui sont prises. 
 

11.03  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw de minister, het regeerak-

koord voorziet dat daarvan verder werk zal worden gemaakt en dat het 
verder wordt uitgebouwd. Ik hoop dat we binnenkort de concretisering 
van die plannen kunnen vernemen en zien. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De 

bevindingen en beleidsimplicaties van het Intelligence Report 2024 van de Staatsveiligheid" 
(56003249C) 

12 Question de Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Les 

constats et implications politiques de l'Intelligence Report 2024 de la Sûreté de l'État" (56003249C) 
 

12.01  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn mondelinge vraag. 
 
Geachte minister, het recent gepubliceerde en in de commissie Justitie 
voorgestelde Intelligence Report 2024 van de Staatsveiligheid schetst 
een verontrustend beeld van de veiligheidsuitdagingen waarmee ons 
land wordt geconfronteerd. Het rapport wijst op de toenemende drei-

12.01  Sophie De Wit (N-VA): 

L'Intelligence Report 2024 de la 
VSSE dresse un tableau inquiétant 
de la menace croissante d'at-
taques hybrides menées par des 
puissances étrangères, de la radi-
calisation des mineurs et de 
l'influence de l'ingérence étrangère 
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ging van hybride aanvallen door buitenlandse mogendheden, de aan-
houdende terroristische dreiging, met name onder jongeren, en de in-
vloed van buitenlandse inmenging in het Belgische politieke land-
schap. 
 
Graag had ik hieromtrent de volgende vragen gesteld. 
 
Hoe beoordeelt u de toename van hybride dreigingen, zoals sabotage 
en spionage, en welke concrete maatregelen worden genomen om vi-
tale infrastructuur en nationale belangen beter te beschermen? 
 
Wat zal deze regering concreet ondernemen om radicalisering, met 
name bij minderjarigen, doortastend aan te pakken? 
 
De Staatsveiligheid meldde een aantal gevallen van buitenlandse in-
menging in de Belgische politiek. Hoe worden politieke partijen, man-
datarissen en instellingen beschermd tegen dergelijke invloeden? 
 
Beschikt de Staatsveiligheid volgens u over voldoende middelen en 
personeel om deze complexe dreigingen aan te pakken? Zijn er vol-
doende medewerkers die bijvoorbeeld de Chinese, Russische of Ara-
bische taal beheersen? 
 
Hoe verloopt de samenwerking met zowel Europese als internationale 
partners om grensoverschrijdende veiligheidsdreigingen, zoals spio-
nage en terrorisme, efficiënt aan te pakken? 
 

dans la politique belge. Quelles 
mesures concrètes seront prises à 
cet égard? 
 

12.02 Minister Annelies Verlinden: Collega De Wit, zoals u hebt kun-

nen lezen in het Intelligence Report, worden de ontwikkelingen van de 
situatie sinds het uitbreken van het conflict in Oekraïne nauwgezet op-
gevolgd. Door de hybride aanpak via moeilijk definieerbare daders is 
het niet eenvoudig om dergelijke acties met zekerheid ook toe te wij-
zen. Dat is immers het doel van die hybride dreiging: het lanceren van 
activiteiten die schade veroorzaken zonder veel risico op een reactie. 
Er zijn veel aanwijzingen dat Rusland het voorbije jaar zijn hybride ac-
ties in Europa heeft opgeschaald. Het vermoedelijke doel van Rusland 
is daarbij niet alleen om onze steun aan Oekraïne te dwarsbomen, 
maar ook om de westerse samenlevingen te destabiliseren.  
 
Elke actor heeft op het terrein een rol te spelen. In België werkt de 
Veiligheid van de Staat op dit vlak nauw samen met het Crisiscentrum, 
ADIV, de federale politie, OCAD en het CCB, maar ook met bedrijven 
uit de privésector.  
 
Bovendien hebben sinds de grootschalige invasie in Oekraïne honder-
den klassieke Russische inlichtingenofficieren de Europese Unie en 
partnerlanden als het Verenigd Koninkrijk en Noorwegen moeten ver-
laten. Deze inlichtingenofficieren hadden doorgaans een officieel sta-
tuut als diplomaat bij de Russische vertegenwoordigingen. In België 
waren dat de Russische ambassade en de missie bij de Europese Unie 
in Brussel, alsook het consulaat-generaal in Antwerpen. De uitwijzin-
gen in 2022 en 2023 gebeurden grotendeels door hen persona non 
grata te verklaren. Ons land zorgde er zo voor dat tientallen Russische 
inlichtingenofficieren gedwongen werden om naar Moskou terug te ke-
ren. Op die manier werd de capaciteit en bewegingsvrijheid van Rus-
sische inlichtingendiensten op Europese bodem ernstig beperkt.  
 

12.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: La situation concernant le 
conflit en Ukraine fait l'objet d'un 
suivi minutieux. En raison de l'ap-
proche hybride impliquant des au-
teurs difficilement définissables, il 
est malaisé d'attribuer de telles ac-
tions avec certitude. En effet, l'ob-
jectif de cette menace hybride est 
de causer des dommages sans 
grand risque de riposte. 
 
De nombreux éléments indiquent 
que la Russie a intensifié ses ac-
tions hybrides en Europe ces der-
nières années. Elles semblent 
avoir pour but de saper notre sou-
tien à l'Ukraine et de déstabiliser 
les sociétés occidentales. En Bel-
gique, nous travaillons en étroite 
collaboration avec le Centre de 
crise national, le Service Général 
du Renseignement et de la Sécu-
rité (SGRS), la police fédérale, l'Or-
gane de coordination pour l'ana-
lyse de la menace (OCAM), le 
Centre pour la Cybersécurité Bel-
gique (CCB) et le secteur privé. 
 
Depuis l'invasion à grande échelle 
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Wat betreft uw vraag inzake radicalisering bij minderjarigen, is de vast-
stelling dat dat een veelzijdig fenomeen is waarop de antwoorden di-
vers zijn en gecoördineerd moeten worden. Geweld door minderjarigen 
dat religieus of ideologisch gemotiveerd is, vereist een ketenaanpak 
niet alleen tussen de inlichtingendiensten of gerechtelijke instanties, 
maar ook in samenwerking met domeinen zoals geestelijke gezond-
heid, onderwijs en nieuwe technologieën, en dus over de verschillende 
bevoegdheidsniveaus heen. In bredere zin moet de impact van sociale 
netwerken actiever worden aangepakt. Het debat concentreert zich 
vaak uitsluitend op het modereren van gewelddadige inhoud, maar er 
moet een bredere reflectie plaatsvinden, met name over hoe de algo-
ritmen van deze platformen bijdragen aan blootstelling aan radicale in-
houd.  
 
In het kader van haar opdracht om inmengingsactiviteiten in en rond 
het Parlement te helpen voorkomen, hanteert de Veiligheid van de 
Staat zowel een victim-based als een actor-based approach. Victim-
based impliceert dat de Veiligheid van de Staat briefings geeft over 
waakzaamheid voor contraspionage, actor-based impliceert dat de 
Veiligheid van de Staat statelijke actoren en hun agenten in België op-
volgt. In dat verband gaven de Veiligheid van de Staat en ADIV recent, 
op 10 december vorig jaar, nog een briefing aan het federaal Parle-
ment met als doel awareness te creëren met betrekking tot buiten-
landse spionage en inmenging ten aanzien van Belgische parlements-
leden.  
 
Recente aanwervingen bij de Veiligheid van de Staat hebben ervoor 
gezorgd dat bepaalde afdelingen binnen de inlichtingketen versterkt 
zijn met profielen die over specifieke taalvaardigheden beschikken, 
met name op het gebied van bestrijding van spionageactiviteiten en 
van inmenging.  
 
De Veiligheid van de Staat is geïntegreerd in verschillende bilaterale 
en multilaterale internationale partnerschapecosystemen binnen haar 
bevoegdheden. Ze geniet daar een reputatie als een betrouwbare en 
efficiënte partner waarmee dagelijks inlichtingen worden uitgewisseld. 
Dit netwerk draagt zo volledig bij aan de veiligheid van België alsook 
aan de inwoners en de belangen van ons land. 
 

en Ukraine, des centaines d'offi-
ciers de renseignement russes ont 
été expulsés de l'Union euro-
péenne, du Royaume-Uni et de la 
Norvège. En 2022 et 2023, la Bel-
gique a également déclaré des di-
zaines de ces agents persona non 
grata, ce qui a eu pour effet de limi-
ter leurs capacités et leur liberté de 
mouvement. 
 
La radicalisation des mineurs est 
un phénomène complexe qui re-
quiert une approche coordonnée. 
Cela requiert une coopération 
entre les services de renseigne-
ment, la justice et les domaines 
des soins de santé mentale, de 
l'éducation et de la technologie. En 
outre, nous devons réfléchir à la 
manière dont les algorithmes des 
médias sociaux contribuent à la dif-
fusion de contenus radicaux. 
 
La VSSE adopte aussi bien une 
approche basée sur la victime 
qu'une approche basée sur l'auteur 
afin de prévenir des ingérences 
dans la politique. Elle donne des 
briefings sur le contre-espionnage 
et assure un suivi des acteurs éta-
tiques. Le 10 décembre 2024, un 
briefing a été donné au Parlement 
fédéral afin de sensibiliser celui-ci 
à l'espionnage et à l'ingérence 
étrangers. 
 
Récemment, la VSSE a recruté de 
nouveaux profils disposant de 
compétences spécifiques pour ren-
forcer la lutte contre l'espionnage 
et l'ingérence. Par ailleurs, les ser-
vices de sécurité belges sont un 
partenaire fiable dans les réseaux 
de coopération internationaux, ce 
qui contribue à notre sécurité natio-
nale. 
 

12.03  Sophie De Wit (N-VA): Bedankt voor uw antwoord, mevrouw 

de minister.  
 
U zei onder meer dat er recente aanwervingen zijn gebeurd. Misschien 
is mijn vraag voorbarig aangezien u nog maar net deze moeilijke func-
tie hebt opgenomen, maar denkt u dat er nood is aan nog meer aan-
wervingen? De uitdagingen zullen immers steeds groter worden, dus 
ik denk dat het nodig is om te bekijken of er wel voldoende middelen 
en medewerkers zijn om alles te kunnen beheersen. 
 

12.03  Sophie De Wit (N-VA): 

Faut-il encore recruter davantage? 
Les défis ne cesseront de s'ac-
croître et il est donc indispensable 
d'examiner s'il y a bien suffisam-
ment de ressources et de collabo-
rateurs pour tout gérer. 
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Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het 

dossier-Heidi De Schepper" (56003250C) 

13 Question de Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le dossier 

Heidi De Schepper" (56003250C) 
 

13.01  Sophie De Wit (N-VA): Mijnheer de voorzitter, ik verwijs naar 

de schriftelijke versie van mijn mondelinge vraag. 
 
Geachte minister, de verdwijning van Heidi De Schepper, een (des-
tijds) 26-jarige vrouw uit Balen, is 15 jaar lang een onopgelost mysterie 
gebleven. De moeder van twee kinderen verdween in 2010 onder mys-
terieuze omstandigheden. Het is opmerkelijk dat er destijds geen offi-
ciële aangifte van haar verdwijning werd gedaan, maar ze wel al in 
november 2010 ambtshalve uit het bevolkingsregister werd geschrapt. 
Blijkbaar was haar afwezigheid toen niet verontrustend want er werd 
geen extra onderzoek uitgevoerd naar aanleiding van de schrapping. 
 
Om alsnog een doorbraak te forceren, vaardigde de politie onlangs een 
opsporingsbericht uit om nieuwe informatie over haar verdwijning te 
verkrijgen. En met resultaat: intussen werden drie verdachten aange-
houden: de toenmalige partner en twee vrienden van de man. 
 
Ik had u hieromtrent graag de volgende vragen gesteld. 
 
1. Hoe is het mogelijk dat de betrokkene destijds zonder grondig on-
derzoek geschrapt werd uit het bevolkingsregister? 
 
2. Welke procedure wordt gehanteerd bij het ambtshalve schrappen 
van personen uit het bevolkingsregister? Is het bij een dergelijke 
schrapping niet de regel om een onderzoek te voeren naar het welzijn 
van de betrokken persoon? 
 
3. Welke protocollen zijn van toepassing voor het melden en onder-
zoeken van verdwijningen? En hoe verloopt de communicatie tussen 
gemeentelijke administraties en gerechtelijke instanties bij langdurige 
afwezigheid of verdwijning van personen? 
 
4. Hoe verklaart u dat er pas op vandaag, 15 jaar na de verdwij-
ning/moord, eindelijk een doorbraak is in het dossier? Kunt u een over-
zicht geven van de politionele en gerechtelijke inspanningen, inclusief 
de onderzoeksdaden, die sinds haar verdwijning/moord in 2010 zijn 
verricht? 
 
5. Hoe wordt de familie van Heidi De Schepper ten slotte op de hoogte 
gehouden van de voortgang in het dossier? 
 
Alvast bedankt voor uw antwoorden. 
 

13.01  Sophie De Wit (N-VA): 

Heidi De Schepper a disparu en 
2010. Bien que sa disparation n'ait 
pas été signalée à l'époque, elle a 
été radiée d'office du registre de la 
population. Pourquoi cette radia-
tion ne s'est-elle pas accompagnée 
de recherches plus approfondies? 
Comment se déroule la procédure 
de radiation d'office? Comment se 
déroule la communication entre la 
commune et la justice sur le signa-
lement et les enquêtes concernant 
des disparitions? 
 
Pouvez-vous fournir un aperçu des 
initiatives qu'ont prises la police et 
la justice dans ce dossier? Com-
ment la famille de Heidi De Schep-
per est-elle informée de l'avance-
ment du dossier? 
 

13.02 Minister Annelies Verlinden: Mevrouw De Wit, inzake de 

ambtshalve schrapping uit het bevolkingsregister wil ik verwijzen naar 
mijn collega van Binnenlandse Zaken, aangezien hij bevoegd is voor 
de algemene directie Identiteit en Burgerzaken. 
 
Wat betreft de richtlijnen in geval van verdwijning, bestaat de gemeen-
schappelijke omzendbrief van de minister van Justitie en van het  

13.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: La radiation d'office du re-
gistre de la population relève des 
compétences du ministre de l'Inté-
rieur. 
 
La circulaire commune émise le 
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College inzake de opsporing van vermiste personen, zoals die laatst 
werd bijgewerkt op 19 mei 2022, waaromtrent het personeel van de 
GPI de nodige instructies ontvangt via de verschillende opleidingen in 
de politieacademies. 
 
Wat betreft het genoemd onderzoek is het gerechtelijk onderzoek door 
het parket van Antwerpen geopend op 15 december 2023 na melding 
via de school bij de politiezone Balen-Dessel-Mol, met moord als kwa-
lificatie. De onderzoeksrechter leidde vanaf dan het verdere onder-
zoek, dat werd uitgevoerd door de FGP Antwerpen en door de recher-
che van de politiezone Balen-Dessel-Mol. 
 
Op 26 januari is een opsporingsbericht verschenen waarin een oproep 
naar het grote publiek werd gedaan rond de verdwijning van Heidi De 
Schepper. Daarvoor werd conform de ministeriële richtlijn samenge-
werkt met Farouk van DPG Media. Dat leverde de speurders bijna zes-
tig tips op die werden onderzocht. Intussen werd op 27 februari een 
33-jarige man opgepakt tijdens een huiszoeking, alsook twee moge-
lijke medeverdachten. De onderzoeksrechter heeft de drie mannen on-
der aanhoudingsmandaat geplaatst. De raadkamer in Turnhout heeft 
de aanhouding van de drie verdachten op dinsdag 4 maart bevestigd. 
Op basis van elementen uit afgelegde verklaringen is de zoekactie 
naar het lichaam van Heidi De Schepper op 28 februari van start ge-
gaan. 
 
Conform artikel 46 van de wet op het politieambt en de omzendbrief 
GPI 58 van 2007 werden hulp en bijstand aan de familie en de nabe-
staanden geleverd door de maatschappelijke assistenten van de dien-
sten van de DirCo. De nabestaanden en familieleden die aanspraak 
maakten op slachtofferbejegening worden continu op de hoogte ge-
houden van de vooruitgang in het onderzoek en kunnen uiteraard ook 
steeds specifieke vragen stellen. 
 
De familie van Heidi De Schepper werd vóór het verspreiden van het 
opsporingsbericht op de hoogte gebracht door de maatschappelijk as-
sistenten van de federale politie en door slachtofferbejegenaars van de 
politiezone. Deze professionals houden hen verder op de hoogte, in 
samenspraak met de onderzoeksrechter en het parket, onder meer 
over de beslissingen van de raadkamer en over het verloop van de 
zoekactie. De betrokken familieleden worden steeds eerst op de 
hoogte gebracht, alvorens er updates in de media verschijnen. Daar-
voor werden ook afspraken gemaakt met de communicatiecel van het 
parket Antwerpen. 
 
De dienst Slachtofferonthaal van het parket zal in de toekomst de 
slachtofferzorg overnemen, na een warme overdracht tussen de twee 
diensten.  
 

19 mai 2022 par le ministre de la 
Justice et le Collège des procu-
reurs généraux et portant sur la re-
cherche des personnes disparues 
fixe les directives d'application en 
cas de disparition. Le 15 décembre 
2023, le parquet d'Anvers a ouvert 
une instruction après le signale-
ment de la disparition par l'école 
auprès la zone de police de Balen-
Dessel-Mol. La Police judiciaire fé-
dérale (PJF) d'Anvers et la section 
de recherches de la zone de police 
de Balen-Dessel-Mol sont en 
charge de l'enquête. 
 
L'avis de recherche lancé auprès 
du grand public, en coopération 
avec DPG Media conformément à 
la directive ministérielle, a conduit 
à des perquisitions et à l'arrestation 
de trois personnes le 27 février. La 
chambre du conseil de Turnhout a 
confirmé ces arrestations le 
4 mars. Les recherches en vue de 
retrouver le corps ont débuté le 
28 février. Les proches bénéficient 
d'une assistance des services du 
directeur coordinateur (DirCo). Ils 
sont tenus informés en perma-
nence de l'évolution de l'enquête. 
 
Les assistants sociaux de la police 
fédérale et les services d’accueil 
des victimes de la zone de police 
ont informé la famille avant la diffu-
sion de l'avis de recherche, et ils 
font de même avant la publication 
d'informations actualisées dans les 
médias. Cela se fait en concerta-
tion avec la cellule de communica-
tion du parquet d'Anvers. À l'avenir, 
le service d'accueil des victimes du 
parquet se chargera de l'assis-
tance aux victimes. 
 

13.03  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw de minister, ik heb niet de 

gewoonte om over particuliere dossiers vragen te stellen, maar dit is 
een dossier dat mij intrigeert. De eerste twee vragen, en die gaan over 
wat mij het meest intrigeert, zal ik richten aan uw collega van Binnen-
landse Zaken. Die betreffen natuurlijk het strafste element. 
 
Ik moet wel zeggen dat de speurders, sinds het een en ander in gang 
is gezet, ongelooflijk snel en hard gewerkt hebben. Ze hebben ook al 
resultaten geboekt. Mijn vragen mogen zeker niet worden geïnterpre-
teerd in die zin dat ik zou vinden dat ze te lang hebben stilgezeten. 

13.03  Sophie De Wit (N-VA): Ce 

dossier m'intrigue. Nous devons 
nous inquiéter du fait que la dispa-
rition d'une personne puisse rester 
inaperçue aussi longtemps. 
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Sinds ze kennis hebben van de feiten is er hard gewerkt in dit dossier.  
 
Dat de verdwijning van iemand zo lang onder de radar kan blijven, is 
iets dat ons allemaal toch wel zorgen moet baren. Maar die vragen zal 
ik verder stellen aan uw collega van Binnenlandse Zaken.  
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De bedreigingen en het 
geweld tegen cipiers in hun privésfeer" (56003317C) 
- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De nieuwe aanslag 
met een molotovcocktail buiten de gevangenismuren" (56003329C) 
- Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het oplaaiende geweld 
tegen penitentiair beambten" (56003439C) 

14 Questions jointes de 

- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Les menaces et les 
violences à l'égard des gardiens de prison dans leur vie privée" (56003317C) 
- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La nouvelle agression 
au cocktail Molotov à l'extérieur d'une prison" (56003329C) 
- Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La recrudescence de la 
violence contre les agents pénitentiaires" (56003439C) 
 

14.01  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de minister, er komt maar geen 

eind aan. Opnieuw is een cipier het slachtoffer geworden van ernstig 
geweld en bedreigingen in de privésfeer. Vorige week donderdag werd 
een molotovcocktail naar binnen gegooid in de woning van een vrou-
welijke cipier die werkt in de gevangenis van Haren. We kunnen het er 
allemaal over eens zijn dat dit werkelijk onaanvaardbaar is. 
 
Dit is het zoveelste gewelddadig incident en voor een tweede keer 
werd er daarbij gebruikgemaakt van een molotovcocktail. Eerder werd 
er ook al een brandbom gegooid in de wagen van een cipier en werd 
de wagen van een andere cipier in brand gestoken. Het gaat om een 
verontrustende trend, zo stelde de woordvoerder van het gevangenis-
wezen duidelijk. De situatie is totaal ontspoord. 
 
Gevangenisbewakers kunnen veel te gemakkelijk getraceerd worden, 
onder meer aan de hand van de badge die ze moeten dragen, maar 
criminelen gaan verder dan alleen maar wat opsporingswerk op sociale 
media. Zo werden er in de gevangenissen van Antwerpen en Beveren 
al trackers geplaatst onder de wagens van gevangenispersoneel. 
 
Cipiers kunnen die extra bedreiging er absoluut niet meer bij hebben. 
Ze worden binnen de gevangenismuren al bijzonder zwaar beproefd 
door de moeilijke werkomstandigheden, en dat in combinatie met de 
tot agressie leidende overbevolking door het nijpende personeelste-
kort, waardoor ze geen vakantiedagen kunnen opnemen, en de af-
tandse ondermaatse infrastructuur. Dit zijn maar enkele redenen, maar 
u zult daarop volgende week wel een aantal antwoorden geven in uw 
beleidsverklaring. 
 
De cipiers hebben het 'advies' gekregen om niet meer in uniform naar 
het werk te komen. Dat is de zogenaamde goede raad om geweld te 
voorkomen. We moeten er niet flauw over doen, de cipiers worden niet 
lastiggevallen door toevallige voorbijgangers op straat, het gevaar 

14.01  Marijke Dillen (VB): Une 

fois de plus, un agent pénitentiaire 
– en l’occurrence il s’agissait d’une 
agente – a été victime de graves 
violences et de menaces dans le 
cadre de sa vie privée, lorsqu'un 
cocktail Molotov a été lancé à l'inté-
rieur de sa maison. Précédem-
ment, une bombe incendiaire avait 
déjà été lancée dans la voiture d'un 
agent et la voiture d'un autre agent 
avait été incendiée. La situation est 
totalement hors de contrôle. Il est 
trop facile de géolocaliser des gar-
diens de prison. Il a donc été con-
seillé à ceux-ci de ne plus venir tra-
vailler en uniforme. Quelles me-
sures efficaces et concrètes envi-
sagez-vous? 
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komt van de criminele bendes en van een aantal criminelen dat opge-
sloten zit. 
 
Welke efficiënte en concrete maatregelen zult u bij hoogdringendheid 
nemen ter bescherming van de cipiers, om eindelijk een halt toe te roe-
pen aan die onaanvaardbare bedreigingen en het geweld? Bent u be-
reid om daarvoor de nodige budgetten vrij te maken? 
 

14.02  Alain Yzermans (Vooruit): Mevrouw de minister, zijn er acties 

gepland met betrekking tot het gebruik van drugs en de daaraan ge-
linkte netwerken? Zijn er voldoende politieacties gepland? De vakbon-
den vragen dat. Zijn er sweeps? Dat is in het verleden getest. Zijn er 
gemotiveerde fouilles? Dat zijn allerlei instrumenten die kunnen wor-
den ingezet om meer greep en zicht te krijgen op het fenomeen in de 
gevangenissen. 
 

14.02  Alain Yzermans (Vooruit): 

Des actions sont-elles prévues – 
sweepings et fouilles motivées – 
dans le cadre de la consommation 
de drogue et des réseaux de trafi-
quants? 
 

14.03  Sophie De Wit (N-VA): Aangezien mevrouw Dillen de context 

al ruim geschetst heeft, verwijs ik naar de schriftelijke versie van mijn 
vraag.  
 
Geachte minister, de veiligheid van ons gevangenispersoneel komt 
steeds vaker onder druk te staan. Recente incidenten, waarbij zelfs 
molotovcocktails werden gebruikt, tonen aan dat het geweld tegen pe-
nitentiaire beambten ook steeds ernstigere vormen aanneemt. Deze 
aanvallen en bedreigingen, die vaak gerelateerd zijn aan georgani-
seerde misdaad en drugshandel binnen de gevangenismuren, hebben 
een ernstige impact op de veiligheid, het welzijn en de werkomstandig-
heden van ons gevangenispersoneel. 
 
Vakbonden en personeelsorganisaties hebben al herhaaldelijk gewe-
zen op het toenemend geweld binnen maar ook buiten de gevangenis-
sen en roepen op tot betere bescherming alsook strengere maatrege-
len tegen daders van dergelijke bedreigingen. 
 
Ik had u graag de volgende vragen gesteld. 
 
1. Wat is uw reactie op deze aanvallen in de privésfeer van ons gevan-
genispersoneel? Werden er al daders geïdentificeerd en vervolgd? Zo 
ja, hoeveel en voor welke feiten? 
 
2. Wat zijn de recente cijfers van geweld en agressie tegenover peni-
tentiair beambten? Hoe vaak vinden deze plaats buiten de gevange-
nismuren? 
 
3. Welke maatregelen worden genomen om het gevangenispersoneel 
beter te beschermen tegen geweld en intimidatie, zowel binnen als bui-
ten de gevangenis? 
 
4. Worden er extra veiligheidsmaatregelen voorzien in onze gevange-
nissen, zoals een verhoogde screening op gsm’s en drugs? 
 
5. Welke stappen onderneemt de regering om te voorkomen dat men 
uit angst het beroep verlaat?     
 

14.03  Sophie De Wit (N-VA): Les 

auteurs des attaques commises 
dans le cadre de la vie privée des 
gardiens ont-ils déjà été arrêtés? 
Quels sont les chiffres récents rela-
tifs à la violence et aux agressions 
contre les agents pénitentiaires? 
Comment améliorerez-vous la pro-
tection du personnel pénitentiaire, 
tant à l'intérieur qu'en dehors des 
prisons? Le screening concernant 
les GSM et les drogues en prison 
sera-t-il renforcé? Comment comp-
tez-vous éviter que la peur incite 
des membres du personnel à quit-
ter la profession? 
 

14.04 Minister Annelies Verlinden: Geachte leden, de toename van 

geweld en bedreigingen tegen medewerkers van de gevangenissen, 
ook in hun privésfeer, is een zeer grote bezorgdheid, die ik met u deel. 
Ik heb de zaak vanochtend nog benoemd en besproken op mijn kabinet 

14.04  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Je partage vos préoccupa-
tions majeures quant à l'augmenta-
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tijdens een overleg met de vakorganisaties van de penitentiaire be-
ambten. Laat het dus duidelijk zijn dat we ook deze regeerperiode 
maximaal willen inzetten op betere werkomstandigheden voor het ge-
vangenispersoneel en bijdragen aan een zo veilig mogelijke werkom-
geving. Daarom zullen we verder onderzoeken welke bestaande maat-
regelen kunnen worden geïntensiveerd of bijgesteld en welke bijko-
mende maatregelen of acties we kunnen nemen. 
 
Daartoe zullen we de beveiligingsmaatregelen voor het gevangenis-
personeel versterken, onder meer door hun traceerbaarheid te beper-
ken. Zo zal de zichtbare persoonsinformatie op identificatiebadges 
worden beperkt, waarbij het evenwicht behouden blijft tussen anonimi-
teit en noodzakelijke identificatie. Daarnaast intensiveren we de veilig-
heidscontroles door de bestaande procedures strikt toe te passen en 
gerichte controles rond de penitentiaire instellingen op te voeren. We 
bekijken of er nieuwe technologieën kunnen worden ingezet, zoals mo-
biele detectie- en geavanceerde bewakingssystemen, om de toe-
gangscontroles tot de gevangenissen te versterken. 
 
Preventie en nazorg in het geval van gerichte aanvallen blijven een 
topprioriteit. Elke penitentiaire instelling zal beschikken over een goed 
opgeleide medewerker, die snel zal kunnen optreden bij ernstige fei-
ten.  
 
De bescherming van het personeel buiten de gevangenismuren zal 
worden verbeterd door een nauwere samenwerking met de politiedien-
sten en de gerechtelijke autoriteiten om bedreigingen tegen penitenti-
aire beambten te detecteren, waar mogelijk te voorkomen en bij vast-
stelling van feiten alle beschikbare informatie samen te brengen zodat 
politie en parket de nodige opsporingen kunnen doen. Een strikte inci-
dentopvolging zal ervoor zorgen dat fenomenen kunnen worden ge-
analyseerd, zodat we daarop beter kunnen anticiperen. 
 
Daarnaast zullen we ook nagaan hoe onze buurlanden omgaan met 
geweldsfeiten en de bescherming van medewerkers. Daartoe zullen 
we best practices delen met Frankrijk, maar ook met Nederland.  
 
Tegelijkertijd intensiveren we de strijd tegen agressie en criminaliteit 
binnen de gevangenismuren. De bedoeling is om de veiligheidscellen 
in verschillende gevangenissen in te richten en om een specifieke af-
deling op te richten voor de meest agressieve gedetineerden, waar ze 
onder begeleiding kunnen staan van speciaal opgeleid personeel. 
 
De strijd tegen smokkel- en drugshandel in de gevangenis zal even-
eens worden opgevoerd met verscherpte controles op de aanwezig-
heid van mobiele telefoons, de inzet van jammers en drugshonden, 
maar ook de inzet en de vorming van ICT-speurhonden, wat tot een 
betere drugsdetectie en ICT-detectie moet leiden. 
 
Daarnaast zal het personeel extra trainingen krijgen in conflictbeheer 
en communicatietechnieken om crisissituaties beter het hoofd te bie-
den.  Voor alle agressie-incidenten worden de politie en het parket op 
de hoogte gebracht en worden de nodige onderzoeken gevoerd. Over 
de inhoud van lopende onderzoeken kan ik geen informatie geven.  
 
Laat ons duidelijk zijn, collega's, dat we samen moeten inzetten op die 
geïntegreerde aanpak van preventie, nazorg en repressie, met de be-
doeling zo veilig mogelijke werkomstandigheden te creëren voor alle 

tion des violences à l'égard du per-
sonnel pénitentiaire. Pas plus tard 
que ce matin, j'ai discuté de ce pro-
blème à mon cabinet avec les or-
ganisations syndicales représenta-
tives des agents pénitentiaires. 
 
Nous souhaitons nous atteler au-
tant que possible à l'amélioration 
des conditions de travail du per-
sonnel pénitentiaire. Nous renfor-
cerons les mesures de sécurisation 
des gardiens de prison, notamment 
en limitant leur traçabilité. Les in-
formations personnelles visibles 
sur les badges d'identification se-
ront limitées autant que possible. 
Par ailleurs, nous intensifierons les 
contrôles de sécurité et les con-
trôles ciblés aux abords des éta-
blissements pénitentiaires. Nous 
examinerons également la possibi-
lité de recourir à de nouvelles tech-
nologies, telles que les systèmes 
de détection mobile et de surveil-
lance avancée. 
 
La prévention et la prise en charge 
en cas d'attaques ciblées demeu-
rent une priorité absolue. À cette 
fin, chaque établissement péniten-
tiaire se verra attribuer un collabo-
rateur ayant suivi une formation 
adéquate. Une collaboration plus 
étroite sera également mise en 
place avec les services de police et 
les autorités judiciaires afin de dé-
tecter et, si possible, de prévenir 
les menaces à l'égard des agents 
pénitentiaires. Par ailleurs, nous 
examinerons comment les pays qui 
nous entourent gèrent ce pro-
blème. 
 
Dans le même temps, nous inten-
sifions la lutte contre les agres-
sions et la criminalité au sein des 
prisons. Des cellules de sécurité et 
une section spécifique seront 
mises en place pour les détenus 
les plus agressifs. Des contrôles 
renforcés seront menés sur la pré-
sence de GSM, il est prévu de re-
courir à des brouilleurs et des 
chiens renifleurs, mais également 
au déploiement de chiens formés 
pour détecter les traces d'objets 
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medewerkers, in het bijzonder penitentiair beambten. 
 
Mevrouw De Wit, in 2024 waren er ten aanzien van het personeel meer 
dan 70 gevallen van agressie met een arbeidsongeschiktheid tot ge-
volg. Voor gedetailleerdere cijfers kunt u een schriftelijke vraag stellen. 
 
Mijnheer Yzermans, voor uw vraag inzake het verstoren van de com-
municatie tussen gedetineerden en de buitenwereld verwijs ik graag 
naar mijn antwoord op de samengevoegde vragen nrs. 56003328C en 
56003377C van uzelf en mevrouw Dillen. 
 

numériques. Par ailleurs, le per-
sonnel recevra des formations sup-
plémentaires en gestion des con-
flits et en techniques de communi-
cation. La police et le parquet sont 
informés de tous les incidents 
d'agression. 
 
Quant au contenu d'enquêtes en 
cours, je ne peux pas fournir 
d'informations. 
 
En 2024, on a dénombré plus de 70 
cas d'agressions ayant entraîné 
une incapacité de travail. Pour ce 
qui concerne la question concer-
nant le brouillage des communica-
tions entre les détenus et le monde 
extérieur, je renvoie à la réponse 
que j'ai fournie aux questions 
jointes nos 56003328C et 
56003377C. 
 

14.05  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de minister, ik dank u voor uw 

uitvoerige antwoord.  
 
Ik denk dat het inderdaad een grote bezorgdheid is die iedereen deelt. 
 
Ik heb begrepen dat u vanochtend met de vakorganisaties hebt samen-
gezeten om in te zetten op betere werkomstandigheden binnen de ge-
vangenis. Dat is heel belangrijk en daar zullen wij u in steunen. Dat 
weet u, maar dat lost natuurlijk niks op in deze zeer ernstige problema-
tiek. Wat dit aspect betreft – nogmaals, inzake de werkomstandighe-
den zal ik u steunen – is het van bijzonder belang om ervoor te zorgen 
dat de traceerbaarheid en de identificatie zo minimaal mogelijk worden. 
Eigenlijk moeten we ons de vraag stellen of die niet volledig kunnen 
worden uitgesloten. 
 
Wat mij betreft, mevrouw de minister, is het nergens voor nodig dat 
cipiers op dit ogenblik een badge dragen, zeker niet met hun naam 
erop. Men kan daar misschien een fictieve naam op zetten zodat, als 
er problemen of discussies zouden zijn met gedetineerden, de cipier 
met badgenaam A, maar die eigenlijk de naam B heeft, door de gevan-
genisdirectie zou kunnen worden geïdentificeerd. De gedetineerden 
moeten daar echter niet van op de hoogte zijn.  
 
U zegt dat u nieuwe technologieën zult inzetten om de toegang beter 
te controleren, maar ook daar zit volgens mij het probleem niet, wat dit 
aspect betreft. Het probleem is te situeren bij de zware criminelen die 
binnen zitten, ofwel bij hun netwerk in de samenleving. Ik ben heel be-
nieuwd naar de best practices die u wilt opdoen in Nederland en Frank-
rijk. 
 
Wanneer de daders van deze gruwelijke feiten – het gaat over 370 
gevallen, wat veel te veel is – gepakt worden, geldt er maar één ant-
woord en dat is zeer, zeer strenge repressie. 
 

14.05  Marijke Dillen (VB): Nous 

soutenons la concertation avec les 
organisations syndicales, mais 
cela ne résout évidemment rien. La 
traçabilité et l'identification doivent 
être aussi minimales que possible. 
Le problème ne réside pas non 
plus dans les nouvelles technolo-
gies, mais dans la criminalité 
lourde en prison ou son réseau 
dans la société. Je suis curieuse de 
connaître les meilleures pratiques 
à l'étranger. Une seule réponse 
doit être apportée à ces faits abo-
minables: une répression très sé-
vère. 
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14.06  Alain Yzermans (Vooruit): Het verheugt me deze concrete bat-

terij aan maatregelen te horen. We hebben die vraag hier de voorbije 
maanden al verschillende keren gesteld en het is de eerste keer dat er 
een zeer uitgebreid pakket wordt opgesteld. De best practices interes-
seren mij ook, want geweld is maatschappelijk niet wenselijk en desta-
biliserend. We kijken uit naar de uitvoering en we zullen dat consciën-
tieus opvolgen. 
 

14.06  Alain Yzermans (Vooruit): 

Je salue cet arsenal de mesures 
concrètes. J'attends avec impa-
tience la mise en œuvre de ce large 
paquet. 
 

14.07  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw de minister, het is eigenlijk 

huilen met de pet op. Het is een heel grote uitdaging. Meer dan 370 ge-
vallen op een jaar tijd, dat is meer dan een per dag en dus meer dan 
een per dag te veel. Er is dus jammer genoeg werk aan de winkel. 
 

14.07  Sophie De Wit (N-VA): 

Nous sommes face à un défi ma-
jeur. Malheureusement, il reste en-
core beaucoup de travail. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

15 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De maatregelen ter 
verstoring van de communicatie binnen de gevangenissen" (56003328C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De verderzetting van 
criminele activiteiten in de gevangenissen" (56003377C) 

15 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Les mesures de 
perturbation des communications au sein des prisons" (56003328C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La poursuite d'activités 
criminelles au sein des prisons" (56003377C) 
 

15.01  Alain Yzermans (Vooruit): Mevrouw de minister, ik hou het bij 

de schriftelijke versie van mijn ingediende vraag. Daarop is deels ge-
antwoord, maar ik wil de volledige opsomming van de maatregelen. 
 
Ook binnen de muren van de gevangenis lijkt de Brusselse drugsoor-
log te worden aangestuurd. Recente berichten suggereren dat crimi-
nelen in detentie hun activiteiten voortzetten door middel van mobiele 
telefoons die illegaal de gevangenis binnenkomen. U kondigde recent 
een batterij aan maatregelen aan om de nefaste situatie aan te pakken, 
waaronder het inzetten van jammers en ICT-honden. Deze initiatieven 
zouden moeten helpen om de communicatie van criminelen te versto-
ren en de drugsoorlog effectiever te bestrijden. 
 
Vragen voor Minister van Justitie Annelies Verlinden: 
 
1. Kunt u meer uitleg geven over de specifieke maatregelen die u wilt 
nemen om de communicatie van criminelen in de gevangenis te ver-
storen? Kunt u ons meer vertellen over het pilootproject met kleinere 
jammers en wanneer we de uitrol naar andere gevangenissen kunnen 
verwachten? 
 
2. Hoe effectief zijn de ICT-honden tot nu toe gebleken in het opsporen 
van ICT-materiaal, en hoeveel honden zijn er nodig om het probleem 
adequaat aan te pakken? 
 
3. Hoeveel gedetineerden zijn reeds geïsoleerd in het kader van drugs-
gerelateerde criminele activiteiten? Staan hier nog andere tuchtsanc-
ties tegenover? 
 

15.01  Alain Yzermans (Vooruit): 

À Bruxelles, la guerre de la drogue 
semble être également pilotée de-
puis les prisons. 
 
Quelles mesures spécifiques 
comptez-vous prendre pour parasi-
ter les communications des crimi-
nels dans l’enceinte même des pri-
sons? Disposez-vous de davan-
tage d'informations sur le projet pi-
lote avec des brouilleurs plus pe-
tits? Quand ce projet sera-t-il 
étendu à d'autres prisons? Quelle 
a été l'efficacité des chiens ICT jus-
qu'à présent? Combien de chiens 
sont-ils nécessaires pour s’atta-
quer adéquatement à ce pro-
blème? Combien de détenus ont-
ils déjà été isolés dans le cadre 
d'activités criminelles liées à la 
drogue? D'autres sanctions disci-
plinaires sont-elles encore pré-
vues? 
 

15.02  Marijke Dillen (VB): Ik verwijs ook naar de schriftelijke versie 

van mijn vraag en begrijp dat de minister alleen nog antwoord geeft op 

15.02  Marijke Dillen (VB): Tout 

porte à croire que la guerre de la 
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de vragen die daarnet bij de vorige vraag niet beantwoord zijn. 
 
Er zijn sterke aanwijzingen dat de drugsoorlog in Brussel ook mee 
wordt aangestuurd door criminelen die in de gevangenis zitten. Ze ge-
bruiken hun mobiele telefoons die binnengesmokkeld worden om hun 
criminele activiteiten verder te zetten. Dit is geen nieuw probleem en is 
niet beperkt tot de drugsoorlog in Brussel. Dringende maatregelen zijn 
nodig om hieraan paal en perk te stellen. De minister heeft aangekon-
digd een plan klaar te hebben met verschillende maatregelen. 
 
Kan u meer toelichting geven betreffende dit plan van aanpak? Werd 
dit reeds door de regering goedgekeurd? 
Zal dit plan beperkt blijven tot criminele feiten die druggerelateerd zijn 
of wordt dit van toepassing op alle criminele activiteiten die gestuurd 
worden vanuit de gevangenissen? 
Zal dit plan van aanpak worden uitgerold in alle gevangenissen in dit 
land? 
Wat zijn de financiële gevolgen en worden er hiervoor de nodige bijko-
mende budgetten vrijgemaakt? 
De minister heeft aangekondigd initiatieven de zullen nemen om gsm's 
gericht te blokkeren.  Zo zullen er o.a. jammers worden ingezet die 
mobiele communicatie verstoren. In het verleden is dit ook reeds ge-
beurd maar dit zorgde voor een verstoring van de bredere communi-
catie van hulp- en veiligheidsdiensten. Thans is er blijkbaar een piloot-
project met kleinere jammers.  Kan de minister hierover meer toelich-
ting geven? 
Wanneer zal dit breed uitgerold kunnen worden? 
Ook zal er worden ingezet op speurhonden die ICT-materiaal kunnen 
opsporen. De federale politie heeft zulke honden maar het inzetten van 
deze honden in gevangenissen vraagt bijkomende opleiding en vergt 
dus tijd. Kan de minister hierover meer toelichting geven?  Binnen 
welke periode kunnen deze honden ook daadwerkelijk worden inge-
zet? 
Het isoleren of overplaatsen van bepaalde gevangenen waarvan blijkt 
dat ze hun criminele activiteiten verderzetten binnen de gevangenis-
muren al dan niet met behulp van andere gevangenen of bezoekers is 
ook een mogelijke oplossing. Wat is hier het standpunt van de minis-
ter? Werden er ter zake al initiatieven genomen? 
 

drogue qui sévit à Bruxelles est en 
partie orchestrée au moyen de té-
léphones portables par des crimi-
nels incarcérés 
 
Pouvez-vous détailler votre plan 
d'action, y compris en ce qui con-
cerne le blocage ciblé de télé-
phones portables et le déploiement 
de chiens pisteurs? Ce plan s'ap-
pliquera-t-il à toutes les activités 
criminelles commanditées depuis 
les prisons? Des initiatives ont-
elles déjà été prises en vue de l’iso-
lement ou du transfèrement de  
certains détenus qui poursuivent 
leurs activités criminelles dans l’en-
ceinte de la prison? 
 

15.03 Minister Annelies Verlinden: Mijnheer Yzermans, mevrouw Dil-

len, om de context te schetsen, gedetineerden die kunnen worden ge-
linkt aan georganiseerde misdaad en drugsgerelateerd geweld vormen 
een dreiging, ook in de gevangenis. Het kan gaan om corruptie, vlucht-
gevaar, gebruik van medegedetineerden of nog de voortzetting van 
hun criminele activiteiten, zowel binnen als buiten de inrichtingen. 
 
In eerste instantie is het belangrijk om goed af te stemmen met alle 
veiligheidspartners om duidelijk te identificeren wie moet worden op-
gevolgd binnen de gevangenissen. Daarvoor worden de nodige over-
legstructuren opgezet. De analyse en opvolging van die profielen heb-
ben betrekking op zowel het juridisch en veiligheids- als psychosociaal 
vlak. Er moet ook een nationale monitoring worden opgezet van die 
risicoprofielen. 
 
Ook op infrastructureel vlak moet er worden ingegrepen. Onze cellen 
zullen moeten worden aangepast aan die risicoprofielen. We zullen ook 
verder inzetten, zoals ik inderdaad in antwoord op de vorige vraag al 
zei, op de jamming van gsm's. Daarvoor is een pilootproject lopende, 

15.03  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Les détenus susceptibles 
d'être liés au crime organisé et à la 
violence liée à la drogue consti-
tuent une menace, y compris dans 
l’enceinte de la prison. Il importe 
d’abord de se coordonner efficace-
ment avec l'ensemble des parte-
naires de sécurité pour identifier 
clairement les personnes qui doi-
vent faire l'objet d'un suivi au sein 
même des établissements péniten-
tiaires. À cette fin, les structures de 
concertation nécessaires seront 
mises en place. Un suivi national 
des profils à risque doit également 
voir le jour. 
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waarbij de effectiviteit van de technologie, maar ook de eventuele im-
pact ervan op de communicatie van buurtbewoners en hulp- en veilig-
heidsdiensten wordt getest. De eerste evaluaties zijn wel positief en 
we bekijken de uitbreiding ervan om die communicatie te blokkeren. 
 
We moeten eveneens investeren in gerichte controles op gsm-bezit. 
Dat doen we door meer gsm-detectietoestellen in te zetten. Eind 2024 
werden 20 extra toestellen aangekocht. Ook kan, zoals ik daarnet al 
zei, de inzet van ICT-honden van de federale politie nuttig zijn. We be-
kijken samen met de politie hoe die optimaal kunnen worden ingezet. 
We onderzoeken verder ook de mogelijkheid om dronedetectie te im-
plementeren, om de perimeter van de gevangenissen nog beter te be-
veiligen. 
 
Het is niet realistisch en ook niet noodzakelijk om de verhoogde veilig-
heidsmaatregelen in elke gevangenis in te voeren. Daarom zal het 
plaatsings- en transferbeleid voor die profielen worden bepaald in  
samenspraak met de veiligheidspartners. Het isoleren van bepaalde 
gevangenen van wie blijkt dat ze hun criminele activiteiten voortzetten 
binnen de gevangenismuren gaat gepaard met een strikter detentiere-
gime en dat wordt vandaag ook al toegepast. We zullen onderzoeken 
of er nog aanpassingen nodig zijn op basis van die best practices. 
 
Verder zullen we in de opleiding van medewerkers ook meer aandacht 
schenken aan preventieve aspecten. Het kan dan gaan over hoe er 
moet worden omgegaan met profielen of hoe er correct moet worden 
gebruikgemaakt van nieuwe detectietechnologieën. Uiteraard gaat dat 
hand in hand met de maatregelen die zullen worden ingezet voor een 
betere bescherming van medewerkers die worden bedreigd, maar ook 
de strijd tegen corruptie bijvoorbeeld.  
 
Het is evident dat er financiële gevolgen verbonden zijn aan dit plan, 
onder meer op het vlak van het informaticasysteem voor de monitoring, 
de vorming van de medewerkers, de infrastructurele aanpassingen, de 
middelen voor jamming en dronedetectie of nog de nieuwe technolo-
gieën voor de perimeterbewaking. Dat zal dus eerst nauwkeurig in 
kaart moeten worden gebracht.  
 
Mijnheer Yzermans, wij kunnen om veiligheidsredenen geen precieze 
cijfers geven over het aantal gedetineerden dat geïsoleerd is vanwege 
drugsgerelateerde activiteiten, maar het gebeurt vandaag wel al. 
 

En outre, Il convient d'agir au ni-
veau des infrastructures. Nos cel-
lules devront être adaptées à ces 
profils à risque. Nous continuerons 
également de recourir au brouil-
lage des téléphones portables. Les 
premières évaluations sont posi-
tives. Nous examinons la possibi-
lité d'étendre cette mesure. Nous 
devons aussi investir dans des 
contrôles ciblés afin de détecter 
toute personne possédant un télé-
phone portable. À cette fin, 20 ap-
pareils supplémentaires de détec-
tion de téléphones portables ont 
été achetés fin 2024. L'utilisation 
de chiens ICT peut être utile. Nous 
examinons avec la police comment 
procéder de manière optimale. 
Nous étudions également les pos-
sibilités de détection des drones. Il 
n'est ni réaliste ni nécessaire de 
renforcer les mesures de sécurité 
dans chaque prison. La politique 
de placement et de transfèrement 
sera définie en concertation avec 
les partenaires de sécurité. L'isole-
ment de certains prisonniers s'ac-
compagne d'un régime de déten-
tion plus strict et est aussi d'ores et 
déjà d'application. Nous examine-
rons si des ajustements sont en-
core nécessaires sur la base de 
ces bonnes pratiques. 
 
Nous accorderons également une 
plus grande attention aux aspects 
préventifs dans la formation des 
collaborateurs. 
 
Le plan a des conséquences finan-
cières, qui devront d'abord être 
identifiées avec précision.  
 
Pour des raisons de sécurité, nous 
ne pouvons pas fournir de chiffres 
précis sur le nombre de détenus 
placés à l'isolement en raison d'ac-
tivités liées à la drogue, mais cet 
isolement est déjà appliqué. 
 

15.04  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de minister, ik heb twee kleine 

opmerkingen.  
 
Ten eerste, u hebt aangekondigd dat u zult inzetten op speurhonden 
die ICT-materiaal kunnen opsporen. Dat is een positief initiatief, maar 
ik heb wel gelezen in de commentaren van de politie dat die honden 
daarvoor moeten worden opgeleid. Ik begrijp heel goed dat dit niet van 

15.04  Marijke Dillen (VB): Ces 

chiens pisteurs doivent encore être 
formés. La solution n'est donc pas 
encore pour demain. Le déploie-
ment de nouvelles technologies 
coûte de l'argent. 
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vandaag op morgen kan. Die maatregel kan in de toekomst misschien 
interessant zijn, als er voldoende medewerking is bij de politie, maar 
dat is dus geen oplossing voor morgen. 
 
Ten tweede, u zult heel veel verschillende nieuwe technologieën inzet-
ten; zo blijkt duidelijk uit uw antwoord. U zei ook dat het prijskaartje 
bijzonder hoog zal zijn. U moet dat zelfs nog in kaart brengen. We we-
ten dat uw middelen jammer genoeg beperkt zijn, dus ik hoop dat u er 
bij de begrotingsbesprekingen in slaagt uw collega-ministers te over-
tuigen hiervoor bij prioriteit financiële middelen vrij te maken boven op 
uw budget. Het zal boven op uw budget moeten zijn, want uw ambities, 
die ik in het regeerakkoord heb gelezen, zijn heel groot. Dat is terecht 
en ik heb u daarin grotendeels gesteund tijdens de bespreking in de 
plenaire vergadering, weliswaar kritisch.  
 
Uw ambities zijn heel groot, maar uw middelen zijn beperkt. Voor dit 
soort zaken zult u om bijkomende budgetten moeten vragen en ik hoop 
dat uw collega's daartoe bereid zullen zijn. 
 

Vos ambitions sont très élevées, 
mais vos moyens sont limités. 
Vous devrez demander des bud-
gets supplémentaires. Espérons 
que vous réussirez à convaincre 
les autres ministres. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

16 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De bezorgdheid van 
de Antwerpse procureur over het cocaïnegebruik" (56003330C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De noodkreet van de 
procureur van Antwerpen inzake de drugsproblematiek" (56003374C) 

16 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "L'inquiétude du 
procureur anversois quant à la consommation de cocaïne" (56003330C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le cri d'alarme lancé par 
le procureur d'Anvers concernant le problème de la drogue" (56003374C) 
 

16.01  Alain Yzermans (Vooruit): Mevrouw de minister, ik heb een 

opmerkelijk interview gelezen van de Antwerpse procureur, waarin hij 
een alarmerende toestand schetst over het explosieve cocaïnegebruik 
in de stad en de problematische gevolgen ervan: het toenemende ge-
weld – het aantal geweldsdelicten is het voorbije jaar op ongeveer 654 
getaxeerd –, de stijgende cocaïneverslaving met alle gezondheidsrisi-
co's van dien, de druk op de hulpverleningsorganisaties, de sociale on-
rust en maatschappelijke verstoring, het milieuafval, uiteraard ook het 
negatieve marketingaspect voor de stad en de impact en de dominan-
tie van het criminaliteitsnetwerk. Dat zijn fenomenen die wegen en die 
ook angst veroorzaken. Daaraan moeten we werken, vind ik. 
 
Ik was ook onder de indruk van en gecharmeerd door zijn holistische 
benadering. Hij heeft het enerzijds over repressie, maar anderzijds ook 
over een totaalaanpak, door te focussen op het preventieve, het pro-
actieve en het maatschappelijke aspect. 
 
Mevrouw de minister, deelt u deze visie? Hoe ziet u dat? Op welke 
manier kunnen hier acties worden ondernomen? 
 

16.01  Alain Yzermans (Vooruit): 

Dans une interview, le procureur 
anversois a dressé un tableau alar-
mant de l'explosion de la consom-
mation de cocaïne dans sa ville et 
de toutes ses conséquences pro-
blématiques. J'ai été impressionné 
par son approche holistique dans 
laquelle il accorde une place à la 
répression, mais plaide également 
pour une approche globale avec 
des éléments préventifs, sociétaux 
et sociaux.  
 
Partagez-vous sa vision? Quelles 
démarches peuvent être entre-
prises? 
 

16.02  Marijke Dillen (VB): Mevrouw de minister, de procureur van 

Antwerpen heeft vorig weekend aan de alarmbel getrokken, dit ten ge-
volge van de maatschappelijke problemen die door het gebruik van co-
caïne exploderen, en die zijn zeer uitgebreid. Zijn vaststellingen zal ik 

16.02  Marijke Dillen (VB): Le 

week-end dernier, le procureur an-
versois a tiré la sonnette d'alarme 
sur l'explosion des problèmes so-
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niet citeren; ik neem aan dat u dat interview gelezen hebt. Zijn vaststel-
lingen zijn werkelijk hallucinant en hebben – terecht – een zeer ruime 
mediabelangstelling gehaald. Cocaïnegebruik is niet alleen in Antwer-
pen, maar in het hele land ingeburgerd in heel veel middens. Spijtig 
genoeg wordt het als iets normaals gezien, terwijl er paal en perk aan 
moet worden gesteld. 
 
Wat is uw visie over de verschillende aanklachten van de Antwerpse 
procureur? De procureur was duidelijk in zijn standpunt betreffende het 
pleidooi van sommige advocaten om grote drugscriminelen hun straf 
te laten afkopen. Ik citeer: “Ik denk niet dat het ethisch is om Justitie te 
gebruiken als een soort incassobureau om het gat in de begroting te 
helpen dichten. Het kan toch niet de bedoeling zijn dat een van die 
verdachten aan zijn zwembad in Dubai ligt en zijn advocaat met een 
zak geld naar Antwerpen stuurt om te komen onderhandelen." En ver-
der: "Als we een systeem willen waarbij grote drugscriminelen ook hun 
straf vooraf kunnen afspreken en gedeeltelijk afkopen, moet daar eerst 
een maatschappelijk debat over komen. Niet zoals bij de verruimde 
minnelijke schikking waar dat debat pas achteraf is gevoerd." 
 
Wat is uw standpunt ter zake? Zult u initiatieven nemen om hierover 
een maatschappelijk debat te voeren? 
 

ciaux liée à la consommation ex-
cessive de cocaïne. La consomma-
tion de cocaïne est malheureuse-
ment 'normalisée', alors qu'il fau-
drait y mettre fin. Le procureur a 
clairement qualifié d'immorale 
l'idée évoquée par certains avocats 
de proposer une transaction aux 
grands criminels de la drogue leur 
permettant de racheter leur peine. 
Il estime qu'il convient à tout le 
moins de consacrer un débat de 
société à ce problème. 
 
Quel regard portez-vous sur les ré-
criminations du procureur? Êtes-
vous disposée à lancer un débat de 
société à ce sujet? 
 

16.03 Minister Annelies Verlinden: Inderdaad, collega's, net als u heb 

ik kennisgenomen van de verschillende interviews die over de drugs-
problematiek werden gegeven. De geschetste problematiek is helaas 
geen nieuwe problematiek, geen nieuw gegeven, maar dat neemt niet 
weg dat de drugscriminaliteit en vooral ook de maatschappelijk ont-
wrichtende effecten daarvan onze hoogste prioriteit zullen blijven. 
 
De PK van Antwerpen stelt terecht dat de strijd tegen de georgani-
seerde drugscriminaliteit geen strijd is van politie en Justitie alleen, 
maar van de hele samenleving. Ik deel zijn analyse en zijn stelling. We 
staan daarin niet alleen. Zo is er het Nationaal Drugscommissariaat om 
een brede coördinatie uit te voeren, met verschillende departementen 
en bij voorkeur ook over de verschillende beleidsniveaus heen be-
voegd voor preventie, onderwijs, armoedebestrijding, maar ook met lo-
kale besturen en met de private sector.  
 
Ook in het regeerakkoord staat expliciet geschreven dat een Whole-of-
Government Approach, een holistische, multidisciplinaire aanpak, 
wordt vooropgesteld. De alarmbel naar aanleiding van de incidenten in 
Anderlecht en in Brussel werd intussen goed gehoord. De eerste mi-
nister heeft een taskforce opgericht ter uitvoering van het regeerak-
koord, waaraan Justitie uiteraard haar volledige medewerking zal ver-
lenen. 
 
De geschetste problematiek is uiteraard niet beperkt tot de regio van 
Antwerpen of Brussel, maar is een nationaal, een Europees en zelfs 
een internationaal gegeven. Ook op het Europese en internationale to-
neel staat men voor een holistische aanpak die inzet op repressie, pre-
ventie en weerbaarheid. Het belang van die aanpak zit hem in het ver-
mijden van waterbedeffecten. Als bevoegde minister ondersteun ik die 
aanpak en onderzoek ik bijkomend met de partners binnen het gevan-
geniswezen hoe we kunnen vermijden dat criminelen hun activiteiten 
voortzetten en dat er recidive is, zoals ik ook heb toegelicht in het kader 
van andere mondelinge vragen. 
 

16.03  Annelies Verlinden, mi-

nistre: J'ai connaissance de ces in-
terviews et le débat n'est pas nou-
veau. La criminalité liée à la drogue 
et la désagrégation sociale qui en 
résulte restent notre priorité abso-
lue. Je partage l'analyse du procu-
reur d'Anvers selon laquelle la lutte 
contre la criminalité organisée liée 
à la drogue n'est pas uniquement 
un combat de la police et de la jus-
tice, mais de la société dans son 
ensemble. L'accord de gouverne-
ment prône également une ap-
proche holistique et multidiscipli-
naire. À la suite des incidents à An-
derlecht et à Bruxelles, le premier 
ministre a mis en place une task 
force à laquelle la justice apportera 
bien entendu sa pleine collabora-
tion.  
 
Le problème se situe à tous les ni-
veaux, du local à l'international, et 
à tous ces niveaux, l'objectif est de 
miser sur la répression, la préven-
tion et la résilience. Cette approche 
devrait permettre d'éviter que les 
problèmes disparaissent à tel en-
droit mais réapparaissent ailleurs. 
Je soutiens cette approche. Con-
crètement, je cherche des parte-
naires dans le système péniten-
tiaire pour éviter les activités crimi-
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Het regeerakkoord voorziet in het principe dat de meeropbrengsten uit 
de witwasdossiers prioritair dienen te worden ingezet in de veiligheids-
departementen van Justitie en Binnenlandse Zaken. Het gaat hier om 
crimineel vermogen dat door speurders in kaart gebracht werd en ver-
volgens door magistraten in beslag genomen en verbeurdverklaard 
werd. Hiervan dient spoedig werk te worden gemaakt. Het is de bedoe-
ling om de bestaande grote noden bij politie en Justitie in te vullen, 
zodat ze die strijd tegen de georganiseerde criminaliteit en de drugs-
criminaliteit kunnen voeren. Het gaat over de aankoop van licenties en 
over de aankoop van bepaalde technologieën om ervoor te zorgen dat 
die strijd kan worden voortgezet. Wegens de grote gelden die daarmee 
gepaard gaan, wordt gedacht aan die methode. 
 

nelles dans les prisons et la réci-
dive. 
 
L'accord de gouvernement con-
sacre le principe selon lequel les 
produits d'activités criminelles con-
fisqués doivent être affectés aux 
départements de l'Intérieur et de la 
Justice. J'ai l'intention d'agir rapide-
ment en ce sens, en achetant cer-
taines licences et certaines techno-
logies. 
 

16.04  Alain Yzermans (Vooruit): Dank u voor uw antwoord.  

 

 

16.05  Marijke Dillen (VB): Dank u. 

 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Khalil Aouasti à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "L'arrêt de 

la cour d'appel de Bruxelles du 18 février 2025" (56003401C) 

17 Vraag van Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het arrest 

van het Brusselse hof van beroep van 18 februari 2025" (56003401C) 
 

17.01  Khalil Aouasti (PS): Madame la ministre, le 18 février dernier, 

la cour d’appel de Bruxelles a prononcé un arrêt définitif qui reconnaît 
deux éléments importants: la responsabilité de l’État belge dans la sur-
population carcérale dans les prisons de Haren et de Saint-Gilles et 
l’existence de traitements inhumains et dégradants au sein de la prison 
de Saint-Gilles. 
 
Les manquements qui constituent les traitements inhumains et dégra-
dants ont été relevés en 2022, 2023 et 2024. C'était effectivement 
avant votre prise de fonction et vous êtes maintenant chargée de gérer 
ces avatars. 
 
Au cours des années précédentes, j’ai dénoncé à de nombreuses re-
prises, sans aucune action ni du SPF Justice ni de la Régie des Bâti-
ments, les conditions de détention à la prison de Saint-Gilles. Or, pour 
reprendre les termes contenus dans l’arrêt, il est question de "cellules 
sans chauffage, fenêtres cassées, cellules sans chaise, sans fenêtre 
ou sans cloison pour les WC, absence de douche pendant 10 jours, 
humidité, insalubrité, toilettes des préaux inutilisables, cuisines fer-
mées plusieurs semaines car ne répondant plus aux normes AFSCA". 
Et ce n'est plus Khalil Aouasti qui le dit. C'est le contenu de l'arrêt de 
la cour d'appel de Bruxelles. 
 
Ces éléments, il ne faut pas le cacher, sont liés à l’absence d’investis-
sements de la prison de Saint-Gilles qui devait fermer le 31 décembre 
2024. Vous me disiez avant les vacances de Carnaval que les inves-
tissements devaient être à charge de la Régie des Bâtiments. Hier, j'ai 
interrogé votre collègue, Mme Matz, pour savoir quels seraient les in-
vestissements sur le budget de la Justice. Elle m'a indiqué qu'au regard 
des restrictions budgétaires annoncées dans le cadre des tableaux 
budgétaires, elle dispose des budgets pour réaliser ce qui a été prévu 
mais pas pour réaliser le surplus, ce qui signifie qu'il n'y a pas de 
moyens pour rénover l'urgent et rénover notamment la prison de Saint-

17.01  Khalil Aouasti (PS): Op 

18 februari heeft het Brusselse hof 
van beroep de Belgische Staat 
aansprakelijk gesteld voor de over-
bevolking van de gevangenissen 
van Haren en Sint-Gillis en geval-
len van onmenselijke en vernede-
rende behandeling in Sint-Gillis, 
die door het hof in detail omschre-
ven werden. 
 
Ik heb die situaties vaak tevergeefs 
aangekaart bij de FOD Justitie en 
de Regie der Gebouwen. 
 
Het gebrek aan elementaire leef-
omstandigheden, dat tot onmense-
lijke behandeling leidt, houdt ver-
band met het gebrek aan investe-
ringen in de gevangenis van Sint-
Gillis, die in 2024 moest sluiten. 
Gisteren heeft minister Matz me 
gezegd dat ze over de nodige bud-
getten beschikt om de geplande 
aanpassingen door te voeren, 
maar dat bijkomende of dringende 
maatregelen door de budgettaire 
beperkingen niet mogelijk zijn. 
 
Hoe zult u op korte termijn de over-
bevolking van de gevangenis van 
Haren terugdringen? Als u de ge-
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Gilles. 
 
Madame la ministre, mes questions sont simples. Quel plan concret 
pour réduire à court terme la surpopulation carcérale à Haren? Dès 
lors que la prison de Saint-Gilles ne sera pas rénovée – il faut arrêter 
de prétendre le contraire – et qu'on ne peut pas tolérer que, sur notre 
territoire, des personnes détenues subissent des traitements inhu-
mains et dégradants, quand fermerons-nous définitivement cette pri-
son? 
 

vangenis van Sint-Gillis niet zult re-
noveren, wanneer zult u ze dan de-
finitief sluiten? 
 

17.02  Annelies Verlinden, ministre: Cher collègue, pour maîtriser la 

surpopulation à Haren mais également dans d'autres prisons, mon ad-
ministration pénitentiaire a mis en place une politique de transferts vi-
sant à optimiser la répartition des détenus afin que chaque cellule 
puisse être occupée au maximum.  
 
Concrètement, pour la prison de Haren, cela signifie que des détenus 
ont été transférés à Saint-Gilles. Depuis le 15 août 2024, les détenus 
condamnés à une peine de trois ans sont de nouveau incarcérés à 
Saint-Gilles. Il s'agit de respecter l'obligation de confinement de la mai-
son d'arrêt de Haren et de poursuivre les préparatifs en vue du transfert 
progressif de l’annexe psychiatrique de Saint-Gilles à Haren. En outre, 
les détenus condamnés sont également transférés vers les prisons 
wallonnes car la plupart des dossiers sont en français.  
 
Des travaux de rénovation mineurs ont toujours été réalisés dans la 
prison de Saint-Gilles. Des travaux de sécurité auront également lieu. 
Toutefois, pour l'état d'avancement des plus grands travaux de réno-
vation, je dois vous renvoyer au ministre chargé de la gestion des bâ-
timents.  
 
Pour l'instant, aucune décision définitive n’a été prise concernant la 
date de fermeture de la prison de Saint-Gilles. Une chose est sûre, la 
population carcérale actuelle ne permet pas de fermer la prison à court 
terme. 
 

17.02 Minister Annelies Verlin-

den: Het door mijn administratie 
uitgevoerde beleid van overbren-
gingen heeft tot doel elke cel maxi-
maal te bezetten. Voor Haren bete-
kent dit dat de gedetineerden die 
tot drie jaar gevangenis veroor-
deeld werden sinds 15 augustus 
2024 opnieuw overgebracht zijn 
naar Sint-Gillis.  
 
Dat gebeurt ook om de isolatie van 
gevangenen in Haren te kunnen 
eerbiedigen en om de verhuizing 
van de psychiatrische afdeling van 
Sint-Gillis naar Haren voor te berei-
den. De veroordeelde gedetineer-
den worden ook naar Waalse ge-
vangenissen overgebracht, want 
de meeste dossiers zijn in het 
Frans opgesteld.  
 
In de gevangenis van Sint-Gillis 
werden er voortdurend kleine reno-
vatiewerken uitgevoerd. Er zullen 
ook veiligheidswerken plaatsvin-
den. Wat de voortgang van de 
grote werken betreft, verwijs ik u 
echter naar de minister die belast is 
met het beheer van de gebouwen. 
Er werd geen enkele beslissing ge-
nomen over de datum waarop Sint-
Gillis gesloten zou worden. Op ba-
sis van de omvang van de huidige 
gevangenisbevolking is een snelle 
sluiting geen haalbare kaart.  
 

17.03  Khalil Aouasti (PS): Madame la ministre, je vous remercie pour 

vos réponses, mais je ne peux pas m'en satisfaire, je suis désolé.  
 
Je comprends qu'il y a de la surpopulation carcérale, mais on ne peut 
pas mettre des personnes qui subissent des traitements inhumains et 
dégradants dans des prisons. La Belgique a été condamnée par la cour 
d'appel de Liège il y a moins de trois mois. Aujourd'hui, vous avez reçu 
un commandement pour 81 millions d'euros d'astreinte. Elle a aussi 
été condamnée par la cour d'appel de Bruxelles pour des traitements 
inhumains et dégradants. Un arrêt est attendu demain ou après-de-
main à la cour d'appel de Mons, qui vraisemblablement va confirmer à 

17.03  Khalil Aouasti (PS): Ik kan 

geen genoegen nemen met uw 
antwoorden. De overbevolking van 
de gevangenissen kan niet inge-
roepen worden ter rechtvaardiging 
van onmenselijke en vernederende 
behandelingen. Het Luikse hof van 
beroep heeft de Belgische Staat re-
cent veroordeeld. Er werd u een 
dwangsom van 81 miljoen euro op-
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nouveau des traitements inhumains et dégradants. Et vous me dites 
que la gestion de cette surpopulation est plus importante que les con-
ditions de dignité humaine. Je suis désolé, mais c'est inadmissible 
d'entendre cela!  
 
Madame la ministre, le nombre de lits au sol, d’après les statistiques 
récentes que vous avez reçues, est passé de 132 il y a un mois à 233 
aujourd'hui. La surpopulation carcérale dans chaque prison, au nord 
comme au sud du pays, explose. Nous sommes à près de 13 000 dé-
tenus! 
 
Il n'est plus temps de se rejeter la responsabilité. Mme Matz l'a dit, elle 
n'a pas les moyens pour rénover. Il faut donc fermer la prison de Saint-
Gilles. Peu importe la situation de surpopulation carcérale.  
 

gelegd. Het Brusselse hof van be-
roep veroordeelt ons ook wegens 
onmenselijke en vernederende be-
handelingen. Het wachten is op het 
arrest van het hof van beroep te 
Bergen, dat de andere arresten 
wellicht zal bevestigen. U beweert 
echter dat het beheer van de over-
bevolking belangrijker is dan de 
menselijke waardigheid. Dat is on-
aanvaardbaar.  
 
Volgens recente cijfers is het aan-
tal grondslapers gestegen van 132 
een maand geleden tot 233 van-
daag. Zowel in het noorden als in 
het zuiden van het land stijgt de 
overbevolking van de gevangenis-
sen exponentieel, want er zijn bijna 
13.000 gedetineerden!  
 
Mevrouw Matz heeft gezegd dat ze 
niet over voldoende middelen be-
schikt voor een renovatie. De ge-
vangenis van Sint-Gillis moet dus 
gesloten worden, ongeacht de 
overbevolking van de gevangenis-
sen. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

18 Vraag van Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De opmars 

van het gebruik en de doorvoer van ketamine" (56003446C) 

18 Question de Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 

"L'augmentation de la consommation et du transit de kétamine" (56003446C) 
 

18.01  Sophie De Wit (N-VA): Ik verwijs opnieuw naar de schriftelijke 

versie van mijn vraag. Ik hoop wel dat mijn collega's het me niet kwalijk 
zullen nemen als ik binnenkort nog eens een vraag live zal stellen. 
 
Recente cijfers wijzen op een significante toename van het gebruik en 
de doorverkoop van ketamine. Onderzoek toont aan dat er in het 
Vlaamse rioolwater 7 tot 11 keer meer ketamine zit dan 10 jaar gele-
den. In onze luchthavens werd dit jaar al 56,8 kilogram in beslag geno-
men, vorig jaar ging het in totaal over zowat 168 kilogram.   
 
Ketamine is allesbehalve onschuldig: het gebruik ervan brengt ernstige 
risico’s met zich mee, zoals verslaving, psychische schade en lichame-
lijke gezondheidsproblemen. De stijging van de beschikbaarheid roept 
bijgevolg heel wat vragen op over de effectiviteit van het huidige beleid 
en de handhaving van de bestaande wetgeving. 
 
Wat is de recente evolutie van het aantal inbeslagnames en gerechte-
lijke dossiers rond ketaminegebruik en -handel in België? Kan u de re-
cente cijfers bezorgen? 
 

18.01  Sophie De Wit (N-VA): Les 

chiffres indiquent une augmenta-
tion significative de l'utilisation et 
de la vente de kétamine. Quelle est 
la politique actuelle en la matière et 
envisagez-vous de nouvelles initia-
tives? 
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In welke mate wordt ketamine als een aandachtspunt beschouwd bin-
nen het huidige drugsbeleid en hoe wordt het gebruik en de ver-
koop/distributie ervan gecontroleerd? 
 
Zijn er plannen om de wetgeving rond ketaminegebruik en -handel te 
verstrengen, bijvoorbeeld door striktere regulering van de toegang tot 
farmaceutische ketamine? 
 
Hoe verloopt de samenwerking tussen Justitie, politie en Volksgezond-
heid om de preventie, opsporing en aanpak van ketaminegebruik en -
handel te verbeteren? Hoe kan deze samenwerking nog verbeterd wor-
den? 
 
Ketamine is in slechts zes EU-lidstaten gereglementeerd als verdo-
vend middel – zal u deze problematiek ook aankaarten op Europees 
niveau? 
 

18.02 Minister Annelies Verlinden: Collega De Wit, dank voor uw 

flexibiliteit.  
 
Wat uw eerste vraag betreft, stel ik voor dat u een schriftelijke vraag 
indient. U vraagt immers cijfers op. 
 
Ketamine wordt als een synthetische drug beschouwd en valt om die 
reden onder een van de prioriteiten van het Nationaal Veiligheidsplan 
2022-2025. Het strafrechtelijk beleid inzake drugs wordt bepaald door 
omzendbrief COL 15/2015. De regelgeving rond de legale verkoop en 
distributie als geneesmiddel en de controle daarop valt onder de be-
voegdheid van het FAGG. Het overleg met de andere betrokken acto-
ren verloopt sedert enkele jaren via een periodiek multidisciplinair net-
werkoverleg. 
 
Naast het NICC neemt ook de federale politie daaraan deel, evenals 
Sciensano, de douane, het FAGG en sinds kort ook de lokale politie en 
de nationale drugscommissaris. Tijdens de periodieke netwerkoverleg-
momenten worden onder meer specifieke drugsfenomenen zoals keta-
mine besproken. Beeldvorming en de opvolging van de problematiek 
komen daarbij aan bod. Informatie, waaronder analyseresultaten, 
wordt uitgewisseld. Elke partner kijkt binnen de eigen bevoegdheden 
welke stappen verder kunnen of dienen te worden gezet.  
 
Ketamine is op vraag van de WHO en met steun van België internatio-
naal niet opgelijst. De reden daarvoor is dat in veel landen geen goede 
alternatieven zijn voor ketamine als verdovend middel. Alle Europese 
landen hebben de vrijheid om zelf te bepalen of ze ketamine al dan niet 
reglementeren. Voor België is DJSOC Centrex Drugs van de federale 
politie action leader binnen Europol EMPACT Synthetic Drugs and 
New Psychoactive Substances van het operational action plan (keta-
mine). 
 
In nauwe samenwerking met het European Union Drug Agency 
(EUDA) heeft het operational action plan tot doel om een Europees 
rapport op te stellen over de ketamineproblematiek en aanvullend aan-
bevelingen te formuleren aan de Europese Commissie om de regelge-
ving binnen de Europese Unie aan te passen opdat dezelfde regelge-
ving in alle Europese lidstaten kan worden gehanteerd. 
 

18.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: La kétamine étant une 
drogue de synthèse, elle fait partie 
des priorités du Plan national de 
sécurité 2022-2025. La politique 
pénale est déterminée par une cir-
culaire de 2015. La réglementation 
relative à la vente légale comme 
médicament relève de l'Agence fé-
dérale pour la sécurité de la chaîne 
alimentaire (AFSCA). Depuis 
quelques années, une concertation 
de réseau multidisciplinaire a lieu 
entre l'Institut National de Crimina-
listique et de Criminologie (INCC), 
la police fédérale, Sciensano, la 
douane, l'Agence fédérale des mé-
dicaments et des produits de santé 
(AFMPS), la police locale et la 
commissaire nationale aux 
drogues. Dans ce cadre, des infor-
mations sont échangées et d'éven-
tuelles mesures supplémentaires 
sont abordées.  
 
Les États membres de l'UE sont 
libres de choisir de réglementer la 
kétamine. En Belgique, la police fé-
dérale, par le biais du DJSOC Cen-
trex Drugs, entreprend des actions 
dans le cadre du plan d'Europol re-
latif aux drogues de synthèse et 
aux nouvelles substances psy-
choactives. En coopération avec 
l'Agence de l’Union européenne 
sur les drogues (EUDA), la Bel-
gique s'attèle à un rapport euro-
péen sur le problème de la kéta-
mine. Ce rapport contiendra des 
recommandations destinées à la 
Commission européenne, de sorte 
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que la réglementation soit mieux 
harmonisée au sein de l'UE. 
 

18.03  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw de minister, dank u wel.  

 
Er ligt hier een werf, omdat uit het rioolwater is gebleken dat ketamine 
veel meer wordt gebruikt dan vroeger, namelijk zeven tot elf keer meer 
dan tien jaar geleden. Ketamine is dus geweldig in opmars en heeft 
nefaste gevolgen, los van de verslaving: psychische schade, lichame-
lijke gezondheidsproblemen en dergelijke.  
 
Het feit dat ketamine zo makkelijk beschikbaar is, roept vragen op. 
Onze wetgeving en ons beleid moeten daarop inspelen om de proble-
matiek aan te pakken. Anders hollen we van het een naar het andere. 
Het is een uitdaging en een werf waarop moet worden gewerkt. Ik weet 
dat het niet overal kan worden aangepakt, omdat er geen alternatieven 
zijn als verdovend middel. Gezien de grote impact op de gezondheid 
en het misbruik van vandaag moeten we proberen daar paal en perk 
aan te stellen. 
 
Ik heb zelf vier kinderen en maak me enorm grote zorgen daarover. Ik 
woon in de Antwerpse regio en weet dat de war on drugs altijd als re-
pressief wordt geschetst, maar het is veel meer dan dat. Er wordt ook 
preventief gewerkt, ook door de parketten en de lokale overheden. Ik 
ben dus oprecht bezorgd. We moeten onze toekomst daarin vrijwaren.  
 
Op basis van de informatie die we deze week hebben gehoord, de op-
roep van de procureur en de mogelijke criminele impact van personen 
die onder invloed zijn van welke drugs dan ook, moeten we goed op-
passen vooraleer we nog maar eens een discussie starten over het 
legaliseren van drugs. 
 

18.03  Sophie De Wit (N-VA): Des 

analyses des eaux usées ont mon-
tré que la kétamine est beaucoup 
plus largement consommée qu'au-
paravant. Ce produit connaît donc 
une forte croissance et entraîne 
des conséquences désastreuses. Il 
est désormais très facile de s'en 
procurer. Notre politique doit s'atta-
quer à ce problème. Je suis extrê-
mement inquiète et nous devrions 
être très prudents avant d'entamer 
une nouvelle discussion sur la lé-
galisation des drogues. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

19 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 

"De werking van het hof van beroep te Brussel" (56003463C) 

19 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) 

sur "Le fonctionnement de la cour d'appel de Bruxelles" (56003463C) 
 

19.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de voorzitter, om-

dat het de laatste vraag voor vandaag is, zal ik verwijzen naar de schrif-
telijke versie van mijn mondelinge vraag. 
 
Geachte minister, het Hof van Beroep te Brussel heeft aangekondigd 
dat het, vanwege structurele onderbemanning, genoodzaakt is be-
paalde zittingen op te schorten. De correctionele dossiers van de 14e 
Franstalige kamer blijven al sinds november 2024 in de kast liggen. 
Deze situatie is zorgwekkend en heeft aanzienlijke gevolgen voor de 
rechtsgang en het vertrouwen van burgers in het rechtssysteem. 
 
Het hof zelf spreekt van een “perfecte storm”. Deze storm is wel één 
van heel lange duur: al meer dan 20 jaar zijn er klachten over de ex-
treme achterstand bij dit beroepshof. Er werden verschillende audits 
en evaluaties uitgevoerd om de werking van het Hof van Beroep te 
evalueren maar blijkbaar worden de aanbevelingen niet of amper op-
gevolgd door het hof. 
 

19.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): La cour d'appel de 
Bruxelles suspend ses audiences. 
La situation est préoccupante. De-
puis plus de 20 ans, l'énorme ar-
riéré accumulé fait l'objet de 
plaintes.  
 
Quel est l'effectif actuel de la cour 
d'appel de Bruxelles? Quelles me-
sures ont été prises pour remédier 
au manque de personnel et résor-
ber l'arriéré? Quelle est l'incidence 
de la suspension des audiences 
sur l'ordre et la sécurité publics? 
Combien d'audits ont été réalisés 
et quelles mesures ont été prises 
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Ik had u graag de volgende vragen gesteld. 
 
1. Wat is de huidige stand van zaken met betrekking tot de personeels-
bezetting bij het Hof van Beroep in Brussel? Hoe verhoudt deze zich 
tot het wettelijk voorziene kader? 
 
2. Welke concrete stappen en maatregelen werden reeds ondernomen 
om de onderbezetting bij het Hof van Beroep in Brussel aan te pakken 
en de gerechtelijke achterstand te verminderen? 
 
3. Wat is het gevolg van deze opschorting van zittingen? Wordt er hier-
bij een gedegen risicoanalyse gemaakt zodat er geen gevaar is voor 
de openbare orde en veiligheid? 
 
4. Hoeveel audits werden al uitgevoerd met betrekking tot de werking 
van het Brusselse Hof van Beroep en welke concrete maatregelen zijn 
sinds de audits genomen om de efficiëntie en werking te verbeteren? 
 
5. Worden er gesprekken gevoerd met het beroepshof over de uitvoe-
ring van de in deze audits geformuleerde aanbevelingen? Wordt dit 
concreet opgevolgd? 
 
Bedankt voor uw antwoorden. 
 

sur la base de ceux-ci? Une con-
certation au sujet des recomman-
dations et de leur mise en œuvre 
est-elle menée avec la cour d'ap-
pel? 
 

19.02 Minister Annelies Verlinden: Mevrouw Van Vaerenbergh, de 

situatie in het hof van beroep in Brussel is uiteraard bijzonder moeilijk, 
om niet te zeggen schrijnend. Ze sleept ook al heel lang aan. 
 
Gezien de specifieke positie van de rechterlijke organisatie in onze sa-
menleving wil ik u een antwoord geven dat vanuit mijn positie van mi-
nister van Justitie mogelijk is. 
 
Over de personeelsbezetting kan ik meedelen dat er op een kader van 
83 magistraten 82 magistraten zijn tewerkgesteld binnen het hof. Er 
zijn drie vertrekkers op korte termijn. De benoemingsprocedures voor 
de vervangingen zijn reeds lopende. Bovendien zijn er 43 griffiers te-
werkgesteld op een kader van 46 griffiers. Er zijn ook 16 referendaris-
sen bij het hof. 
 
Mijn voorganger heeft met de extra middelen ter versterking van Justi-
tie tijdens de vorige legislatuur heel wat middelen ingezet voor de ver-
sterking van het hof van beroep met het oog op het wegwerken van de 
achterstand. Die versterking was significant, het gaat om 9 magistra-
ten, 11 griffiers en 8 assistenten. 
 
Door de jaren heen, met name de voorbije 20 jaar, werd voorzien in 
tijdelijke kaderuitbreidingen voor het Brusselse hof van beroep. Alle tij-
delijke uitbreidingen werden definitief verankerd door de wet van 
15 mei 2024 houdende bepalingen inzake de taalvereisten met betrek-
king tot de korpschefs, hoofdgriffiers en hoofdsecretarissen te Brussel 
en de aanwijzing van de procureur des Konings te Brussel, de arbeids-
auditeurs te Brussel, de adjunct-procureurs des Konings te Brussel en 
de adjunct-arbeidsauditeurs te Brussel. Het gaat daarbij om een toe-
voeging van 18 magistraten en 9 griffiers aan het wettelijke kader. De 
voorbije twee jaar werd bovendien voorzien in een tijdelijke gerichte 
versterking door de toevoeging van 5 juristen. Voor twee van hen liep 
de opdracht door tot eind 2024. Zij hebben als taak onder meer het in 
kaart brengen van de gerechtelijke achterstand. 

19.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: La situation à la cour d'appel 
de Bruxelles est affligeante et per-
dure depuis longtemps. Je ne peux 
répondre qu'en ma qualité de mi-
nistre de la Justice. Actuellement, 
82 des 83 postes de magistrat sont 
pourvus. Sur les 46 postes de gref-
fier, 43 sont pourvus. Il y a égale-
ment 16 référendaires. Mon prédé-
cesseur a recruté 9 magistrats, 11 
greffiers et 8 assistants afin de ré-
sorber le retard. 
 
En 2024, les recrutements tempo-
raires des 20 dernières années 
sont devenus définitifs. Il s'agit de 
18 magistrats et de 9 greffiers en 
plus du cadre légal. 
 
Ces deux dernières années, il a été 
fait appel à cinq juristes tempo-
raires, qui ont entre autres réperto-
rié l'arriéré judiciaire. 
 
Le CSJ a publié deux rapports, en 
juin 2022 et en juin 2024, ainsi 
qu'un rapport complémentaire en 
décembre 2024. Ces rapports con-
tiennent des propositions visant à 
améliorer la productivité, telles que 
des ajustements dans la procédure 
et le fonctionnement interne, qui 
permettraient de réduire l'arriéré 
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Collega, u weet ook dat de Hoge Raad voor de Justitie zich al meer-
maals heeft gebogen over de toestand binnen het Brusselse hof. Dat 
onderzoek heeft geresulteerd in twee rapporten, gepubliceerd in 
juni 2022 en in juni 2024. Er werd ook een aanvullend verslag gepubli-
ceerd in december 2024. In dat aanvullend verslag lijst de Hoge Raad 
voor de Justitie een aantal heel concrete pistes op voor productiviteits-
verbetering. Het gaat om voorstellen die bijvoorbeeld door ingrepen in 
de procedure, de interne werking of de organisatie moet toelaten om 
op jaarbasis meer zaken te kunnen behandelen en af te handelen. Die 
ingrepen hebben weinig budgettaire impact, maar kunnen wel degelijk 
een groot verschil maken in het inhalen van de achterstand. 
 
Ik heb begrepen dat het aanvullend verslag van december 2024 werd 
geagendeerd tijdens de laatste vergadering van het College van de 
hoven en rechtbanken en dat werd besloten dat de Conferentie van 
eerste voorzitters ook tijdens hun volgend overlegmoment het verslag 
zal bespreken. Het zal ook belangrijk zijn om hun conclusies ter zake 
te kennen. 
 
Ik wil uw derde en uw vijfde vraag samen behandelen. Wat betreft de 
gevolgen van de schorsing wil ik in de eerste plaats doorverwijzen naar 
de eerste voorzitter van het hof. We werden, net als u, via de pers ge-
informeerd over de beslissing om kamers te sluiten. We zijn er niet van 
op de hoogte of daartoe een risicoanalyse heeft plaatsgevonden. De 
eerste voorzitter staat samen met het directiecomité in voor het beheer 
van het hof. Gezien de onafhankelijkheid van de rechterlijke organisa-
tie heb ik geen bevoegdheid om tussen te komen in het beheer van de 
rechtsmacht. 
 
Ik heb overigens al een ontmoeting laten inplannen met de eerste voor-
zitter van het hof van beroep die ergens in de loop van de komende 
weken plaatsvindt, want uiteraard zal ik ook ingaan op de uitnodiging 
om te luisteren naar hun bezorgdheden en behoeften.  
 
Ik dank u. 
 

sans grande incidence budgétaire. 
 
Le Collège des cours et tribunaux a 
discuté du rapport complémentaire 
et la Conférence des premiers pré-
sidents en fera de même.  
 
Pour ce qui est des conséquences 
de la suspension, je vous renvoie 
au premier président de la cour. 
Nous avons appris la décision de 
fermer des chambres par la 
presse. Nous ne savons pas si une 
analyse des risques a eu lieu. Je ne 
suis pas compétente pour la ges-
tion de la juridiction. 
 
Je rencontrerai prochainement le 
premier président de la cour d'ap-
pel pour m'informer des préoccu-
pations et des besoins. 
 

19.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Dank u wel, mevrouw de 

minister, voor uw antwoord.  
 
Het is inderdaad een schrijnende situatie dat zaken zomaar niet meer 
behandeld worden en dat zittingen blijkbaar al worden opgeschort 
sinds november. Dat is onaanvaardbaar.  
 
Ik hoop inderdaad dat er een risicoanalyse is gebeurd. We kennen het 
schrijnend voorval dat is gebeurd in Antwerpen. Dat moet absoluut 
worden vermeden. Zomaar kamers sluiten, is eigenlijk triestig. U hebt 
cijfers gegeven met betrekking tot het kader en het aantal ingevulde 
magistraten. Het kader is bijna helemaal ingevuld, dus daar ligt het niet 
aan. Er zijn al versterkingen gebeurd tijdens de vorige legislatuur en 
toch blijft het hof van beroep van Brussel maar een probleem. Dat is 
onaanvaardbaar.  
 
Er moet echt wel goed worden gekeken naar het laatste rapport. Ik kijk 
ook uit naar de conclusies die zullen worden getrokken bij het College 
van de hoven en rechtbanken, want middelen zijn natuurlijk één zaak, 
maar het kan niet zijn dat er bijkomend en bijkomend en bijkomend 
middelen moeten worden vrijgemaakt. Het lijkt een beetje alsof de 

19.03  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Il ressort de vos chiffres 
que le cadre est presque entière-
ment pourvu et que des renforce-
ments étaient déjà prévus. Néan-
moins, les problèmes persistent. Il 
est inadmissible que des moyens 
supplémentaires soient alloués 
sans que rien ne change. Cette si-
tuation sape la confiance dans la 
Justice. 
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slechtste leerlingen van de klas altijd worden beloond met extra mid-
delen, maar in de praktijk verandert er niets. Het is bijzonder ondermij-
nend voor het vertrouwen in justitie dat dergelijke zaken gebeuren.  
 
Ik zal misschien een schriftelijke vraag stellen over de gerechtelijke 
achterstand die blijkbaar door een aantal mensen in kaart is gebracht 
naar aanleiding van de problemen.  
 
Ik hoop echter dat er eindelijk een keer orde op zaken wordt gesteld in 
dat hof van beroep in Brussel. We hebben gisteren trouwens in onze 
commissie nog de procureur des Konings van Brussel gehoord en hij 
had het er ook over. Je zal maar slachtoffer zijn van een misdrijf en dan 
zien dat je zaak gewoonweg niet behandeld wordt wegens de perso-
neelsbezetting en vaststellen hoe er met de rechtsgang wordt omge-
gaan. 
 
Dank u wel. 
 
L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

20 Question de Sarah Schlitz à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "L'emploi 

des langues" (56003135C) 

20 Vraag van Sarah Schlitz aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het gebruik 

der talen" (56003135C) 
 

20.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Madame la ministre, il me revient 

que des dossiers concernant des prévenus sans titre de séjour seraient 
cités devant les chambres néerlandophones du tribunal correctionnel 
de Bruxelles alors que ces personnes ont été auditionnées en français 
et n'ont pas demandé le changement de langue. Cette pratique, si elle 
est avérée, constitue une violation flagrante de la loi du 15 juin 1935 
sur l'emploi des langues en matière judiciaire.  
 
Madame la ministre, êtes-vous en mesure de me confirmer que la re-
cherche d'efficacité au sein du parquet de Bruxelles ne s'appuie pas 
sur de telles pratiques et ne se fait pas au détriment des garanties lé-
gales en matière d'emploi des langues et des droits de la défense des 
justiciables?  
 

20.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Naar verluidt werden be-
klaagden zonder verblijfstitel die in 
het Frans verhoord werden, voor 
de Nederlandstalige kamers van 
de Brusselse correctionele recht-
bank gedagvaard, wat in strijd is 
met de wet van 15 juni 1935 op het 
gebruik der talen in gerechtszaken. 
 
Kunt u bevestigen dat het parket, in 
zijn streven naar efficiëntie, de wet 
of de rechten van verdediging van 
justitiabelen niet schendt? 
 

20.02  Annelies Verlinden, ministre: Madame Schlitz, le procureur du 

Roi de Bruxelles a pris le 9 janvier 2025 une circulaire interne visant à 
régler l'emploi des langues dans la procédure pénale sur le territoire 
des communes de l'agglomération bruxelloise. Je peux vous assurer 
que cette circulaire est conforme à la loi sur l'emploi des langues. 
 
Le régime actuel de la législation linguistique pour les prévenus de l'ar-
rondissement judiciaire de Bruxelles a été modifié par la loi du 19 juillet 
2012 après la division de l'arrondissement judiciaire de Bruxelles. 
C’était un texte de compromis. 
 
Dans son arrêt n° 96/2014, la Cour constitutionnelle a examiné ce ré-
gime. Un certain nombre d'ajustements ont été apportés par les articles 
177 et 178 de la loi du 25 avril 2014 accentuant l'unilinguisme institu-
tionnel et facilitant le renvoi. 
 
Depuis lors, la loi du 15 juin 1935 sur l'emploi des langues en matière 

20.02 Minister Annelies Verlin-

den: Op 9 januari heeft de Brus-
selse procureur des Konings een 
interne omzendbrief uitgevaardigd 
over het gebruik der talen in de 
strafprocedure in de Brusselse ag-
glomeratie. Die omzendbrief 
strookt met de taalwetgeving. 
 
Bij de splitsing van het gerechtelijk 
arrondissement Brussel in 2012 
werd er een compromiswet aange-
nomen. Naar aanleiding van een 
arrest van het Grondwettelijk Hof in 
2014 werd die wet bijgestuurd. 
Sindsdien bepaalt artikel 16, § 1, 
van de wet van 15 juni 1935 op het 
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judiciaire prévoit à l'article 16, premier paragraphe, que dans les tribu-
naux correctionnels de l'arrondissement judiciaire de Bruxelles, si le 
prévenu est domicilié dans l'agglomération bruxelloise, la langue de la 
procédure est le français ou le néerlandais, selon que le prévenu a fait 
usage à l'instruction ou, à défaut de celle-ci, à l'information, de l'une ou 
de l'autre de ces langues pour ses déclarations. 
 
Dans tous les autres cas, il est fait usage du français ou du néerlandais 
selon les nécessités de la cause. Il ne peut en principe, dans ce cas 
de figure, être dérogé à cette règle que si une demande est faite en 
vertu de l'article 16, paragraphe 2, alinéas 1 à 3 de la loi du 15 juin 
1935 pour transmettre l'affaire au tribunal correctionnel de Bruxelles de 
l'autre rôle linguistique. 
 
Si l’inculpé ne comprend pas la langue dont il demande l’emploi dans 
la procédure, le fait est constaté au procès-verbal du magistrat instruc-
teur ou par le plumitif de l’audience et la procédure aura lieu dans 
l’autre langue. 
 
Ce n’est que lorsque le suspect ne parle ni français ni néerlandais que 
le parquet de Bruxelles apprécie, en fonction des besoins de la cause, 
la langue de la procédure. La loi permet au parquet le choix de la 
langue de la procédure. Dans cette hypothèse, la circulaire du parquet 
prévoit de contacter le magistrat de garde. 
 
Le siège hérite des dossiers et chaque magistrat statue sur le fond et 
quant au respect de la procédure, y compris quant à l’emploi des 
langues.  
 

gebruik der talen in rechtszaken 
dat voor de correctionele rechtban-
ken van het gerechtelijk arrondis-
sement Brussel, indien de ver-
dachte woonachtig is in de Brus-
selse agglomeratie, de rechtsple-
ging in het Frans of het Nederlands 
gevoerd wordt, naargelang de ver-
dachte zich tijdens het gerechtelijk 
onderzoek of het opsporingsonder-
zoek van het Frans of het Neder-
lands heeft bediend. In alle andere 
gevallen wordt, volgens de nood-
wendigheden van de zaak, het 
Frans of het Nederlands gebruikt. 
Een afwijking van die regel is 
slechts mogelijk door een aan-
vraag in te dienen zoals bepaald in 
artikel 16, § 2 van de wet. 
Als de verdachte de taal niet ver-
staat waarvan hij het gebruik bij de 
rechtspleging heeft gevraagd, ge-
beurt de rechtspleging in de andere 
taal. Als de verdachte noch Frans, 
noch Nederlands spreekt, kan het 
parket van Brussel de taal van de 
rechtspleging kiezen volgens de 
noodwendigheden van de zaak. 
 
De omzendbrief bepaalt dat er con-
tact moet worden opgenomen met 
de dienstdoende magistraat. De 
zaak wordt dan overgedragen aan 
de zetel en elke magistraat beslist 
over de grond van de zaak en over 
de naleving van de procedure, met 
inbegrip van het gebruik van de ta-
len. 
 

20.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Madame la ministre, je vous re-

mercie pour ce rappel de la loi. Néanmoins, j’ai des témoignages de 
prévenus qui ont été entendus en français et qui sont poursuivis en 
néerlandais.  
 
C’est donc un cas de violation de la législation d’après ce que j’en-
tends. J’espère que des contacts seront pris avec Bruxelles pour s’as-
surer que cette pratique n'est pas de mise. Je compte sur vous.  
 

20.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Dank u dat u de wet in  
herinnering hebt gebracht; ik be-
schik niettemin over getuigenissen 
van verdachten die in het Frans 
verhoord werden en in het Neder-
lands worden vervolgd. Als deze 
schending inderdaad begaan werd, 
hoop ik dat u zich ervan zult verge-
wissen dat deze praktijk een halt 
toegeroepen wordt. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
La réunion publique de commission est levée à 16 h 21. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 16.21 uur. 
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